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EN ORIGINAL INSTRUCTIONS
IMPORTANT - These instructions are for your safety.
Please read through them thoroughly prior to handling
the product and retain them for future reference.
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EN Parts

EN You will need

04. x1

EN Contents

(items not supplied)

Suitable personal protective equipment

Suitable wrench

Suitable lubricating oil

Battery pack (23) (not supplied for 5063022544490)

Charger (24) (not supplied for 5063022544490) and its manual
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EN Product description
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1. Safety switch button

N

Start lever

a. Protective sleeve
Grip handle

Upper handle bar
Control cord

Lock knob (x2)

a. Mounting bolt*

o g &~ W

~

Lower handle bar (x2)
Lock lever (x2)
a. Lock pin*
9. Handle support (x2)
a. Hole* (x3)
10. Deflector guard
11. Rear transport handle
12. Battery compartment cover
Electrical contacts*

Sliding slots*

a

b

c. Battery display*

d. Lip*

e. Battery compartment*
f.  Work lamp

13. Air vents

14. Front transport handle

15. Front wheel (x2)

17.
18.
19.

20.

21.

22.

23.

24,

. Cutting blade compartment

a. Spindle

b. Blade holder

c. Cutting blade

d. Hex bolt with washers

Lever for cutting height adjustment
Rear wheel (x2)

Grass catcher

a. Carry handle

b. Hatch

c. Rubber clip* (x3)
d. Supporting rod*

e. Catcher hook* (x2)

Cord clip

Rear discharge chute

a. Spring hook (x2)

Mulching insert

a. Locking latch

b. Recess handle

Battery pack (not included)

a. Release button

b. Battery capacity button

c. Battery capacity indicators

Charger (not included)

d NOTE: Parts marked with * are not shown in this overview. Please refer to the
.I. respective part in the instruction manual.

*For model 5063022544490 (bare tool), battery and charger are sold separately.
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& EN Safety

General Machine Safety Warnings

WARNING! READ ALL SAFETY WARNINGS,
INSTRUCTIONS, ILLUSTRATIONS AND
SPECIFICATIONS PROVIDED WITH THIS
MACHINE. FAILURE TO FOLLOW ALL
INSTRUCTIONS LISTED BELOW MAY RESULT
IN ELECTRIC SHOCK, FIRE AND/OR SERIOUS
INJURY.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE.

The term “machine” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) machine or battery-operated
(cordless) machine.

Work area safety

+ Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

* Do not operate machines in explosive atmospheres, such
as in the presence of flammable liquids, gases or dust.
Machines create sparks which may ignite the dust or fumes.

* Keep children and bystanders away while operating a
machine. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

* Machine plugs must match the outlet. Never modify the
plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed
(grounded) machines. Unmodified plugs and matching outlets
will reduce risk of electric shock.
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* Avoid body contact with earthed or grounded surfaces,
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is earthed or
grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water
entering a power tool will increase the risk of electric shock.

+ Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the machine. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged or
entangled cords increase the risk of electric shock.

*  When operating a machine outdoors, use an extension
cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for
outdoor use reduces the risk of electric shock.

* If operating a machine in a damp location is unavoidable,
use a residual current device (RCD) protected supply. Use
of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

+ Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a machine. Do not use a machine
while you are tired or under the influence of drugs, alcohol
or medication. A moment of inattention while operating
machines may result in serious personal injury.

* Use personal protective equipment. Always wear eye
protection. Protective equipment such as dust mask,
non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for
appropriate conditions will reduce personal injuries.

* Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the
off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the machine. Carrying
machines with your finger on the switch or energising machines
that have the switch on invites accidents.

* Remove any adjusting key or wrench before turning the
machine on. A wrench or a key left attached to a rotating part
of the machine may result in personal injury.
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Do not overreach. Keep proper footing and balance at all
times. This enables better control of the machine in unexpected
situations.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery.
Keep your hair and clothing away from moving parts. Loose
clothes, jewellery or long hair can be caught in moving parts.

If devices are provided for the connection of dust
extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

Do not let familiarity gained from frequent use of machines
allow you to become complacent and ignore machine
safety principles. A careless action can cause severe injury
within a fraction of a second.

Machine use and care

Do not force the machine. Use the correct machine for your
application. The correct machine will do the job better and
safer at the rate for which it was designed.
Do not use the machine if the switch does not turn it on
and off. Any machine that cannot be controlled with the switch
is dangerous and must be repaired.
Disconnect the plug from the power source and/or remove
the battery pack, if detachable, from the machine before
making any adjustments, changing accessories, or storing
machines. Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the machine accidentally.
Store idle machines out of the reach of children and
do not allow persons unfamiliar with the machine or
these instructions to operate the machine. Machines are
dangerous in the hands of untrained users.
Maintain machines and accessories. Check for
misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the machine’s
operation. If damaged, have the machine repaired before
use. Many accidents are caused by poorly maintained
machines.

7
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Keep cutting machines sharp and clean. Properly maintained
cutting machines with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

Use the machine, accessories and machine bits etc. in
accordance with these instructions, taking into account the
working conditions and the work to be performed. Use of
the machine for operations different from those intended could
result in a hazardous situation.

Keep handles and grasping surfaces dry, clean and free
from oil and grease. Slippery handles and grasping surfaces
do not allow for safe handling and control of the machine in
unexpected situations.

Battery machine use and care

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one type of
battery pack may create a risk of fire when used with another
battery pack.

Use machines only with specifically designated battery
packs. Use of any other battery packs may create a risk of
injury and fire.

When battery pack is not in use, keep it away from other
metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws
or other small metal objects that can make a connection
from one terminal to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.

Under abusive conditions, liquid may be ejected from
the battery; avoid contact. If contact accidentally occurs,
flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

Do not use battery pack or machine that is damaged

or modified. Damaged or modified batteries may exhibit
unpredictable behaviour resulting in fire, explosion or

risk of injury.
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* Do not expose a battery pack or machine to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or temperature above
130 °C may cause explosion.

* Follow all charging instructions and do not charge the
battery pack or machine outside the temperature range
specified in the instructions. Charging improperly or at
temperatures outside the specified range may damage the
battery and increase the risk of fire.

Service

* Have your machine serviced by a qualified repair person
using only identical replacement parts. This will ensure that
safety of the machine is maintained.

* Never service damaged battery packs. Service of battery
packs should only be performed by the manufacturer or
authorized service providers.

Lawnmower Safety Warnings

* Do not use the lawnmower in bad weather conditions,
especially when there is a risk of lightning. This decreases
the risk of being struck by lightning.

+ Thoroughly inspect the area for wildlife where the
lawnmower is to be used. Wildlife may be injured by the
lawnmower during operation.

 Thoroughly inspect the area where the lawnmower is to be
used and remove all stones, sticks, wires, bones, and other
foreign objects. Thrown objects can cause personal injury.

+ Before using the lawnmower, always visually inspect to
see that the blade and the blade assembly are not worn or
damaged. Worn or damaged parts increase the risk of injury.

* Check the grass catcher frequently for wear or
deterioration. A worn or damaged grass catcher may increase
the risk of personal injury.

 Keep guards in place. Guards must be in working order
and be properly mounted. A guard that is loose, damaged, or
is not functioning correctly may result in personal injury.

9
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* Keep all cooling air inlets clear of debris. Blocked air inlets
and debris may result in overheating or risk of fire.

*  While operating the lawnmower, always wear non-slip and
protective footwear. Do not operate the lawnmower when
barefoot or wearing open sandals. This reduces the chance
of injury to the feet from contact with the moving blade.

* While operating the lawnmower, always wear long trousers.
Exposed skin increases the likelihood of injury from thrown
objects.

* Do not operate the lawnmower in wet grass. Walk, never
run. This reduces the risk of slipping and falling which may
result in personal injury.

* Do not operate the lawnmower on excessively steep
slopes. This reduces the risk of loss of control, slipping and
falling which may result in personal injury.

*  When working on slopes, always be sure of your footing,
always work across the face of slopes, never up or down
and exercise extreme caution when changing direction.
This reduces the risk of loss of control, slipping and falling which
may result in personal injury.

* Use extreme caution when reversing or pulling the
lawnmower towards you. Always be aware of your
surroundings. This reduces the risk of tripping during
operation.

* Do not touch blades and other hazardous moving parts
while they are still in motion. This reduces the risk of injury
from moving parts.

*  When clearing jammed material or cleaning the lawnmower,
make sure all power switches are off and the battery pack
is disconnected. Unexpected operation of the lawnmower may
result in serious personal injury.

10
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Additional safety instructions for lawn mower

Training

* Read the instructions carefully. Be familiar with the controls and
the proper use of the product.

* Never allow children, persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowledge or
people unfamiliar with these instructions to use the product.
Local regulations may restrict the age of the operator.

* Children should be supervised to ensure that they do not play
with the product.

* Cleaning and user maintenance shall not be made by children
without supervision.

* Never mow while people, especially children, or pets are nearby.

* Keep in mind that the operator or user is responsible for
accidents or hazards occurring to other people or their property.

Preparation

+  While mowing, always wear substantial footwear and long
trousers. Do not operate the product when barefoot or wearing
open sandals. Avoid wearing clothing that is loose fitting or that
has hanging cords or ties.

* Thoroughly inspect the area where the product is to be used
and remove all objects which can be thrown by the product.

» Before using, always visually inspect to see that the cutting
blade, cutting blade bolts and cutting blade assembly are not
worn or damaged. Replace worn or damaged cutting blades
and bolts in sets to preserve balance. Replace damaged or
unreadable labels.

CAUTION! DO NOT TOUCH A ROTATING
CUTTING BLADE.

1
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Operation

*  Operate the product only in daylight or in good artificial light.

* Avoid operating the product in wet grass, where feasible.

* Always be sure of your footing on slopes.

+ Walk, never run.

* Mow across the face of slopes, never up and down.

* Exercise extreme caution when changing direction on slopes.

* Do not mow excessively steep slopes.

+ Use extreme caution when reversing or pulling the product
towards you.

« Stop the cutting blade(s) if the product has to be tilted for
transportation when crossing surfaces other than grass, and
when transporting the product to and from the area to be
mowed.

* Never operate the product with defective guards or shields,
or without safety devices, for example deflectors and/or grass
catchers, in place.

« Start the product or switch on the product carefully according to
instructions and with feet well away from the cutting blade(s).

* Do not tilt the product when switching on the motor, except if
the product has to be tilted for starting. In this case, do not tilt it
more than absolutely necessary and lift only the part, which is
away from the operator.

* Do not start the product when standing in front of the discharge
chute.

* Do not put hands or feet near or under rotating parts. Keep clear
of the discharge opening at all times.

* Do not transport the product while the battery pack is inserted.

» Stop the product and remove the battery pack. Make sure that
all moving parts have come to a complete stop:

* whenever you leave the product,

* before clearing blockages or unclogging chute,

» before checking, cleaning or working on the product,

« after striking a foreign object. Inspect the product for
damage and make repairs before restarting and operating
the product.

12
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» If the product starts to vibrate abnormally (check immediately)

* inspect for damage,
* replace or repair any damaged parts,
» check for and tighten any loose parts.

Maintenance and storage

* Remove the battery pack before checking, cleaning or working
on the product and when it is not in use.

* Remove the battery pack before carrying out maintenance or
cleaning work.

* Improper maintenance will lead to malfunction/failure of the
product.

* Inspect and maintain the product regularly. Keep all nuts, bolts
and screws tight to be sure the product is in safe working
condition.

* Check the grass catcher frequently for wear or deterioration.

* Be careful during adjustment of the product to prevent
entrapment of the fingers between moving blades and fixed
parts of the product.

* Always allow the product to cool down before storing in any
enclosure.

* When servicing the blades be aware that, even though the
power source is switched off, the blades can still be moved.

* Replace worn or damaged parts for safety. Use only genuine
replacement parts and accessories.

*  Wear strong work gloves when removing and re-assembling the
cutting blade.

* Have the product repaired only by an authorised service centre
or similar qualified specialist.

* When not in use, store the product out of the reach of children.

13
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Additional safety warnings for battery pack

Battery pack needs to be charged before use. Always refer
to the charger’s instruction and charge it properly.

Remove the battery pack from the product when not in use.
Don’t maintain the battery pack on the charger when not

in use.

After extended periods of storage, it may be necessary

to charge and discharge the battery pack several times to
obtain the maximum performance.

Longer life and better performance can be obtained if the
battery is charged when the air temperature is between

18 °C and 24 °C. Do not charge the battery in air temperature
below 5 °C or above 40 °C. This is important as it can prevent
serious damage to the battery.

Do not charge battery in a damp or wet location. Following
this rule will reduce the risk of electric shock.

Do not disassemble the battery and avoid mechanical
damage to the battery. Risk of short circuit and fumes may
be emitted. Ensure fresh air and seek medical assistance in the
event of discomfort.

When disposing of battery pack, keep the battery pack

of different electrochemical systems separate from each
other.

Do not connect the positive terminal and negative terminal of the
battery to each other with any metal object (such as wire).

Do not carry or store battery together with necklaces, hairpins or
other metal objects.

Do not pierce the battery with nails, strike the battery with a
hammer, step on the battery or otherwise subject it to strong
impacts or shocks.

Do not solder directly onto the battery.

Do not expose battery to water or salt water, or allow the battery
to get wet.

Do not disassemble or modify the battery.

14
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* Do not place the battery in or near fire, on stoves or on other
high temperature locations. Do not place the battery in direct
sunlight, or use or store the battery inside cars in hot weather.

* Do not place the battery in microwave ovens, high pressure
containers or on induction cookware.

* If you intend to store a battery for a period without use then
store battery at room temperature (19 °C to 25 °C), charged to
3 bars on the charger indicator lights. When storing for very long
periods boost charge the battery once per year to prevent over
discharge.

Health surveillance

All employees should be part of an employer’s health surveillance
scheme to help identity any vibration related diseases at an early
stage, prevent disease progression and help employees stay

in work.

Vibration and noise reduction

To reduce the impact of noise and vibration emission, limit the
time of operation, use low-vibration and low-noise operating
modes as well as wear personal protective equipment.

Take the following points into account to minimise the vibration and
noise exposure risks:

*  Only use the product as intended by its design and these
instructions.

*  Ensure that the product is in good condition and well maintained.

* Use correct attachments for the product and ensure they are in
good condition.

* Keep tight grip on the handles/grip surface.

* Maintain this product in accordance with these instructions and
keep it well lubricated (where appropriate).

* Plan your work schedule to spread any high vibration machine
use across a longer period of time.

15
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* Prolonged use of the product exposes the user to vibrations that
can cause a range of conditions collectively known as hand-arm
vibration syndrome (HAVS) e.g. fingers going white; as well as
specific diseases such as carpal tunnel syndrome. To reduce
this risk when using the product, always wear protective gloves
and keep your hands warm.

Emergency

Familiarise yourself with the use of this product by means of
this instruction manual. Memorise the safety directions and
follow them to the letter. This will help to prevent risks and
hazards.

« Always be alert when using this product, so that you can
recognise and handle risks early. Fast intervention can
prevent serious injury and damage to property.

* Switch the product off and remove the battery pack if there
are malfunctions. Have the product checked by a qualified
professional and repaired, if necessary, before you operate
it again.

Residual risks

Even if you are operating this product in accordance with all
the safety requirements, potential risks of injury and damage
remain. The following dangers can arise in connection with the
structure and design of this product:

» Health defects resulting from vibration emission if the product is
being used over long periods of time or not adequately managed
and properly maintained.

* Injuries and damage to property due to broken attachments or
the sudden impact of hidden objects during use.

» Danger of injury and property damage caused by flying objects
or poor machine accessories.

16
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WARNING! THIS PRODUCT PRODUCES

AN ELECTROMAGNETIC FIELD DURING
OPERATION! THIS FIELD MAY UNDER SOME
CIRCUMSTANCES INTERFERE WITH ACTIVE
OR PASSIVE MEDICAL IMPLANTS! TO REDUCE
THE RISK OF SERIOUS OR FATAL INJURY,

WE RECOMMEND PERSONS WITH MEDICAL
IMPLANTS TO CONSULT THEIR DOCTOR AND
THE MEDICAL IMPLANT MANUFACTURER
BEFORE OPERATING THIS PRODUCT!

Symbols

On the product, the rating label and within these instructions you will find among others the following
symbols and abbreviations. Familiarise yourself with them to reduce hazards like personal injuries and
damage to property.

Vo= Volt, (direct current voltage) mAh Milliampere per hour

/min or min-' Per minute °C Degree Celsius

No No-load speed L Litre

g Gram kg Kilogram

mm Millimetre cm Centimeter

m Metre A Ampere

dB(A) Decibel (A-rated) m/s? Metres per seconds squared

EI Lock / to tighten or secure. Iﬂ Unlock / to loosen.

@ [ ] Read the instruction manual.
°
1 Note / Remark. Caution / Warning.

Manufacturing date code; year of manufacturing (20yy) and week of manufacturing

yyWxx (Wxx).
IPX4 Protected against vertically falling water drops.
Always wear ear protection.
Always wear eye protection.

17
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Wear a dust mask.

Wear protective gloves.

Wear protective, slip-resistant footwear.

Wear tight-fitted protective clothes.

WARNING - Disconnect battery before maintenance!

Switch the product off and remove battery pack before assembly, cleaning,
adjustments, maintenance, storage and transportation.

Do not expose the product to rain or wet conditions (moisture).

Mow across the face of slopes, never up and down.

Inspect the area where the product is to be used and remove all objects which can be
thrown by the product. If objects are hidden while operating stop the motor and remove
the object.

WARNING - Beware of thrown objects - keep bystanders away!

Objects thrown by the product could hit the user or other bystanders. Always ensure
that other people and pets remain at a safe distance from the product when it is in
operation. In general, children must not come near the area where the product is.

WARNING - Keep hands and feet away from the blades!

Danger of injury! When cleaning, repairing, or inspecting, make certain the cutting
blade and all mowing parts have stopped.

DANGER - Keep hands and feet away!

&
°
\?

Cutting blade continues to rotate after the product is switched off. Wait until all machine
components have completely stopped before touching the product.

v
\

STOP

A Pay special attention when working on the cutting blade!

18
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/GO Grass catcher is ready for grass collection.
0 —

STOP

Grass catcher is full, empty it.

Guaranteed sound power level value in 92 dB(A).

WEEE symbol. Waste electrical products should not be disposed of with household
waste. Please recycle where facilities exist. Check with your Local Authority or local
store for recycling advice.

Crossed out dust bin. Batteries and battery packs should not be disposed of with
household waste. Please recycle where facilities exist. Check with your Local Authority
or local store for recycling advice.

Do not dispose of battery packs in fire. They will explode and cause injury.

—

% Do not dispose of battery packs in rivers or immerse in water.
LN

iz

= Do note expose battery packs to heat in excess of 40 °C.
Do not charge or store the battery pack in temperatures below 5 °C (41 °F) and above
(3-40°C) 40 °C (104°F).
&y,
%69 This battery is recyclable. Please follow enforced recycling regulations.
Li-ion

The product complies with the applicable European directives and an evaluation
method of conformity for these directives was done.

C n UK Conformity Assessed.

Rating label explanation
ERT1041GLM = Model number

ERT = Erbauer (brand)

1041 = Sequential code

GLM = Grass Lawn Mower

19
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Technical specifications

General

>

vV V. V V V

>

>

Rated voltage :

Rated no load speed no :
Max. cutting width :
Cutting height range :
Grass catcher volume :
Degree of protection :

Wheel size :

Weight :
Dimensions :

Battery pack

>

>

>

>

>

Model no. :
Type :
Capacity :
Voltage :
Weight :

Charger for battery pack

>

>

Model no. :
Rated output :

Usable battery pack (sold separately)

>

>

>

Model no. :
Capacity :
Voltage :

Usable charger (sold separately)

>

>

>

Model no. :
Rated output :

Ambient temperature range for machine,
charger and battery use :

Sound values

>
>
>
>

>

Sound pressure level Lpa :
Uncertainty Kpa :

Measured sound power level Ly :
Uncertainty Kwa :

Guaranteed sound power level Lwa (according
to 2000/14/EC amended by 2005/88/EC):

Vibration values

Hand arm vibration any :

Uncertainty K :

20
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36V

2800 min-'

41 cm

25-75 mm, 6 levels
50L

IPX4

@ 175 x 50 mm (Front wheel)
@200 x 50 mm (Rear wheel)

approx. 22.6 kg
approx. 150 x 50 x 107 cm

ERT1044BAT

Li-lon, 10 INR 21700 cells
8000 /4000 mAh
18/36V ===

approx. 1.26 kg

ERT1046CHR
2x21V==12A

ERT1045BAT
6000 /3000 mAh
18/36V=—==

ERT1047CHR
21V==12A

5t040°C

76.5 dB(A)
3 dB(A)
88.51 dB(A)
2.07 dB(A)

92 dB(A)

0.26 m/s?
1.5 m/s?
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The sound values have been determined according to noise test code given in EN 62841-1,
EN IEC 62841-4-3 using the basic standards EN ISO 11094 and EN ISO 3744.

The sound intensity level for the operator may exceed 80 dB(A) and ear protection measures are necessary.

The declared vibration total values and the declared noise emission values have been measured in
accordance with a standard test method (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3) and may be used for comparing
one machine with another; they may also be used in a preliminary assessment of exposure.

WARNING! THE VIBRATION AND NOISE EMISSION DURING ACTUAL
& USE OF THE MACHINE CAN DIFFER FROM THE DECLARED TOTAL

VALUE DEPENDING ON THE WAYS IN WHICH THE MACHINE IS USED

ESPECIALLY WHAT KIND OF WORKPIECE IS PROCESSED.

THE NEED TO IDENTIFY SAFETY MEASURES TO PROTECT THE
OPERATOR THAT ARE BASED ON AN ESTIMATION OF EXPOSURE
IN THE ACTUAL CONDITIONS OF USE (TAKING ACCOUNT OF ALL
PARTS OF THE OPERATING CYCLE SUCH AS THE TIMES WHEN THE
MACHINE IS SWITCHED OFF AND WHEN IT IS RUNNING IDLE IN
ADDITION TO THE TRIGGER TIME).

Recycling and disposal

This symbol is known as the 'Crossed-out Wheelie Bin Symbol'. When this symbol is marked on a
E product or battery, it means that it should not be disposed of with your general household waste.
Some chemicals contained within electrical/electronic products or batteries can be harmful to health
and the environment. Only dispose of electrical/ electronic/battery items in separate collection
schemes, which cater for the recovery and recycling of materials contained within. Your co-
operation is vital to ensure the success of these schemes and for the protection of the environment.

Disposal of an exhausted battery pack

The battery is Li-lon type. To preserve natural resources, please recycle or dispose of the battery
pack properly. Consult your local waste authority for information regarding available recycling and /
or disposal options.

Discharge your battery pack by operating your machine, then remove the battery pack from the
machine and cover the battery pack connections with heavy duty adhesive tape to prevent short
circuit and energy discharge.

Do not attempt to open or remove any of the components.

Guarantee

We take special care to select high quality materials and use manufacturing techniques that allow us to
create products incorporating design and durability. This product has a manufacturer’s guarantee of 3 years
against manufacturing defects, from the date of purchase (if bought in store) or date of delivery (if bought
online), at no additional cost for normal (non-professional or commercial) household use.

To make a claim under this guarantee, you must present your proof of purchase (such as a sales receipt,
purchase invoice or other evidence admissible under applicable law), please keep your proof of purchase in
a safe place. For this guarantee to apply, the product you purchased must be new, it will not apply to second
hand or display products. Unless stated otherwise by applicable law, any replacement product issued under
this guarantee will only be guaranteed until expiry of the original period guarantee period.
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This guarantee covers product failures and malfunctions provided the product was used for the purpose

for which it is intended and subject to installation, cleaning, care and maintenance in accordance with the
information contained in these terms and conditions, in the user manual and standard practice, provided that
standard practice does not conflict with the user manual.

This guarantee does not cover defects and damage caused by normal wear and tear or damage that could
be the result of improper use, faulty installation or assembly, neglect, accident, misuse, or modification of the
product. Unless stated otherwise by applicable law, this guarantee will not cover, in any case, ancillary costs
(shipping, movement, costs of uninstalling and reinstalling, labour etc), or direct and indirect damage.

This guarantee does not cover defects and damage caused by or resulting from:

* Normal wear and tear

* Overload, misuse or neglect

* Repairs attempted by anyone other than an authorised agent
* Cosmetic damage

» Damage caused by foreign objects, substances or accidents
* Accidental damage or modification

«  Failure to follow manufacturer’s guidelines

* Loss of use of the goods

If this product is defective, we will, within a reasonable time, repair, replace, refund, service, or spare parts.

Rights under this guarantee are enforceable in the country in which you purchased this product. Guarantee
related queries should be addressed to the store you purchased this product from.

The guarantee is in addition to and does not affect your statutory rights.

IMPORTANT - RETAIN THIS INFORMATION
FOR FUTURE REFERENCE:
READ CAREFULLY

EN Preparation

Unpacking

°
1 NOTE: The product is heavy, ask another person for assistance if required.

1. Unpack all parts and lay them on a flat, stable surface.

Remove all packing materials and shipping devices if applicable.

3. Make sure the delivery contents are complete and free of any damage. If you find that parts are missing
or show damage do not use the product but contact your dealer. Using an incomplete or damaged
product represents a hazard to people and property.

4. Ensure that you have all the accessories and machines needed for assembly and operation. This also
includes suitable personal protective equipment.

WARNING! THE PRODUCT AND THE PACKAGING ARE NOT
CHILDREN’S TOYS! CHILDREN MUST NOT PLAY WITH PLASTIC BAGS,

SHEETS AND SMALL PARTS! THERE IS A DANGER OF CHOKING AND
SUFFOCATION!

n
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You will need

(items not supplied) (items supplied)
Suitable personal protective equipment Cutting blade (16c)
Suitable wrench Grass catcher (19)
Suitable lubricating oil Mulching insert (22)

Battery pack (23)
Charger (24) and its manual

d NOTE: The accessories required depend on the intended application. Ask your
.I. dealer for advice.

EN Assembly

WARNING! THE PRODUCT MUST BE FULLY ASSEMBLED BEFORE
OPERATION! DO NOT USE A PRODUCT THAT IS ONLY PARTLY
ASSEMBLED OR ASSEMBLED WITH DAMAGED PARTS!

O WEAR PROTECTIVE GLOVES FOR THIS ASSEMBLY WORK AND
J ALWAYS LAY THE PRODUCT ON A FLAT AND STABLE SURFACE WHILE
I ASSEMBLING.

[#] || FOLLOW THE ASSEMBLY INSTRUCTIONS STEP-BY-STEP AND USE
THE PICTURES PROVIDED AS A VISUAL GUIDE TO EASILY ASSEMBLE
THE PRODUCT!

BEFORE USING THE PRODUCT, FAMILIARISE YOURSELF WITH THE
OPERATING FEATURES READ THE ENTIRE INSTRUCTION MANUAL
PAYING PARTICULAR ATTENTION TO THE SAFETY RULES AND
OPERATING PROCEDURES.

DO NOT CONNECT THE PRODUCT TO BATTERY PACK (23) BEFORE IT
IS COMPLETELY ASSEMBLED!

Handle assembly

The handle assembly of the upper handle bar (4) and the lower handle bar (7) is preinstalled on the handle
supports (9).

1. Squeeze and disengage the two lock levers (8) on both sides of the lower handle bar (7) (Fig.1, step 1).
2. Hold the two lock levers (8) in position and fold up the handle assembly anticlockwise to leave its locking
position (Fig. 1, step 2). Make sure that the control cord (5) runs on the lower handle bar (7).
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Fig. 1

3. Grasp the grip handle (3) and keep rotating the handle assembly until the lock pin (8a) of the lock
lever (8) automatically engaged in one of the holes (9a) of the handle support (9), depended on the need
of handle height; Rotate the two lock levers (8) clockwise to secure the assembly (Fig. 2, steps 1, 2).

Fig. 2

WARNING! MAKE SURE THE TWO LOCK LEVERS (8) ARE PROPERLY
SECURED BEFORE USING THE PRODUCT.
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Py NOTE: For first assembly, secure the handle assembly with the two lock
1 levers (8) in the middle position of the tilt adjustment mechanism. Ensure the
handle assembly is assembled on the same height level on both sides.

4. Fully loosen the two lock knobs (6) but don’t remove them, then grasp the grip handle (3) and keep rotating
the handle assembly until the upper handle bar (4) aligns with the low handle bar (7) (Fig. 3, steps 1, 2).
5. Pass the mounting bolt (6a) through the mounting holes to the end and secure the upper handle bar (4)

by turning the lock knob (6) clockwise (Fig. 3, steps 3, 4).

y

6. Fit the protective sleeve (2a) onto the start lever (2) and fix the control cord (5) with the cord clip (20) on
the lower handle bar (7) (Fig. 4).

N

Fig. 3

Fig. 4

7. Check the condition of the control cord (5) and keep it away from the rear wheel (18).
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Grass catcher

1. The grass catcher (19) is partly assembled at delivery status.
2. Clip the three rubber clips (19c) onto the supporting rod (19d) of the grass catcher (19) (Fig. 5) and the
grass catcher (19) is ready for use.

Fig. 5

Py NOTE: The mulching insert (22) must be removed before fitting the grass
JL | catcher (19).

Before you fit the grass catcher (19) onto the lawn mower you must ensure that
the motor is switched off and the cutting blade is not rotating.

Open the deflector guard (10) and hold it in position (Fig. 6, step 1).

Carry the grass catcher (19) by its carry handle (19a).

5. Align the two catcher hooks (19e) with the spring hooks (21a) and hang the grass catcher (19) onto it
(Fig. 6, step 2).

6. Carefully release the deflector guard (10) afterward.

P w

10 —

21a
19e

21 —

—— 19
19e
—— 19a

Fig. 6
NOTE: Always carry the grass catcher (19) by its carry handle (19a).

jie

Before hooking the grass catcher (19), check if the mulching insert (22) is in the
rear discharge chute (21). Take away the mulching insert (22) before hooking the
grass catcher (19).
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Battery pack (not included)
Attaching the battery pack

1. Hold the lip (12d) and open the battery compartment cover (12) (Fig. 7, step 1).
2. Align the battery pack (23) with the sliding slots (12b) of the battery compartment (12e) and slide the
battery pack (23) in to attach it (Fig. 7, step 2).

Fig. 7

3. Make sure that the electrical contacts (12a) are fully inserted into the battery pack (23) and that it snaps
in place with a click.

4. The battery pack (23) can only be installed in one direction.

5. Close the battery compartment cover (12).

Releasing the battery pack

The battery pack (23) can’'t be charged whilst in the lawn mower. Remove the battery pack (23) from its
battery compartment (12e) for charging.

1. Hold the lip (12d) and open the battery compartment cover (12) (Fig. 8, step 1).

2. Press down the release button (23a) to unlock the latch of battery pack (23) (Fig. 8, step 2).
3. Slide out the battery pack (23) from the battery compartment (12e) (Fig. 8, step 3).

4. Close the battery compartment cover (12).
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Charging the battery pack

The battery pack (23) has been shipped in a low charge condition. Charge it fully before first use.
Refer to the charger’s instruction manual for the details.

Battery capacity indicators

The battery pack (23) is equipped with battery capacity indicators (23c) which are used to give an indication
of the battery pack’s remaining capacity. Press the battery capacity button (23b) to check battery capacity
(Fig. 9). The LEDs will stay lit for approximately 3 seconds.

q
23 G G @ @ |75-100%
= G Ee () |51-75%
@ @ () () |26-50%
@ (O C) |5-25%
— 23c (OO |<5%

23b Fa=mee

Fig. 9

EN Functions & Settings

Intended use

This cordless lawn mower ERT1041GLM is designated with a rated voltage of 36 V ===. It is designed only to
be used with the battery pack which is listed in the chapter of “Technical specifications”.

The product is intended for mowing grass in domestic gardens only. It must not be used to mow unusually
high, dry or wet grass, e.g. pasture grass, or to shred leaves. The use of this product in case of rain or humid
environment is prohibited.

For safety reasons it is essential to read the entire instruction manual before first operation and to observe
all the instructions therein.

This product is intended for private domestic use only, not for any commercial trade use. It must not be used
for any purposes other than those described.

Handle height adjustment

WARNING! SWITCH THE PRODUCT OFF AND WAIT THAT THE
& CUTTING BLADE HAS COME TO A COMPLETE STOP BEFORE
ADJUSTING THE HANDLE HEIGHT!

[ || TO ENSURE SAFE OPERATION THE HEIGHT ADJUSTMENT OF THE
HANDLE BAR IS LIMITED TO THE INDICATED POSITIONS! DO NOT
ATTEMPT TO ADJUST ANY OTHER HEIGHT!
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Adjust the handle assembly to a suitable height according to your needs. There are three handle heights to

choose.

1. Squeeze and disengage the two lock levers (8) on both sides of the lower handle bar (7) (Fig.10, step 1).

2. Hold the two lock levers (8) in position, then grasp the grip handle (3) and swing the handle assembly
gently (Fig. 10, step 2) until the lock pin (8a) of the lock lever (8) automatically engaged in one of the
other two holes (9a) of the handle support (9).

3. Ensure the handle assembly is assembled on the same height level on both sides.

Cutting height adjustment

A

[

WARNING! SWITCH THE PRODUCT OFF AND WAIT THAT THE
CUTTING BLADE HAD COME TO A COMPLETE STOP BEFORE
ADJUSTING THE CUTTING HEIGHT!

ENSURE THAT THE LEVER ENGAGES BETWEEN TWO OF THE
PRONGS!

FOR THE FIRST CUT OF THE SEASON, A SUITABLE CUTTING HEIGHT
SHOULD BE CHOSEN. DO NOT CHOOSE A LOW CUTTING HEIGHT IF
THE GRASS IS LONG AND GREASY, THE MOTOR MAY NOT BE ABLE
TO BOOT PROPERLY.

WHEN STARTING THE MOWER DO AN AUDIT OF THE HEIGHT OF THE
GRASS. IF THE GRASS IS TOO TALL, THE MOWER WILL NOT START.
IT WILL THEN INCREASE THE CUTTING HEIGHT. THIS FEATURE
ALLOWS YOU TO SAVE THE ENGINE AND IMPROVE THE LIFE OF
BATTERIES.

Adjust the cutting height according to the needs of your lawn. The cutting height depends on the kind of lawn
and its actual height. When mowing high grass, start with the maximum cutting height and make a second
cut with a lower cutting height.
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1. Pull the lever (17) towards the rear wheel (18) (Fig. 11, step 1).

2. Move the lever (17) forward or backward to adjust the cutting height (Fig. 11, step 2).
3. Release the lever (17) and ensure it engaged in the slot properly (Fig. 11, step 3).

17

vaY:
N

NS
U

S
\§\§"i’

Fig. 11

WARNING! ENSURE THAT THE LEVER (17) ENGAGES IN THE SLOT

AFTER EACH ADJUSTMENT.

X | 25/30/36/45/53/61/75mm.

Grass catcher

d NOTE: There are 7 cutting height levels available. The adjustable heights are

WARNING! DO NOT ATTEMPT TO USE THE PRODUCT WITHOUT THE
GRASS CATCHER ATTACHED WHEN COLLECTING GRASS - DANGER

OF FLYING OBJECTS!

WHEN USING THE PRODUCT WITHOUT THE GRASS CATCHER (19),
INSERT THE MULCHING INSERT (22).

SWITCH THE MOTOR OFF AND WAIT THAT THE CUTTING BLADE
HAD COME TO A COMPLETE STOP BEFORE REMOVING THE GRASS

CATCHER (19)!

Attach the grass catcher (19). Always carry the grass catcher (19) by its carry handle (19a).

5059340904832_MNL_EN_V05.indd 30
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Indicator

The grass catcher (19) is equipped with a hatch (19b) that indicates the filling during operation.

Fig. 12 Fig. 13

1. When the hatch (19b) is opened the grass catcher (19) has sufficient volume left to collect grass (Fig. 12).
2. When the hatch (19b) is closed, the grass catcher (19) is full and must be emptied (Fig. 13).

Emptying

Empty the grass catcher (19) frequently during use. Do not wait until it is completely full. We recommend
emptying it when it is half full.

[ ]
1 NOTE: A full grass catcher (19) will reduce the performance of this product.

-

Switch the product off and make sure that the motor has stopped and the cutting blade has stopped
rotating.

2. Open the deflector guard (10) and lift the grass catcher (19) off the spring hooks (21a).

Remove the grass clippings from the rear discharge chute (21) into the grass catcher (19). Use a proper
machine such as a brush.

Remove the grass catcher (19) by its carry handle (19a).

Empty the grass clippings onto a compost heap.

6. Re-fit the grass catcher (19) to the product.

w

ok

& WARNING! NEVER USE YOUR HANDS OR FEET TO REMOVE GRASS
l CLIPPINGS FROM THE REAR DISCHARGE CHUTE (21)!
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Mulching insert
The mulching insert (22) prevents grass from being collected by blocking the rear discharge chute (21).
This allows the grass clippings to be deposited back on the lawn during cutting.

P NOTE: Mulching means cutting and returning the grass clippings to the lawn in
1 one step: the grass clippings are cut very fine and then distributed evenly back
onto the lawn. Under normal conditions, the mulched grass will biodegrade
quickly to provide nutrients to the lawn. Do not attach the grass catcher (19) and
the mulching insert (22) at the same time.
1. Open the deflector guard (10), hold the recess handle (22b) in position and insert the mulching

insert (22) into the rear discharge chute (21) (Fig. 14). Ensure the locking latch (22a) snap into the

rear discharge chute (21).
2. Hold the recess handle (22b) and pull the mulching insert (22) out of the rear discharge chute (21), then
remove the mulching insert (22) (Fig. 15).

10 590

22a

@ 22 9

Fig. 14 Fig. 15

EN Use

General operation

1. Check the product, its battery pack and charger as well as accessories for damage before each use.
Do not use the product if it is damaged or shows wear. Take care of any problem you find or have the
product checked by qualified specialist.

2. Double check that the accessories and attachments are properly fixed.

Always push the product using the grip handle (3). Keep the handles dry to ensure safe support.

4. Ensure that the air vents are always unobstructed and clear. Clean them if necessary with a soft brush.
Blocked air vents may lead to overheating and damage the product.

5. Switch the product off immediately if you are disturbed while working by other people entering the
working area. Always let the product come to complete stop before leaving it unattended.

6. Do not overwork yourself. Take regular breaks to ensure you can concentrate on the work and have full
control over the product.

w
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Starting/Stopping

WARNING! BEFORE STARTING, PUT THE PRODUCT ON A FLAT
SURFACE FREE OF HIGH GRASS! CLEAN THE UNDERSIDE OF THE
DECK!

START THE MOTOR CAREFULLY ACCORDING TO INSTRUCTIONS.
KEEP YOUR FEET WELL AWAY FROM THE CUTTING BLADE (16C)!

DO NOT TILT THE PRODUCT WHEN STARTING THE MOTOR.
Starting

Py NOTE: The product can only be started by pressing the safety switch button (1)
JL | followed by squeezing the start lever (2) within 5 seconds. Reverse operation or
interval between two actions exceeding 5 seconds cannot start the product.

1. Open the battery compartment cover (12) and install the battery pack (23) into the battery
compartment (12e).

2. Close the battery compartment cover (12).

3. Stand behind the grip handle (3).

4. While holding the safety switch button (1) pressed (Fig. 16, step 1), pull the start levers (2) towards the
grip handle (3) within 5 seconds and hold it in position (Fig. 16, step 2).

5. After the lawn mower starts, release the safety switch button (1).

6. The actual battery capacity will be displayed on the battery display (12c) at the back of battery
compartment cover (12).

7. The work lamp (12f) at the front of battery compartment cover (12) will be automatically powered on.

Fig. 16
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Stopping
1. Release the start lever (2) to stop the lawn mower (Fig. 17).

Mowing
1. Make sure that the lawn is clear of stones, sticks, wire or other objects that could damage the product or
its product.

2. Do not cut wet grass because it tends to stick to the underbody of the product, preventing the proper
discharge of grass clippings, and it could also cause you to slip and fall.

3. Never cut off more than one-third of the total length of the grass for a healthy lawn. In the autumn, lawns
should only be cut as long as there is growth.

4. Slowly push the product forward.

5. Mow in slight overlapping rows. The most effective pattern for mowing lawns is straight lines along one
of the sides. This will keep the rows even and ensures that all the lawn is cut without missing any spots

(Fig. 18).
<
_ <
_ <
:Fig. 18

6. Circle around flower beds. When reaching a flower bed in the middle of the lawn, cut a row or two around
the circumference of the bed.

7. Pay special attention when changing direction.

8. Empty the grass catcher (19) regularly.
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WARNING! IF THE PRODUCT STRIKES A FOREIGN OBJECT STOP
IMMEDIATELY! LET THE PRODUCT COOL DOWN AND THOROUGHLY
INSPECT THE PRODUCT FOR DAMAGE! HAVE ANY DAMAGE

-® A| REPAIRED BEFORE RESTARTING!

EXTENSIVE VIBRATION OF THE PRODUCT DURING OPERATION IS

[

@ AN INDICATION OF DAMAGE! THE PRODUCT SHOULD BE PROMPTLY

INSPECTED AND REPAIRED!

9. Prepare the product according to required application.
Function Grass catcher Mulching insert
Grass collection attached removed
Mulching removed inserted

Grass collection

1.
2.

Remove the mulching insert (22) and attach the grass catcher (19).
Empty the grass catcher (19) regularly and empty the grass catcher (19) before storage.

Mulching

Py NOTE: Mulching means cutting and returning the grass clippings to the lawn in
1 one step: the grass clippings are cut very fine and then distributed evenly back

6.

onto the lawn. Under normal conditions, the mulched grass will biodegrade
quickly to provide nutrients to the lawn.

Insert the mulching insert (22) into the rear discharge chute (21), make sure the grass catcher (19) are
not fitted to the product.

Avoid mowing when the grass is wet from rain or dew. Wet grass may form clumps which interfere with
the mulching action and reduce runtime. The best time to mow grass is late afternoon when the grass is
dry and the newly cut area will not be exposed to direct sunlight.

Set the cutting height to about one third of the grass blade length, ideally no more than 35 mm at one
time for best mulching performance. If the lawn is overgrown, it may be necessary to increase the cutting
height to reduce the pushing effort and prevent the motor overloading. For extremely heavy mulching, it
is advisable to first cut at a high cutting height, and then again to a lower cutting height. Otherwise, make
narrower cuts and mow slowly.

Keep the housing free of built-up grass for best performance. From time to time switch the product off
and wait for the blade to come to a complete stop. Then turn the product on its side. Using an object
such as a wooden stick, remove any accumulation of grass in the blade area. Be careful of the sharp
edges of the blade. Clean often after cutting new grass and after every use.

Certain types of grass or grass conditions may require an area to be mulched a second time to fully
disperse the grass across the lawn. When cutting a second time, it is advisable to cut perpendicular
(across) the first cutting pattern. Do not change the cutting pattern in any way that would cause you to
mow downhill.

Change your cutting pattern from week to week. This will help prevent matting and graining of the lawn.

After use

1.
2.

Switch the product off, remove the battery pack (23) and let it cool down.
Check, clean and store the machine as described below.
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Troubleshooting

Suspected malfunctions are often due to causes that the users can fix themselves. Therefore check the
product using this section. In most cases the problem can be solved quickly.

WARNING! ONLY PERFORM THE STEPS DESCRIBED WITHIN THESE
INSTRUCTIONS! ALL FURTHER INSPECTION, MAINTENANCE AND
REPAIR WORK MUST BE PERFORMED BY AN AUTHORISED SERVICE
CENTRE OR A SIMILARLY QUALIFIED SPECIALIST IF YOU CANNOT
SOLVE THE PROBLEM YOURSELF!

Problem

Possible cause

Solution

1.

Product does
not start

1.1. Battery pack is not properly attached

1.1. Attach properly

1.2.Battery pack is discharged

1.2.Remove and charge battery pack

1.3. Battery pack is hot

1.3.Remove and let it cool

1.4.Battery pack is damaged

1.4.Check by a specialist electrician

1.5.Other electrical defect to the product

1.5.Check by a specialist electrician

2. Productdoes | 2.1.Battery pack capacity is too low 2.1. Charge battery pack
not reach full - -
power 2.2.Air vents are blocked 2.2.Clean the air vents
3. Unsatisfactory | 3.1. Cutting blade is dull / damaged 3.1. Replace with a new one
cutting result
3.2.Cutting material exceeds capacity 3.2.0nly cut materials according to the
product capacity.
3.3.Cutting height is incorrect 3.3.Adjust the cutting height
4. Product 4.1. Battery pack is discharged 4.1. Remove and charge battery pack
suddenly
stops 4.2.Battery pack is too hot 4.2.Remove battery pack and let it cool
down
4.3.Cutting blade is blocked 4.3.Remove blockage
5. Excessive 5.1. Cutting blade is dull/damaged 5.1. Replace with a new one
vibration or
noise 5.2.Cutting material exceeds capacity 5.2.0nly cut materials according to the

product capacity

5.3.Cutting height is incorrect

5.3.Adjust the cutting height

5.4.Bolts/nuts are loosen

5.4.Tighten bolts/nuts
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EN Care and maintenance

The golden rules for care

WARNING! ALWAYS SWITCH THE PRODUCT OFF, REMOVE THE
BATTERY PACK (23) AND LET THE PRODUCT COOL DOWN BEFORE
PERFORMING INSPECTION, MAINTENANCE AND CLEANING WORK!

é ONLY PERFORM CARE AND MAINTENANCE WORK ACCORDING TO
THESE INSTRUCTIONS! ALL FURTHER WORKS MUST BE PERFORMED

BY A QUALIFIED SPECIALIST!

1. Keep the product clean. Remove debris from it after each use and before storage.

Regular and proper cleaning will help ensure safe use and prolong the life of the appliance.

3. Inspect the product before each use for worn and damaged parts. Do not operate it if you find broken

and worn parts.
4. Always cleaning and maintenance before storage.

WARNING! ONLY PERFORM REPAIRS AND MAINTENANCE WORK

ACCORDING TO THESE INSTRUCTIONS! ALL FURTHER WORKS MUST
BE PERFORMED BY A QUALIFIED SPECIALIST!

N

General cleaning

1. Clean the product with a damp cloth and pH-neutral soap. Use a brush for areas that are hard to reach.
2. In particular clean the switches and air vents (13) after every use with a cloth and brush.
3. Remove stubborn dirt with high pressure air (max. 3 bar).

d NOTE: Do not use chemical, alkaline, abrasive or other aggressive detergents
.I. or disinfectants to clean this product as they might be harmful to its surfaces.

4. Check for any damage and wear. Repair damages in accordance with this instruction manual or take it to
an authorised service centre before using the product again.

Spare parts / Replacement parts

The following parts of this product may be replaced by the consumer. Spare parts are available at an
authorized dealer or through our customer service.

Description EAN

Cutting blade (16¢) Daye 263003498

Battery pack (23) ERT1044BAT, ERT1045BAT

Charger (24) ERT1046CHR, ERT1047CHR
Maintenance

Before and after each use, check the product and accessories (or attachments) for wear and damage.
If required, exchange them for new ones as described in this instruction manual. Observe the technical
requirements.
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Underbody and cutting blade

WARNING! WEAR SAFETY GLOVES WHEN WORKING ON THE CUTTING
BLADE (16C) AND CLOSE TO IT! USE PROPER MACHINES TO REMOVE
DEBRIS, E. G. AWOODEN STICK! NEVER USE YOUR BARE HANDS!

ALWAYS USE ORIGINAL SPARE PARTS FOR REPLACEMENT. THE
CUTTING BLADE MUST BE REPLACED BY AN IDENTIFICATION NO.
263003498. DO NOT ATTACH ANY OTHER TYPE OF CUTTING BLADE!
USE NON-CONFORMING REPLACEMENT COMPONENTS, OR REMOVAL
OR MODIFICATION OF SAFETY COMPONENTS CAN CAUSE SERIOUS
INJURIES.

THE REPLACEMENT OF THE CUTTING BLADE SHOULD BE DONE BY A
QUALIFIED SPECIALIST! REWORK OR SHARPENING BLADES IS NOT
RECOMMENDED UNLESS IT IS DONE BY A REPAIR SERVICE OR A
SIMILARLY QUALIFIED SPECIALIST!

Keep the underbody and cutting blade (16c) clean and free of debris. Remove clippings from the rear

discharge chute (21).

Check all fasteners, such as nuts and bolts, periodically for tightness before operation. After prolonged

use, especially in sandy soil conditions, the cutting blade will become worn and lose some of the original

shape. The cutting efficiency will be reduced and the cutting blade should be replaced.

Keep the cutting blade (16¢) sharp to ensure a good cutting performance. Replace a worn or damaged

cutting blade with a new one of the same type or have it sharpened by a qualified specialist.

Loosen the hex bolt (16d) anti-clockwise using a suitable wrench (Size 13 mm) and remove it together

with the cutting blade (16¢) and the blade holder (16b).

Replace the cutting blade (16c) with a new one of the same type. Check the status of blade holder (16b)

onto the spindle (16a) firstly, then attach the cutting blade (16c¢) to the blade holder (16b) by aligning

it with the correct semi-circle patterns, fit the hex bolt with washers (16d) properly to secure the

connection. Tighten the hex bolt (16d) clockwise with 25 Nm min, 35 Nm max. to ensure safe operation

of your product (Fig. 19).

6. Replace this cutting blade (16c¢) after 50 hours mowing or 2 years whichever is sooner regardless of
condition. If the cutting blade (16c) is cracked or damaged, you must immediately replace it with a new one.

7. Lubricate the cutting blade (16c¢) after each use to prolong the life span of cutting blade and product.

Apply light machine oil along the edge of the cutting blade.
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Grass catcher

1.
2.

Inspect the grass catcher (19) before each use. Do not use it if you find any damage.
Clean the grass catcher (19) after operation using water and mild soap.

3. Letthe grass catcher (19) dry thoroughly before storing to avoid mildew.

Control cord

Check the control cord (5) before each use.

WARNING! DO NOT USE THE PRODUCT WITH A DEFECTIVE OR A
LOOSE CONTROL CORD (5)!

Repair

This product does not contain any parts that can be repaired by the consumer. Contact an authorised
service centre or a similarly qualified person to have it checked and repaired.

Storage

1.
2.
3.

Switch the product off and remove the battery pack (23) before storage.
Clean the product as described above.
Suggest folding the handle assembly and storing the product vertically to save space (Fig. 20).

Fig. 20

4. Store the product and its accessories in a dark, dry, frost-free, well-ventilated place.

5. Always store the product in a place that is inaccessible to children. The ideal storage temperature is
between 10 °C and 30 °C.

6. We recommend using the original package for storage or covering the lawn mower (without battery pack)
with a suitable cloth or enclosure to protect it against dust.

7. Charge the battery pack to 3 bars on the light indicator before storage.

Transportation

1. Switch the product off and remove the battery pack (23) before transporting it anywhere.

2. Attach transportation guards, if applicable.

3. Always transport the product by its transport handles (11, 14).

4. Protect the product from any heavy impact or strong vibrations which may occur during transportation in
vehicles.

5. Secure the product to prevent it from slipping or falling over, damage and injury.
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Customer care and technical helpline
A better way to repair your tools

Kingfisher takes special care in creating high-quality garden power tools that are designed to last. But if a
fault develops with your garden power tool and you need to claim under the guarantee, the Customer Care
and Technical Helpline can support with technical assistance or if required, arrange a free courier collection
from your home, assess your garden power tool for fault, repair it, and return it.

Deciding to repair your product rather than buying a replacement and adding to the mountain of waste is a

more sustainable choice and you will be doing your bit for the environment.
(N
N EZ
O
Product

Repair &
Testing Returned

How does it work?

% O
0 L@

Contact Technical & Collection
Aftersales User advice via courier

® | * NOTE: Before collection, all fuel must be removed from petrol powered
.I. machines.

Get in touch
If you need help or more information, please contact the Customer Care and Technical Helpline:

UK 0330 678 3077
ROI 1 800 365 800

Opening hours are Monday — Friday, 8 am - 5 pm

Availability of spare parts
Contact the customer service helpline for assistance or visit www.kingfisherspares.com

For assistance contact the customer services helpline:
UK 0330 678 3077 uk@Kingfisherservice.com
ROI 1 800 365 800 eire@kingfisherservice.com

Further information about this product can also be found at:
www.kingfisher.com/products
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UK
CA

(UK) DECLARATION OF CONFORMITY

Product
* Cordless Lawn Mower
+  ERT1041GLM
« 36V,46cm
«  Serial number range 000001 to 999999
Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Kingfisher International Products Limited,
1 Paddington Square,
London, W2 1GG,
United Kingdom
This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
Object of the declaration
Product Model EAN
Cordless Lawn Mower ERT1041GLM 5059340904832
The object of the declaration described above is in conformity with the relevant legislation:
Supply of Machinery (Safety) Regulations 2008 as amended
Electromagnetic Compatibility Regulations 2016 as amended
The Restriction of the use of Certain Hazardous Substances in Electrical and Electronic Equipment
Regulations 2012 as amended
2012/19/EU as amended Waste Electrical and Electronic Equipment (WEEE)
Regulation (EC) No 1907/2006, concerning the Registration, Evaluation, Authorization and Restriction
of Chemicals (REACH
References to the relevant designated standards used or references to the other technical
specifications in relation to which conformity is declared:
BS EN 62841-1:2015+A11
BS EN IEC 62841-4-3:2021+A11
BS EN IEC 55014-1:2021
BS EN IEC 55014-2:2021
The notified body TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg, Germany, 0197
performed Outdoor Noise Directive and issued the certificate: JO 60176610 0001
Authorised signatory and technical file holder:

Kingfisher International Products Limited,
1 Paddington Square,

London, W2 1GG,

United Kingdom

David Awe
Group Quality Director On 29/08/2024
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€

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/ Produit/ Produkt/Produsul/Produkt/Producto/Produto

» Cordless lawnmower / Tondeuse sur batterie / Bezprzewodowa kosiarka do trawy / Masina de tuns
gazonul fara cablu / Cortacésped inaldmbrico / Corta-relva sem fios

+  ERT1041GLM

< 36V, 41cm

»  Serial number range 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccién del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderecgo do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialnos¢ producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaragéo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracion/Objeto da declaragédo

Product/Produit/Produkt/Produsul/ Model/Modéle/Model/Modelul/ EAN
Producto/Produto Modelo/Modelo

Cordless lawnmower / Tondeuse ERT1041GLM 5059340904832
sur batterie / Bezprzewodowa 5059340904610
kosiarka do trawy / Magina de tuns 5063022544490
gazonul fara cablu / Cortacésped

inaldambrico / Corta-relva sem fios

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation
legislation:

Lobjet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la Iégislation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odno$snymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevanta de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracién descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacion
pertinente de la Unién:

O objeto da declaragéo acima descrito esta em conformidade com a legislagdo de harmonizagdo da Unido
aplicavel:
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2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive Restriction of the use of certain hazardous substances in
electrical and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65 / UE ze zmianami Dyrektywa Ograniczenie stosowania niektérych niebezpiecznych substancji w
sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE, astfel a fost modificata Directiva privind limitarea utilizarii anumitor substante periculoase n
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE modificada Directiva Restriccion del uso de determinadas sustancias peligrosas en equipos
eléctricos y electrénicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE como restrigao diretiva alterada da utilizagédo de certas substancias perigosas em
equipamentos elétricos e eletronicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

: 88.51 dB(A) 192 dB(A)

References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications
in relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des
autres specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est
déclarée:

Odwotania do odno$nych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnos$¢:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas, o
referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones, respecto a
las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagdo, em relagéo as quais é declarada a
conformidade:
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EN 62841-1:2015+A11

EN IEC 62841-4-3:2021+A11
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN ISO 3744:1995

Where applicable, the notified body TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 performed Outdoor Noise Directive and issued the certificate: JO 60176609 0001.

Le cas échéant, I'organisme notifi¢ TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrale 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 a effectué Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures et a établi le
certificate: JO 60176609 0001.

W stosownych przypadkach jednostka TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431
Nirnberg, Germany, 0197 notyfikowana przeprowadzita 2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie
hatasu na zewnatrz i wydata certyfikat : JO 60176609 0001.

Dupa caz, organismul notificat TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 a efectuat 2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber si a
emis certificatul: JO 60176609 0001.

Si procede, el organismo notificado TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 ha efectuado 2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre y expide el
certificado: JO 60176609 0001.

Se for esse o caso, o organismo notificado TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431
Nirnberg, Germany, 0197 efetuou 2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada e emitiu o
certificado: JO 60176609 0001.

Authorized Signatory and technical file holder/ Signataire et responsable de la documentation technique
autorisé/ Podmiot uprawniony do wystawienia i adres przechowywania dokumentacji technicznej/
Semnatar autorizat si detinatorul dosarului ethnic/ Firmante autorizado y titular del expediente técnico/
Signatario autorizado e detentor da ficha técnica:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe
Group Quality Director : [29/08/2024]
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Manufacturer: EN www.diy.com

UK Manufacturer: www.screwfix.com

Kingfisher International Products Limited, www.screwfix.ie

1 Paddington Square, London, W2 1GG To view instruction manuals online,
United Kingdom visit www.kingfisher.com/products

EU Manufacturer:

Kingfisher International Products B.V.
Rapenburgerstraat 175E

1011 VM Amsterdam

The Netherlands
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FR Tondeuse sans fil
36 V41 cm

FR INSTRUCTIONS D'ORIGINE
IMPORTANT - Ces consignes concernent votre sécurité.
Merci de les lire attentivement avant de manipuler le
produit et de les conserver pour référence.

ERT1041GLM

5059340904832
5059340904610
V10924_5059340904832_MAND2_2324 5063022544490
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FR Piéces

04. x1

FR Vous aurez besoin de

Q (éléments non fournis)
Equipement de protection individuelle adapté
Clé adaptée

Huile de lubrification appropriée
Batterie (23) (non fournie pour le modéle 5063022544490)
Chargeur (24) (non fourni pour le modele 5063022544490) et son manuel

FR Table des matiéres

FR

Description du produit 3
Sécurité

Garantie 25
Préparation 26
Montage 27
Fonctions et réglages 33
Utilisation 37
Entretien et maintenance 42
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FR Description du produit
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1. Interrupteur de sécurité

A

Levier de démarrage

a. Manchon de protection
Guidon

Guidon supérieur

Cordon de commande

o g s~ o

Boutons de verrouillage (x2)

a. Boulon de fixation*

N

Guidons inférieurs (x2)

Leviers de verrouillage (x2)

a. Goupille de verrouillage*

9. Supports de guidon (x2)
a. Trou* (x3)

10. Déflecteur

11. Poignée de transport arriere

12. Couvercle du compartiment de la batterie
a. Contacts électriques™
b. Glissieres®
c. Indicateur de batterie*
d. Languette*

e. Compartiment de la batterie*
f.  Feu de travail

13. Ouvertures d'aération

14. Poignée de transport avant

15. Roue avant (x2)

d'instructions.

17.
18.
19.

20.

21

22.

23.

24,

. Compartiment de la lame de coupe

a. Axe de palier

b. Support de lame

c. Lame de coupe

d. Boulon téte hexagonale avec rondelles
Levier de réglage de la hauteur de coupe
Roues arriere (x2)

Bac de ramassage

a. Poignée de transport

b. Trappe

c. Clips en caoutchouc* (x3)

d. Tige de support*

e. Crochets du bac de ramassage* (x2)

Clip pour cordon

. Goulotte d'éjection arriére

a. Mousquetons (x2)

Obturateur mulching

a. Patte de verrouillage

b. Poignée encastrée

Batterie (non incluse)

a. Bouton de déverrouillage

b. Bouton de capacité de la batterie

c. Indicateurs de capacité de la batterie

Chargeur (non inclus)

Py REMARQUE : Les piéces marquées d'une * ne sont pas affichées dans cette
1 vue d'ensemble. Se reporter a la section correspondante dans le manuel

*Pour le modéle 5063022544490 (outil sans batterie), la batterie et le chargeur sont vendus séparément.
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& FR Sécurité

Avertissements de sécurité généraux pour
I’outil électrique

AVERTISSEMENT LIRE TOUS LES
AVERTISSEMENTS DE SECURITE, LES
INSTRUCTIONS, LES ILLUSTRATIONS ET
LES SPECIFICATIONS FOURNIS AVEC CET
OUTIL ELECTRIQUE. NE PAS SUIVRE LES
INSTRUCTIONS ENUMEREES CI-DESSOUS
PEUT PROVOQUER UN CHOC ELECTRIQUE,
UN INCENDIE ET/OU UNE BLESSURE
SERIEUSE.

CONSERVER TOUS LES AVERTISSEMENTS ET
TOUTES LES INSTRUCTIONS POUR POUVOIR
S'Y REPORTER ULTERIEUREMENT.

LE TERME "OUTIL ELECTRIQUE" DANS LES
AVERTISSEMENTS FAIT REFERENCE A VOTRE
OUTIL ELECTRIQUE ALIMENTE PAR LE SECTEUR
(AVEC CORDON D’ALIMENTATION) OU VOTRE
OUTIL ELECTRIQUE FONCTIONNANT SUR
BATTERIE (SANS CORDON D’ALIMENTATION).

Sécurité de la zone de travail

+ Conserver la zone de travail propre et bien éclairée. Les
zones en désordre ou sombres sont propices aux accidents.

* Ne pas faire fonctionner les outils électriques en
atmosphére explosive, par exemple en présence de
liquides inflammables, de gaz ou de poussiéres. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les
poussiéres ou les fumées.
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* Maintenir les enfants et les personnes présentes a I’écart
pendant 'utilisation de I’outil électrique. Les distractions
peuvent vous faire perdre le contréle de I'outil.

Sécurité électrique

+ Il faut que les fiches de I'outil électrique soient adaptées
au socle. Ne jamais modifier la fiche de quelque fagon
que ce soit. Ne pas utiliser d’adaptateurs avec des outils
électriques a branchement de terre. Des fiches non modifiées
et des socles adaptés réduisent le risque de choc électrique.

« Eviter tout contact du corps avec des surfaces reliées a la
terre telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et
les réfrigérateurs. Il existe un risque accru de choc électrique
si votre corps est relié a la terre.

* Ne pas exposer les outils électriques a la pluie ou a des
conditions humides. La pénétration d'‘eau a l'intérieur d’un
outil électrique augmente le risque de choc électrique.

* Ne pas maltraiter le cordon. Ne jamais utiliser le cordon
pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenir
le cordon a I’écart de la chaleur, du lubrifiant, des
arétes vives ou des parties en mouvement. Des cordons
endommageés ou emmeélés augmentent le risque de choc
électrique.

+ Lorsqu’on utilise un outil électrique a I'extérieur, utiliser
un prolongateur adapté a I'utilisation extérieure. L'utilisation
d’'un cordon adapté a l'utilisation extérieure réduit le risque de
choc électrique.

» Sil'usage d'un outil électrique dans un emplacement
humide est inévitable, utiliser une alimentation protégée
par un dispositif a courant différentiel résiduel (RCD).
L'usage d'un RCD réduit le risque de choc électrique.
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Sécurité des personnes

* Rester vigilant, regarder ce que vous étes en train de faire
et faire preuve de bon sens dans votre utilisation de I’outil
électrique. Ne pas utiliser un outil électrique lorsque vous
étes fatigué ou sous I’'emprise de drogues, de I’alcool
ou de médicaments. Un moment d’inattention en cours
d’utilisation d’un outil électrique peut entrainer des blessures
graves.

+ Utiliser un équipement de protection individuelle. Toujours
porter une protection pour les yeux. Les équipements
de protection individuelle tels que les masques contre les
poussiéres, les chaussures de sécurité antidérapantes, les
casques ou les protections auditives utilisés pour les conditions
appropriées réduisent les blessures.

« Eviter tout démarrage intempestif. S’assurer que
'interrupteur est en position arrét avant de brancher I’outil
au secteur et/ou au bloc de batteries, de le ramasser ou
de le porter. Porter les outils électriques en ayant le doigt
sur l'interrupteur ou brancher des outils électriques dont
l'interrupteur est en position marche est source d’accidents.

* Retirer toute clé de réglage avant de mettre I'outil
électrique en marche. Une clé laissée fixée sur une partie
tournante de I'outil électrique peut donner lieu a des blessures.

* Ne pas se précipiter. Garder une position et un équilibre
adaptés a tout moment. Cela permet un meilleur contréle de
I'outil électrique dans des situations inattendues.

+ S’habiller de maniére adaptée. Ne pas porter de vétements
amples ou de bijoux. Garder les cheveux et les vétements a
distance des parties en mouvement. Des vétements amples,
des bijoux ou les cheveux longs peuvent étre pris dans des
parties en mouvement.

» Si des dispositifs sont fournis pour le raccordement
d’équipements pour I’extraction et la récupération
des poussiéres, s’assurer qu’ils sont connectés et
correctement utilisés. Utiliser des collecteurs de poussiére
peut réduire les risques dus aux poussiéres.

7
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* Rester vigilant et ne pas négliger les principes de sécurité
de I'outil sous prétexte que vous avez I'habitude de
I'utiliser. Une fraction de seconde d'inattention peut provoquer
une blessure grave.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

* Ne pas forcer 'outil électrique. Utiliser I'outil électrique
adapté a votre application. L'outil électrique adapté réalise
mieux le travail et de maniére plus slre au régime pour lequel il
a été construit.

* b) Ne pas utiliser I'outil électrique si I'interrupteur ne
permet pas de passer de I’état de marche a arrét et
inversement. Tout outil électrique qui ne peut pas étre
commandé par l'interrupteur est dangereux et il faut le réparer.

+ Débrancher la fiche de la source d’alimentation et/ou
enlever le bloc de batteries, s'il est amovible, avant tout
réglage, changement d’accessoires ou avant de ranger
IPoutil électrique. De telles mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

+ Conserver les outils électriques a I’arrét hors de la
portée des enfants et ne pas permettre a des personnes
ne connaissant pas I’outil électrique ou les présentes
instructions de le faire fonctionner. Les outils électriques
sont dangereux entre les mains d’utilisateurs novices.

+ Observer la maintenance des outils électriques et des
accessoires. Vérifier qu’il n’y a pas de mauvais alignement
ou de blocage des parties mobiles, des piéces cassées ou
toute autre condition pouvant affecter le fonctionnement de
I'outil électrique. En cas de dommages, faire réparer I’outil
électrique avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont dus
a des outils électriques mal entretenus.

* Garder affatés et propres les outils permettant de couper.
Des outils destinés a couper correctement entretenus avec
des piéces coupantes tranchantes sont moins susceptibles de
bloquer et sont plus faciles a contrdler.
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« Utiliser I'outil électrique, les accessoires et les lames etc.,
conformément a ces instructions, en tenant compte des
conditions de travail et du travail a réaliser. L'utilisation
de l'outil électrique pour des opérations différentes de celles
prévues peut donner lieu a des situations dangereuses.

« |l faut que les poignées et les surfaces de préhension
restent séches, propres et dépourvues d'huiles et de
graisses. Des poignées et des surfaces de préhension
glissantes rendent impossibles la manipulation et le contréle en
toute sécurité de l'outil dans les situations inattendues.

Utilisation des outils fonctionnant sur batteries
et précautions d’emploi

* Ne recharger qu’avec le chargeur spécifié par le fabricant.
Un chargeur qui est adapté a un type de bloc de batteries peut
créer un risque de feu lorsqu’il est utilisé avec un autre type de
bloc de batteries.

« Nutiliser les outils électriques qu’avec des blocs de
batteries spécifiquement désignés. L'utilisation de tout autre
bloc de batteries peut créer un risque de blessure et de feu.

* Lorsqu’un bloc de batteries n’est pas utilisé, le maintenir
a I’écart de tout autre objet métallique, par exemple
trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou autres
objets de petite taille qui peuvent donner lieu a une
connexion d’une borne a une autre. Le court-circuitage des
bornes d’'une batterie entre elles peut causer des brilures ou un
feu.

+ Dans de mauvaises conditions, du liquide peut étre éjecté
de la batterie ; éviter tout contact. En cas de contact
accidentel, nettoyer a I’eau. Si le liquide entre en contact
avec les yeux, rechercher en plus une aide médicale. Le
liquide éjecté des batteries peut causer des irritations ou des
bralures.
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* Ne pas utiliser un bloc de batteries ou un outil fonctionnant
sur batteries qui a été endommagé ou modifié. Les batteries
endommageées ou modifiées peuvent avoir un comportement
imprévisible provoquant un feu, une explosion ou un risque de
blessure.

* Ne pas exposer un bloc de batteries ou un outil
fonctionnant sur batteries au feu ou a une température
excessive. Une exposition au feu ou a une température
supeérieure a 130 °C peut provoquer une explosion.

» Suivre toutes les instructions de charge et ne pas charger
le bloc de batteries ou I'outil fonctionnant sur batteries
hors de la plage de températures spécifiée dans les
instructions. Un chargement incorrect ou a des températures
hors de la plage spécifiée de températures peut endommager la
batterie et augmenter le risque de feu.

Entretien

* Faire entretenir I’outil électrique par un réparateur qualifié
utilisant uniquement des piéces de rechange identiques.
Cela assure le maintien de la sécurité de 'outil électrique.

* Ne jamais effectuer d'opération d'entretien sur des blocs
de batteries endommageés. Il convient que I'entretien des
blocs de batteries ne soit effectué que par le fabricant ou les
fournisseurs de service autorisés.

Avertissements de sécurité pour la tondeuse a
gazon

* Ne pas utiliser la tondeuse a gazon dans des conditions
météorologiques défavorables, notamment en cas de
risque de foudre. Cette disposition diminue le risque de
foudroiement.

 Examiner attentivement la zone dans laquelle la tondeuse
a gazon doit étre utilisée pour détecter la présence
éventuelle de la faune. La faune peut étre blessée par la
tondeuse a gazon en fonctionnement.

10
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Examiner attentivement la zone dans laquelle la tondeuse
a gazon doit étre utilisée et retirer toutes les pierres, ainsi
que tous les batons, fils et cables, os et autres corps
étrangers. La projection d’objets peut provoquer des blessures
ou lésions.

Avant toute utilisation de la tondeuse a gazon, la
soumettre toujours a un examen visuel afin de déterminer
que la lame et ’'assemblage de lames ne sont pas usés

ou endommageés. Les parties usées ou endommagées
augmentent le risque de blessure ou Iésion.

Examiner fréquemment le bac de ramassage pour détecter
toute usure ou détérioration. Un bac de ramassage usé ou
endommageé peut augmenter le risque de blessure ou lésion.
Laisser les protecteurs en place. Les protecteurs doivent
étre en état de fonctionnement et montés correctement.
Un protecteur desserré, endommagé ou ne fonctionnant pas
correctement peut entrainer des blessures ou lésions.
Maintenir toutes les entrées d’air de refroidissement
exemptes de débris. Les entrées d’air bloquées et les débris
peuvent provoquer une surchauffe ou un risque d’incendie.
Porter toujours des chaussures de protection
antidérapantes lors de I'utilisation de la tondeuse a gazon.
Ne pas utiliser la tondeuse a gazon pieds nus ou en portant
des sandales ouvertes. Cette disposition réduit la possibilité
de blessures ou lésions aux pieds dues a un contact avec la
lame en mouvement.

Porter toujours des pantalons longs lors de I'utilisation

de la tondeuse a gazon. L'exposition de la peau augmente la
probabilité de blessures ou lésions dues a la projection d’objets.
Ne pas utiliser la tondeuse a gazon sur de I’herbe humide.
Marcher, ne jamais courir. Cette disposition réduit le risque
de glissade et de chute qui peut entrainer des blessures ou
Iésions.

Ne pas utiliser la tondeuse a gazon sur des pentes

trop abruptes. Cette disposition réduit le risque de perte

de contrdle, de glissade et de chute qui peut entrainer des
blessures ou Iésions.

1
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* Lors de l'utilisation de la tondeuse a gazon sur des pentes,
veiller toujours a I’'appui au sol, faire toujours fonctionner
la tondeuse a gazon face a la pente, jamais vers le haut
ou vers le bas, et changer de direction avec la plus
grande attention. Cette disposition réduit le risque de perte
de contrdle, de glissade et de chute qui peut entrainer des
blessures ou Iésions.

* Changer de direction ou tirer la tondeuse a gazon vers
soi avec la plus grande attention. Veiller toujours a son
environnement proche. Cette disposition réduit le risque de
trébucher lors du fonctionnement de la tondeuse a gazon.

* Ne pas toucher les lames et autres parties mobiles
dangereuses encore en mouvement. Cette disposition réduit
le risque de blessures ou lésions dues a des parties mobiles.

* Lors de I'élimination des bourrages ou du nettoyage de
la tondeuse a gazon, vérifier que tous les interrupteurs
de puissance sont éteints et que le bloc de batteries est
débranché. Un fonctionnement inattendu de la tondeuse a
gazon peut entrainer des blessures ou lésions graves.

Arréter 'organe de coupe si la machine doit étre basculée pour son
transport sur des surfaces autres que I'herbe, et lors du transport
de la machine en provenance de et vers la zone sur laquelle elle
doit étre utilisée.

Ne pas basculer la machine lors de la mise en route du moteur,
sauf si la machine doit étre basculée pour démarrer. Dans ce

cas, ne pas basculer la machine selon un angle supérieur a celui
absolument nécessaire et soulever uniquement la partie distante de
I'opérateur.

Vider le bac de ramassage avant entreposage. Nettoyer et maintenir
la machine avant entreposage.

Remplacer les composants d’ensembles usagés ou endommagés
afin de maintenir un équilibre.

Porter attention au réglage de la machine afin d’'empécher tout
piégeage des doigts entre les organes de coupe mobiles et les
parties fixes de la machine.

12
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Toujours laisser la machine refroidir avant entreposage.

Lors de I'entretien des organes de coupe, avoir conscience
du fait gu’ils peuvent continuer de tourner méme si la source
d’alimentation est coupée.

Consignes de sécurité supplémentaires de la
tondeuse a gazon

Consignes

» Lire attentivement les instructions. Se familiariser avec les
commandes et |'utilisation correcte du produit.

* Ne jamais laisser des enfants, des personnes ayant des
capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, des
personnes manquant d'expérience et de connaissances, ou des
personnes qui ne connaissent pas les présentes instructions
utiliser le produit. Les réglementations locales peuvent
restreindre I'age de I'utilisateur.

* Les enfants doivent étre surveillés afin de s'assurer qu'ils ne
jouent pas avec le produit.

* Le nettoyage et I'entretien par I'usager ne doivent pas étre
effectués par des enfants.

* Ne jamais tondre en présence de personnes, en particulier
d'enfants, ou d'animaux dans le voisinage immeédiat.

* Garder a l'esprit que l'opérateur ou utilisateur est responsable
des accidents ou dommages causés a d'autres personnes et a
leurs biens.

Préparation

* Pendant la tonte, toujours porter des pantalons longs et des
chaussures résistantes. Ne pas utiliser le produit les pieds
nus ou avec des sandales ouvertes. Eviter de porter des
vétements amples ou qui possédent des cordons ou attaches
qui dépassent.

* Inspecter soigneusement la zone ou le produit doit étre utilisé et
enlever tous les objets pouvant étre projetés par le produit.

13
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Avant toute utilisation, toujours inspecter visuellement la lame
de coupe, les boulons de la lame de coupe et I'ensemble

de la lame de coupe pour s'assurer qu'ils ne sont ni usés ni
endommageés. Remplacer les lames de coupe et les boulons
usés ou endommagés avec leurs ensembles pour maintenir
une certaine homogénéité. Remplacer les étiquettes abimées
ou illisibles.

ATTENTION ! NE PAS TOUCHER UNE LAME DE
COUPE EN ROTATION.

Fonctionnement

Utiliser le produit uniquement a la lumiére du jour ou avec un
bon éclairage artificiel.

Dans la mesure du possible, éviter d'utiliser le produit sur de
I'nerbe humide.

Toujours s'assurer un bon équilibre sur les terrains en pente.
Marcher, ne jamais courir.

Tondre en faisant face a la pente, jamais de haut en bas.

Faire preuve d'une extréme prudence lors des changements de
direction sur les terrains en pente.

Ne pas tondre dans des pentes excessivement raides.

Faire preuve d'une extréme prudence lors de la marche arriére
ou en tirant le produit vers soi.

Arréter la ou les lame(s) de coupe si le produit doit étre incliné
pour le transport lors du franchissement de surfaces autres que
de I'herbe et lors du transport du produit vers et depuis la zone
a tondre.

Ne jamais utiliser le produit avec des protections défectueuses,
ou sans dispositifs de sécurité, tels que des déflecteurs et/ou
des bacs de ramassage.

Démarrer le produit avec précaution conformément aux
instructions et en veillant a ce que les pieds ne se trouvent pas
a proximité de la ou des lame(s) de coupe.

14
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* Ne pas incliner le produit lors du démarrage du moteur, sauf si
le produit doit étre incliné pour démarrer. Dans ce cas, ne pas
l'incliner plus que nécessaire et soulever uniquement la partie
éloignée de I'utilisateur.

* Ne pas démarrer le produit lorsque I'on se tient devant la
goulotte d'éjection.

« Eloigner les mains et les pieds des piéces rotatives. Rester
constamment a I'écart de 'ouverture d'éjection.

* Ne pas transporter le produit lorsque la batterie est insérée.

» Toujours arréter la machine, retirer la batterie et s'assurer que
toutes les piéces mobiles sont complétement arrétées.

« avant de laisser le produit sans surveillance ;

* avant de retirer les éléments obstrués de la machine ou de
déboucher la goulotte ;

* avant de contréler, de nettoyer ou d'intervenir sur le produit;
e apres avoir percuté un corps étranger, examiner la machine
pour déceler tout dommage, et réaliser des réparations

avant le redémarrage et I'utilisation de la machine ;

« de méme, sila machine commence a vibrer de fagon
anormale, examiner-la immédiatement pour déceler tout
dommage, remplacer ou réparer les parties endommagees
eventuelles et vérifier et serrer les parties desserrées
eventuelles.

» Sile produit commence a vibrer de fagon anormale (vérifier
immédiatement)

»  vérifier si le produit est endommagé ;

* remplacer ou réparer toute piece endommageée ;

» vérifier si des piéces sont desserrées et les resserrer si
nécessaire.

Entretien et rangement

* Retirer la batterie avant de contréler, de nettoyer le produit ou
d'intervenir sur celui-ci et lorsqu'il n'est pas utilisé.

» Retirer la batterie avant d'effectuer des travaux d'entretien ou
de nettoyage.

15
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* Un entretien incorrect peut entrainer un dysfonctionnement/une
défaillance du produit.

* Inspecter et entretenir le produit régulierement. Veiller a ce que
les écrous, les boulons et les vis soient toujours bien serrés afin
que le produit puisse fonctionner en toute sécurité.

»  Vérifier frequemment le niveau d'usure ou de détérioration du
bac de ramassage.

* Faire preuve de prudence lors du réglage du produit pour éviter
de se coincer les doigts entre les lames en mouvement et les
piéces fixes du produit.

* Toujours laisser le produit refroidir avant de le ranger.

* Lors de I'entretien des lames, bien garder a I'esprit que, méme
si la source d'alimentation est coupée, les lames peuvent
toujours bouger.

*  Pour pouvoir utiliser le produit en toute sécurité, remplacer
toute piece usée ou endommagée. Utiliser uniquement des
pieéces de rechange et des accessoires d'origine.

» Porter des gants de travail résistants lors du démontage et du
remontage de la lame de coupe.

» Faire réparer le produit uniquement par un centre de service
agréé ou un spécialiste qualifié similaire.

» Lorsque le produit n'est pas utilisé, le ranger hors de la portée
des enfants.

Avertissements de sécurité supplémentaires
concernant la batterie

+ La batterie doit étre chargée avant utilisation. Toujours se
reporter aux instructions du chargeur et charger la batterie
correctement.

* Retirer la batterie du produit en I'absence d'utilisation.

* Ne pas laisser la batterie sur le chargeur lorsqu'il
n'est pas utilisé.

+ Apreés de longues périodes de rangement, il peut étre
nécessaire de charger et de décharger la batterie plusieurs
fois afin d'obtenir des performances maximales.

16
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* Une plus longue durée de vie et de meilleures
performances peuvent étre obtenues si la batterie est
chargée lorsque la température ambiante est comprise
entre 18 °C et 24 °C. Ne pas charger la batterie a des
températures ambiantes inférieures a 5 °C ou supérieures
a 40 °C. Cela est important pour éviter un endommagement
grave de la batterie.

* Ne pas charger la batterie dans un endroit humide ou
mouillé. Le respect de cette régle réduit le risque de choc
électrique.

* Ne pas démonter la batterie et éviter tout dommage
mécanique. Risque de court-circuit et d'émission de
fumées. Respirer de I'air frais et consulter un médecin en cas
de géne.

* Lors de la mise au rebut des batteries, conserver les
batteries ayant différents systémes électrochimiques
séparées les unes des autres.

* Ne pas connecter la borne positive et la borne négative de la
batterie I'une a I'autre avec un objet métallique (tel qu'un fil).

* Ne pas transporter et ne pas ranger la batterie avec des
colliers, des épingles a cheveux ou tout autre objet métallique.

* Ne pas percer la batterie avec des clous, la frapper avec un
marteau, marcher dessus ou la soumettre a des impacts ou des
chocs violents.

* Ne pas souder directement sur la batterie.

* Ne pas exposer la batterie a de I'eau ou de I'eau salée et ne
pas la mouiller.

* Ne pas démonter et ne pas modifier la batterie.

* Ne pas placer la batterie dans ou prés d'un feu, sur une
cuisiniere ou dans tout autre endroit ou la température est
elevée. Ne pas exposer la batterie a la lumiere directe du soleil,
ne pas l'utiliser ou la ranger a l'intérieur d'une voiture par temps
chaud.

* Ne pas placer la batterie dans un four a micro-ondes, dans un
contenant a haute pression ou sur un appareil de cuisson par
induction.

17
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+ Sila batterie ne doit pas étre utilisée pendant une certaine
période, la stocker a température ambiante (19 °C a 25 °C)
apres l'avoir chargée jusqu'a ce que 3 barres soient allumées
sur l'indicateur du chargeur. En cas de stockage prolonge,
recharger la batterie une fois par an pour éviter une décharge
excessive.

Surveillance médicale

Tous les employés doivent participer au programme de surveillance
de la santé de leur employeur pour aider a identifier les maladies
liées aux vibrations a un stade précoce, prévenir la progression de
la maladie et aider les employés a rester au travail.

Réduction du bruit et des vibrations

Pour réduire lI'impact des émissions sonores et des
vibrations, limiter le temps d‘utilisation, utiliser les modes de
fonctionnement a faibles vibrations et silencieux, et porter un
équipement de protection individuelle.

Prendre les points suivants en compte pour minimiser les risques
d'exposition aux vibrations et au bruit :

* Toujours utiliser le produit conformément a l'usage pour lequel il
a été concu et conformément a ces instructions.

» S'assurer que le produit est en bon état et bien entretenu.

» Ultiliser les accessoires appropriés pour le produit et s'assurer
gu'ils sont en bon état.

» Tenir fermement les guidons/la surface de préhension.

* Entretenir ce produit conformément aux présentes instructions
et le maintenir bien lubrifié (le cas échéant).

* Organiser I'emploi du temps pour répartir 'utilisation d'une
machine a fortes vibrations sur une période prolongée.

18
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* Une utilisation prolongée du produit expose l'utilisateur a des
vibrations pouvant causer une série de troubles physiques
connus sous le nom de syndrome des vibrations main-bras
(HAVS) (par exemple, les doigts deviennent blancs), de méme
que certaines maladies, telles que le syndrome du canal
carpien. Pour réduire ce risque lors de I'utilisation du produit,
toujours porter des gants de protection et garder les mains au
chaud.

En cas d'urgence

Se familiariser avec l'utilisation de ce produit a I'aide de cette
notice. Mémoriser les consignes de sécurité et les suivre a la
lettre. Cela aidera a prévenir les risques et dangers.

* Rester toujours vigilant lors de l'utilisation de ce produit,
de fagon a reconnaitre et gérer rapidement les risques. Une
intervention rapide permet d'éviter des blessures graves et des
dégats matériels.

« Eteindre le produit et retirer la batterie en cas de
dysfonctionnement. Faire vérifier le produit par un
professionnel qualifié et le faire réparer, si nécessaire, avant de
le faire fonctionner a nouveau.

Risques résiduels

Méme en cas d'utilisation de ce produit conformément a toutes
les exigences de sécurité, des risques de blessures et de
dommages demeurent. Les dangers suivants peuvent survenir
en relation avec la structure et la conception de ce produit :

* Problémes de santé résultant de I'émission de vibrations si le
produit est utilisé sur de longues périodes ou s'il n'est pas utilisé
et entretenu correctement.

* Blessures et dommages matériels dus a des outils cassés ou a
I'impact soudain d'objets cachés pendant I'utilisation.

* Risque de blessures et de dommages matériels causés par des
projections d'objets ou par I'utilisation d'accessoires inadaptés.
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AVERTISSEMENT ! CE PRODUIT GENERE UN
CHAMP ELECTROMAGNETIQUE DURANT LE
FONCTIONNEMENT ! CE CHAMP PEUT DANS
CERTAINS CAS NUIRE A DES IMPLANTS
MEDICAUX ACTIFS OU PASSIFS | POUR
REDUIRE LE RISQUE DE BLESSURES GRAVES,
VOIRE MORTELLES, NOUS RECOMMANDONS
AUX PERSONNES AYANT DES IMPLANTS
MEDICAUX DE CONSULTER LEUR MEDECIN ET
LE FABRICANT DE L'IMPLANT MEDICAL AVANT
D'UTILISER CE PRODUIT !

Symboles

Sur le produit, sur la plaque signalétique et dans les présentes instructions, se trouvent entre autres les
symboles et abréviations suivants. Se familiariser avec ceux-ci afin de réduire les risques de blessures et de
dommages mateériels.

Vo= Volt (tension continue) mAh Milliampere-heure

/min ou min-' Par minute °C Degré Celsius

No Vitesse a vide L Litre

g Gramme kg Kilogramme

mm Millimétre cm Centimétre

m Metre A Ampeére

dB(A) Décibel (pondéré A) m/s? Metres par seconde carrée

I%I Verrouiller/serrer ou fixer. Iﬂ Déverrouiller/desserrer.
@ [ ] Lire la notice.

°
1 Remarque. A Attention/Avertissement.

Code de date de fabrication : année de fabrication (20yy) et semaine de fabrication
(Wxx).

yyWxx

IPX4 Protégé contre les projections d'eau.
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Toujours porter une protection auditive.

Toujours porter des lunettes de protection.

Porter un masque antipoussiére.

Porter des gants de protection.

Porter des chaussures de sécurité antidérapantes.

Porter des vétements de protection ajustés.

MISE EN GARDE - Déconnecter la batterie avant maintenance.

Eteindre le produit et retirer la batterie avant de procéder au montage, au nettoyage, aux
réglages, a l'entretien, au rangement et au transport.

Ne pas exposer le produit a la pluie ou a des conditions d'humidité.

Tondre en faisant face a la pente, jamais de haut en bas.

Inspecter la zone ou le produit doit étre utilisé et enlever tous les objets pouvant étre
projetés par le produit. En cas de détection d'objets cachés pendant le fonctionnement,
arréter le moteur et retirer les objets.

MISE EN GARDE - Prendre garde a la projection d’objets — Maintenir les personnes
présentes a distance.

Des objets projetés par le produit peuvent heurter I'utilisateur ou les personnes
présentes. Toujours s'assurer que les autres personnes et animaux domestiques restent
a une distance slre du produit lorsqu'il est en fonctionnement. En régle générale, les
enfants ne doivent pas venir a proximité de la zone ou le produit se trouve.

MISE EN GARDE - Maintenir les mains et les pieds a distance des lames.

Risque de blessures ! S'assurer que la lame de coupe et toutes les pieces de tonte sont
arrétées avant toute opération de nettoyage, de réparation ou d'inspection.

DANGER - Maintenir les mains et les pieds a distance.

La lame de coupe continue de tourner apres I'arrét du produit. Attendre I'arrét complet de
tous les composants de la machine avant de toucher le produit.

21

5059340904832_MNL_FR_V02.indd 21 20/09/2024 4:56:03 pm



5-40°C

€D

Li-ion

C€

Faire preuve d'une extréme prudence lors des interventions sur la lame de coupe !

Le bac de ramassage est prét pour la collecte de I'herbe.

Le bac de ramassage est plein, le vider.

Niveau de puissance acoustique garanti : 92dB(A).

Symbole DEEE. Les produits électriques usagés ne doivent pas étre mis au rebut avec
les déchets ménagers. Recycler le produit si des installations sont prévues a cet effet.
Se renseigner aupres des autorités locales ou du magasin pour plus d'informations sur le
recyclage.

Poubelle barrée. Les batteries ne doivent pas étre jetées avec les déchets ménagers.
Recycler le produit si des installations sont prévues a cet effet. Se renseigner aupres des
autorités locales ou du magasin pour plus d'informations sur le recyclage.

Ne pas jeter les batteries dans les cours d'eau ni les plonger dans l'eau.

Ne pas jeter les batteries au feu. Elles exploseraient et provoqueraient des blessures.

Ne pas exposer les batteries a des températures supérieures a 40 °C.

Ne pas charger ou entreposer la batterie a des températures inférieures a 5 °C (41°F) ou
supérieures a 40 °C (104°F).

Cette batterie est recyclable. Veuillez respecter les réglementations de recyclage en
vigueur.

Le produit est conforme aux directives européennes en vigueur et une procédure
d'évaluation de la conformité a ces directives a été effectuée.

Explication de la plaque signalétique
ERT1041GLM = numéro de modele
ERT = Erbauer (marque)

1041 = Code séquentiel

GLM = Tondeuse a gazon
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Caractéristiques techniques

Généralités
> Tension nominale :
> Vitesse nominale a vide no :
> Largeur de coupe max. :
> Plage de hauteur de coupe :
> Volume du bac de ramassage :
> Indice de protection :
> Taille de roue :
> Poids :
Dimensions :
Batterie
> N° de modele :
> Type:
> Capacité :
> Tension:
> Poids :

Chargeur de batterie

>

>

N° de modéle :
Sortie nominale :

Batterie compatible (vendue séparément)

>

>

>

Chargeur de batterie compatible (vendu séparément)

>

>

>

N° de modele :
Capacité :
Tension :

N° de modéle :
Sortie nominale :

Plage de température ambiante pour I'utilisation

de la machine, du chargeur et de la batterie :

Valeurs sonores

>

V V V V

Niveau de pression acoustique Lpa :

Facteur d'incertitude Kpa :

Niveau de puissance acoustique mesuré Lwa :
Facteur d'incertitude Kwa :

Niveau de puissance acoustique garanti Lwa
(selon la directive 2000/14/CE modifiée par la
directive 2005/88/CE) :

Valeurs de vibrations

Vibrations main-bras an :

Facteur d'incertitude K :
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36V

2800 min"'

41 cm

25 - 75 mm, 6 niveaux
50 L

IPX4

@& 175 x 50 mm (roue avant)
@ 200 x 50 mm (roue arriére)

environ 22,6 kg
environ 150 x 50 x 107 cm

ERT1044BAT

Li-lon, 10 cellules INR 21700
8000 / 4000 mAh

18/36 V==

environ 1,26 kg

ERT1046CHR
2x21V=—=—12A

ERT1045BAT
6000 / 3000 mAh
18/36 V===

ERT1047CHR
21V=—=12A

5440 °C
76,5 dB(A)
3 dB(A)

88,51 dB(A)
2,07 dB(A)

92 dB(A)

0,26 m/s?
1,5 m/s?
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Les valeurs sonores ont été déterminées conformément au code d'essai acoustique indiqué dans les normes
EN 62841-1 et EN CEI 62841-4-3, a l'aide des normes de base EN ISO 11094 et EN ISO 3744.

Le niveau d'intensité sonore pour I'utilisateur est susceptible de dépasser 80dB(A) et un casque antibruit est
nécessaire.

La valeur totale de vibration déclarée a été mesurée conformément a une méthode d’essai normalisée (EN 62841-1,
EN CEI 62841-4-3) et peut étre utilisée pour comparer une machine a une autre.

La valeur totale de vibration déclarée peut également étre utilisée dans une évaluation préliminaire de I'exposition.

AVERTISSEMENT ! LEMISSION DE VIBRATIONS AU COURS DE

& L'UTILISATION REELLE DE LA MACHINE PEUT ETRE DIFFERENTE DE
LA VALEUR TOTALE DECLAREE SELON LES MODES D’UTILISATION DE
CETTE MEME MACHINE; ET

IL EST NECESSAIRE D’IDENTIFIER DES MESURES DE SECURITE

AFIN DE PROTEGER L'OPERATEUR. CES MESURES SONT FONDEES
SUR UNE ESTIMATION DE L’EXPOSITION DANS LES CONDITIONS
REELLES D’UTILISATION (COMPTE TENU DE TOUTES LES PARTIES DU
CYCLE DE FONCTIONNEMENT TELLES QUE LES PERIODES DE MISE
HORS TENSION DE LA MACHINE ET DE SON FONCTIONNEMENT AU
RALENTI, OUTRE LE TEMPS DE DECLENCHEMENT).

Recyclage et mise au rebut

Ce symbole est connu sous le nom de « poubelle barrée ». Lorsque ce symbole est présent sur un
E produit ou une pile, vous ne devez pas jeter ces produits avec vos déchets ménagers. Certaines
substances chimiques contenues dans les produits électriques/électroniques ou les piles peuvent
nuire a la santé et a I'environnement. Déposer les articles électriques ou électroniques, ainsi que les
piles, uniquement dans des systemes de collecte séparés, qui permettent de récupérer et de recycler
les matériaux contenus a l'intérieur. Votre coopération est essentielle pour assurer le succés de ces
programmes et pour la protection de I'environnement.

Mise au rebut d'une batterie épuisée

La batterie est de type Li-lon. Pour préserver les ressources naturelles, recycler ou mettre au rebut la
batterie de maniére appropriée. Consulter I'organisme local de gestion des déchets pour obtenir des
renseignements concernant les options de recyclage et/ou de mise au rebut.

Décharger la batterie en actionnant la machine, puis la retirer et couvrir ses connexions avec du
ruban adhésif résistant pour éviter les courts-circuits et les décharges électriques.

Ne pas essayer d'ouvrir ou de retirer I'un des composants.
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Garantie

Nous veillons tout particulierement a sélectionner des matériaux de haute qualité et a utiliser des techniques
de fabrication qui nous permettent de créer des produits a la fois design et durables. Ce produit bénéficie
d’une garantie fabricant de 3 ans couvrant les défauts de fabrication a compter de la date d'achat (en cas
d'achat en magasin) ou de la date de livraison (en cas d'achat sur Internet), sans co(t supplémentaire pour
une utilisation domestique normale (non commerciale ni professionnelle).

Pour déposer une réclamation au titre de cette garantie, vous devez présenter votre preuve d'achat (ticket de
caisse, facture d'achat ou toute autre preuve recevable en vertu de la loi en vigueur). Conservez votre preuve
d'achat dans un endroit sar. Pour que cette garantie soit applicable, le produit que vous avez acheté doit étre
neuf. La garantie ne s'applique pas aux produits d'occasion ou aux modeles d'exposition. Sauf indication
contraire prévue par la loi en vigueur, tout produit de remplacement fourni au titre de la présente garantie ne
sera garanti que jusqu'a expiration de la période de garantie initiale.

Cette garantie couvre les défaillances et dysfonctionnements du produit, sous réserve que le produit ait été
utilisé conformément a l'usage pour lequel il a été congu, qu'il ait été installé, nettoyé et entretenu conformément
aux informations contenues dans les présentes conditions générales ainsi que dans le manuel d'utilisation, et
conformément a la pratique, sous réserve que celles-ci n'‘aillent pas a I'encontre du manuel d'utilisation.

Cette garantie ne couvre pas les défauts et dommages causés par l'usure normale ni les dommages pouvant
résulter d'une utilisation non conforme, d'une installation ou d'un assemblage défectueux, ou d'une négligence,
d'un accident, d’'une mauvaise utilisation ou d'une modification du produit. Sauf indication contraire prévue par
la loi en vigueur, cette garantie ne couvre en aucun cas les colts accessoires (expédition, transport, frais de
désinstallation et réinstallation, main d'ceuvre, etc.), ni les dommages directs et indirects.

La présente garantie ne couvre pas les défauts ou dommages causés par ou résultant de :

e Usure normale, y compris l'usure des accessoires

» Utilisation excessive ou abusive, négligence

* Réparation tentée par une personne autre qu’un agent autorisé

* Dommages esthétiques

»  Dommages causés par des substances ou objets étrangers, ou par des accidents
+  Dommages ou modifications accidentels

* Non-respect des instructions du fabricant

» Perte d'usage des biens

Si le produit est défectueux, nous nous engageons, dans un délai raisonnable, a réparer, remplacer,
rembourser, réviser ou fournir les pieces de rechange.

Cette garantie est valable dans le pays ou vous avez acheté ce produit. Toute demande au titre de la garantie
doit étre adressée au magasin ou vous avez acheté ce produit.

Cette garantie s'ajoute a vos droits au titre de la loi, sans les affecter.

Si vous avez acheté ce produit en France, en plus de cette garantie commerciale, le vendeur reste tenu

de respecter la garantie Iégale de conformité prévue par les articles L217-4 a L217-14 du Code de la
consommation et aux articles qui concernent les vices cachés de la chose vendue dans les conditions prévues
aux articles 1641 a 1648 et 2232 du Code civil. Le distributeur auprés duquel vous avez acheté ce produit
répond de tout défaut de conformité ou vice caché du produit, conformément aux présentes dispositions.

25

5059340904832_MNL_FR_V02.indd 25 20/09/2024 4:56:03 pm



En vertu de l'article L217-16 du Code de la consommation, lorsque I'acheteur demande au vendeur, pendant
la durée de la garantie commerciale qui lui a été consentie lors de I'acquisition ou de la réparation d'un bien
meuble, une remise en état couverte par la garantie, toute période d'immobilisation d'au moins sept jours
vient s'ajouter a la durée de la garantie qui reste a courir. Cette période court a compter de la demande
d'intervention de I'acheteur ou de la mise a disposition pour réparation du bien en cause, si cette mise a
disposition est postérieure a la demande d'intervention. Garantie Iégale de conformité (extrait du Code de

la consommation) : Article L217-4 du Code de la consommation - Le vendeur doit livrer un bien conforme

au contrat et répond des défauts de conformité existant lors de la livraison. Il répond également des défauts
de conformité résultant de I'emballage, des instructions de montage ou de l'installation lorsque celle-ci a

été mise a sa charge par le contrat ou a été réalisée sous sa responsabilité. Article L217-5 du Code de la
consommation - Le bien est conforme au contrat : 1. S'il est adapté a I'objectif généralement prévu pour des
biens similaires et, le cas échéant : s'il correspond a la description donnée par le vendeur et posséde les
qualités présentées par le vendeur a I'acheteur sous forme d'échantillon ou de modéle ; s'il présente des
qualités que I'acheteur peut Iégitimement attendre au regard des déclarations publiques faites par le vendeur,
par le fabricant ou par son représentant, notamment dans la publicité ou I'étiquetage ; 2. Ou s'il présente les
caractéristiques définies d'un commun accord par les parties ou est propre a tout usage spécial recherché
par l'acheteur, porté a la connaissance du vendeur et que ce dernier a accepté. Article L217-12 du Code de
la consommation - Toute réclamation suite a un défaut de conformité est limitée a deux ans a compter de la
livraison du bien. Garantie Iégale sur les vices cachés (extrait du Code de la consommation) : Article 1641 du
Code civil - Le vendeur est tenu de la garantie en cas de défauts cachés de la chose vendue qui la rendent
impropre a l'usage auquel on la destine, ou qui diminuent tellement cet usage que I'acheteur ne I'aurait pas
acquise, ou n'en aurait donné qu'un moindre prix, s'il les avait connus. Article 1648 du Code civil (alinéa 1) -
Toute réclamation résultant de vices cachés doit étre faite par I'acheteur dans un délai de deux ans a compter
de la découverte du vice.

IMPORTANT — A CONSERVER POUR DE
FUTURS BESOINS DE REFERENCE : A LIRE
SOIGNEUSEMENT.

FR Préparation

Déballage

d REMARQUE : le produit est lourd. Demander I'assistance d'une autre personne
1 si nécessaire.

1. Déballer tous les éléments et les poser sur une surface plane et stable.

Retirer tous les matériaux d'emballage et dispositifs d'expédition, le cas échéant.

3. S'assurer que les éléments livrés sont complets et exempts de tout dommage. S'il manque des pieces
ou en cas de dommages, ne pas utiliser le produit et contacter le revendeur. L'utilisation d'un produit
endommagé ou incomplet représente un danger pour les personnes et le matériel.

4. S'assurer de disposer de tous les accessoires et outils nécessaires au montage et a l'utilisation du produit.
Cela inclut également un équipement de protection individuelle adapté.

C AVERTISSEMENT ! LE PRODUIT ET L'EMBALLAGE NE SONT PAS

N

DES JOUETS POUR ENFANTS ! LES ENFANTS NE DOIVENT PAS
JOUER AVEC LES SACS ET LES FILMS EN PLASTIQUE, NI AVEC LES
PETITES PIECES ! IL EXISTE UN DANGER D'ETOUFFEMENT ET DE
SUFFOCATION !
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Vous aurez besoin de

(éléments non fournis) (éléments fournis)
Equipement de protection individuelle adapté Lame de coupe (16¢)
Clé adaptée Bac de ramassage (19)
Huile de lubrification appropriée Obturateur mulching (22)
Batterie (23)

Chargeur (24) et son manuel

d REMARQUE : les accessoires requis dépendent de I'application prévue.
.I. Demander conseil a votre revendeur.

FR Montage

AVERTISSEMENT ! ASSEMBLER ENTIEREMENT LE PRODUIT AVANT
DE L'UTILISER ! NE PAS UTILISER UN PRODUIT QUI N'EST QUE
PARTIELLEMENT ASSEMBLE OU ASSEMBLE AVEC DES PIECES

@ ENDOMMAGEES !
F PORTER DES GANTS DE PROTECTION ET TOUJOURS POSER

I LE PRODUIT SUR UNE SURFACE PLANE ET STABLE PENDANT
[ L'ASSEMBLAGE.

SUIVRE LES INSTRUCTIONS DE MONTAGE ETAPE PAR ETAPE ET
SE SERVIR DES IMAGES FOURNIES COMME GUIDE VISUEL POUR
ASSEMBLER FACILEMENT LE PRODUIT !

AVANT D'UTILISER LE PRODUIT, SE FAMILIARISER AVEC LES
CARACTERISTIQUES DE FONCTIONNEMENT, LIRE L'INTEGRALITE
DU MANUEL D'INSTRUCTIONS EN PRETANT UNE ATTENTION
PARTICULIERE AUX REGLES DE SECURITE ET AUX PROCEDURES DE
FONCTIONNEMENT.

NE PAS CONNECTER LE PRODUIT A LA BATTERIE (23) AVANT DE
L'AVOIR COMPLETEMENT ASSEMBLE.

27

5059340904832_MNL_FR_V02.indd 27 20/09/2024 4:56:04 pm



Assemblage du guidon

L'ensemble guidon supérieur (4) et guidon inférieur (7) est préinstallé sur les supports de guidon (9).

1. Appuyer sur les deux leviers de verrouillage (8) et les désengager des deux cotés du guidon inférieur (7)
(Fig. 1, étape 1).

2. Maintenir les deux leviers de verrouillage (8) et relever le guidon dans le sens inverse des aiguilles d'une

montre pour qu'il quitte sa position de verrouillage (Fig. 1, étape 2). S'assurer que le cordon de commande
(5) passe sur le guidon inférieur (7).

Fig. 1

3. Saisir le guidon (3) et continuer a le faire tourner jusqu'a ce que la goupille de verrouillage (8a) du levier
de verrouillage (8) s'engage automatiquement dans I'un des trous (9a) du support de guidon (9) en
fonction de la hauteur de guidon requise. Faire tourner les deux leviers de verrouillage (8) dans le sens
des aiguilles d'une montre pour fixer le guidon (Fig. 2, étapes 1, 2).
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Fig. 2

AVERTISSEMENT ! SSASSURER QUE LES DEUX LEVIERS DE
VERROUILLAGE (8) SONT FIXES CORRECTEMENT AVANT D'UTILISER
LE PRODUIT.

P REMARQUE : lors du premier assemblage, fixer le guidon a l'aide des deux

1 leviers de verrouillage (8) dans la position centrale du mécanisme de réglage
de l'inclinaison. S'assurer que le guidon est monté a la méme hauteur des deux
cotes.

4. Desserrer complétement les deux boutons de verrouillage (6) sans les retirer, puis saisir le guidon
(3) et le faire tourner jusqu'a ce que le guidon supérieur (4) soit aligné sur le guidon inférieur (7)
(Fig. 3, étapes 1, 2).

5. Faire passer le boulon de fixation (6a) dans les trous de montage jusqu'a I'extrémité et fixer le guidon
supérieur (4) en tournant le bouton de verrouillage (6) dans le sens des aiguilles d'une montre (Fig. 3,

étapes 3, 4).

N
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6. Placer le manchon de protection (2a) sur le levier de démarrage (2) et fixer le cordon de commande (5) a
I'aide du clip pour cordon (20) sur le guidon inférieur (7) (Fig. 4).

Fig. 4

7. Vérifier I'état du cordon de commande (5) et le maintenir a I'écart de la roue arriere (18).

Bac de ramassage

1. Le bac de ramassage (19) est livré partiellement assemblé.
2. Attacher les trois clips en caoutchouc (19c¢) sur la tige de support (19d) du bac de ramassage (19)
(Fig. 5) ; le bac de ramassage (19) est alors prét a I'emploi.

Fig. 5

Py REMARQUE : I'obturateur mulching (22) doit étre retiré avant de monter le bac
JL | de ramassage (19).

Avant de monter le bac de ramassage (19) sur la tondeuse a gazon, il faut
s'assurer que le moteur est éteint et que la lame de coupe ne tourne pas.

3. Ouvrir le déflecteur (10) et le maintenir ouvert (Fig. 6, étape 1).
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4. Transporter le bac de ramassage (19) par sa poignée de transport (19a).

5. Aligner les deux crochets du bac de ramassage (19e) sur les mousquetons (21a) et y accrocher le bac de
ramassage (19) (Fig. 6, étape 2).

6. Ensuite, dégager le déflecteur (10) avec précaution.

10 —

21a
19e

+—19

—— 19a

Fig. 6

REMARQUE : toujours tenir le bac de ramassage (19) par sa poignée de
transport (19a).

jmie

Avant d'accrocher le bac de ramassage (19), vérifier si I'obturateur mulching (22)
se trouve dans la goulotte d'éjection arriére (21). Retirer I'obturateur mulching
(22) avant d'accrocher le bac de ramassage (19).

Batterie (non incluse)
Fixation de la batterie

1. Maintenir la languette (12d) et ouvrir le couvercle du compartiment de la batterie (12) (Fig. 7, étape 1).
2. Aligner la batterie (23) sur les glissiéres (12b) du compartiment de la batterie (12e) et faire glisser la
batterie (23) pour la fixer (Fig. 7, étape 2).

>
g “!/7//.'/ N
12b I/A‘}\&\\‘

Fig. 7

3. S'assurer que les contacts électriques (12a) sont complétement insérés dans la batterie (23) et qu'ils
s'enclenchent.

4. La batterie (23) ne peut étre installée que dans un seul sens.

5. Fermer le couvercle du compartiment de la batterie (12).
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Retrait de la batterie

La batterie (23) ne peut pas étre chargée lorsqu'elle est en place dans la tondeuse a gazon. Retirer la batterie
(23) de son compartiment (12e) pour la charger.

1. Maintenir la languette (12d) et ouvrir le couvercle du compartiment de la batterie (12) (Fig. 8, étape 1).

2. Appuyer sur le bouton de déverrouillage (23a) pour déverrouiller le loquet de la batterie (23) (Fig. 8,
étape 2).

3. Faire glisser la batterie (23) hors de son compartiment (12e) (Fig. 8, étape 3).

4. Fermer le couvercle du compartiment de la batterie (12).

12d /?}/
/B,
IR

Fig. 8
Charge de la batterie

La batterie (23) a été expédiée avec un faible niveau de charge. La charger entierement avant la premiére
utilisation.

Se reporter a la notice du chargeur pour plus de détails.
Indicateurs de capacité de la batterie

La batterie (23) est équipée d'indicateurs de capacité de la batterie (23c) qui affichent sa capacité restante.
Appuyer sur le bouton de capacité de la batterie (23b) pour en vérifier la capacité (Fig. 9). Les LED restent
allumées pendant environ 3 secondes.

G @G @@ |75-100%
GEE () 51-75%
@@ () [26-50%
@ (O] |5-25%

(OO0 |<5%

23

23b

Fig. 9
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FR Fonctions et réglages

Utilisation prévue

Cette tondeuse a gazon sans fil ERT1041GLM présente une tension nominale de 36 V ===. Elle est congue
pour étre utilisée uniquement avec la batterie répertoriée dans la section « Caractéristiques techniques ».

Ce produit est congu pour tondre le gazon dans des jardins privés uniquement. Il ne doit pas étre utilisé pour
tondre une pelouse anormalement haute, séche ou humide (p. ex. paturage) ou pour broyer des feuilles. Il est
interdit d'utiliser ce produit sous la pluie ou dans des environnements humides.

Pour des raisons de sécurité, il est impératif de lire I'intégralité de la notice avant toute utilisation et de
respecter toutes les consignes qu'il contient.

Ce produit est destiné a une utilisation domestique privée uniquement, et non a des fins commerciales. Il ne
doit pas étre utilisé a des fins autres que celles prévues.

Réglage de la hauteur du guidon

AVERTISSEMENT ! ARRETER LE PRODUIT ET ATTENDRE L'ARRET COMPLET
DE LA LAME DE COUPE AVANT DE REGLER LA HAUTEUR DU GUIDON'!

0 POUR GARANTIR UN FONCTIONNEMENT EN TOUTE SECURITE, LE
] REGLAGE DE LAHAUTEUR DU GUIDON EST LIMITE AUX POSITIONS
INDIQUEES ! NE PAS ESSAYER DE DEFINIR UNE AUTRE HAUTEUR!!

Régler le guidon a une hauteur adaptée a I'opérateur. Trois hauteurs de guidon sont disponibles.

1. Appuyer sur les deux leviers de verrouillage (8) et les désengager des deux c6tés du guidon inférieur (7)
(Fig. 10, étape 1).

2. Maintenir les deux leviers de verrouillage (8), puis saisir le guidon (3) et le faire pivoter doucement
(Fig. 10, étape 2) jusqu'a ce que la goupille de verrouillage (8a) du levier de verrouillage (8) s'engage
automatiquement dans I'un des deux autres trous (9a) du support de guidon (9).

3. S'assurer que le guidon est monté a la méme hauteur des deux cotés.
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Réglage de la hauteur de coupe

A

[#-

[#]

AVERTISSEMENT ! ARRETER LE PRODUIT ET ATTENDRE L'ARRET
COMPLET DE LA LAME DE COUPE AVANT DE REGLER LA HAUTEUR DE
COUPE!

S'ASSURER QUE LE LEVIER S'/ENGAGE ENTRE DEUX DES DENTS !

POUR LA PREMIERE COUPE DE LA SAISON, IL CONVIENT DE
CHOISIR UNE HAUTEUR DE COUPE APPROPRIEE. NE PAS CHOISIR
UNE HAUTEUR DE COUPE TROP BASSE SI L'HERBE EST LONGUE
ET GRASSE, CAR LE MOTEUR RISQUERAIT DE NE PAS DEMARRER
CORRECTEMENT.

AU MOMENT DE DEMARRER LA TONDEUSE A GAZON, VERIFIER LA
HAUTEUR DE L'HERBE. SI L'HERBE EST TROP HAUTE, LA TONDEUSE
A GAZON NE DEMARRE PAS. IL FAUT ALORS AUGMENTER LA
HAUTEUR DE COUPE. CETTE FONCTION PERMET D'ECONOMISER LE
MOTEUR ET DE PROLONGER LA DUREE DE VIE DES BATTERIES.

Régler la hauteur de coupe en fonction des besoins de la pelouse. La hauteur de coupe dépend du type de
pelouse et de sa hauteur. Pour tondre une pelouse haute, commencer a la hauteur de coupe maximale, puis
effectuer un second passage a une hauteur de coupe inférieure.

1. Tirer le levier (17) vers la roue arriére (18) (Fig. 11, étape 1).
2. Déplacer le levier (17) vers I'avant ou vers I'arriére pour régler la hauteur de coupe (Fig. 11, étape 2).
3. Relacher le levier (17) et s'assurer qu'il s'engage correctement dans I'encoche (Fig. 11, étape 3).

N\
7))
%

Fig. 11
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AVERTISSEMENT ! SSASSURER QUE LE LEVIER (17) SENGAGE DANS
L'ENCOCHE APRES CHAQUE REGLAGE.

d REMARQUE : 7 hauteurs de coupe sont disponibles. Les hauteurs réglables
1 sontde 25/30/36/45/53/61/75 mm.

Bac de ramassage

AVERTISSEMENT ! NE PAS UTILISER LE PRODUIT SANS LE BAC DE
RAMASSAGE POUR RECUPERER L'HERBE ; DANGER DE PROJECTION
D'OBJETS!!

EN CAS D'UTILISATION DU PRODUIT SANS LE BAC DE RAMASSAGE
(19), INTRODUIRE L'OBTURATEUR MULCHING (22).

ARRETER LE MOTEUR ET ATTENDRE L'ARRET COMPLET DE LA LAME
DE COUPE AVANT DE RETIRER LE BAC DE RAMASSAGE (19)!
Fixer le bac de ramassage (19). toujours tenir le bac de ramassage (19) par sa poignée de transport (19a).
Indicateur

Le bac de ramassage (19) est équipé d'une trappe (19b) qui indique le remplissage pendant le
fonctionnement.

Fig. 12

1. Tant que la trappe (19b) est ouverte, le bac de ramassage (19) peut encore recueillir de I'nerbe (Fig. 12).
2. Lorsque la trappe (19b) est fermée, le bac de ramassage (19) est plein et doit étre vidé (Fig. 13).

Vidage

Vider régulierement le bac de ramassage (19) pendant I'utilisation. Ne pas attendre qu'il soit entierement
rempli. Nous conseillons de le vider lorsqu'il est rempli @ moitié.

d REMARQUE : le produit est moins performant lorsque le bac de ramassage (19)
1 est plein.

1. Mettre le produit hors tension et s'assurer que le moteur est arrété et que la lame de coupe est immobile.

2. Ouvrir le déflecteur (10) et soulever le bac de ramassage (19) hors des mousquetons (21a).

3. Deégager I'herbe coupée contenue dans la goulotte d'éjection arriere (21) vers le bac de ramassage (19).
Utiliser un outil approprié tel qu'une brosse.
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4. Retirer le bac de ramassage (19) en le saisissant par sa poignée de transport (19a).
5. Vider I'nerbe coupée sur un tas de compost.
6. Remonter le bac de ramassage (19) sur le produit.

AVERTISSEMENT ! NE JAMAIS DEGAGER L'HERBE COUPEE DE LA
GOULOTTE D'EJECTION ARRIERE (21) AVEC LES MAINS OU LES

@ PIEDS !

Obturateur mulching
L'obturateur mulching (22) empéche le ramassage de I'herbe en bloquant la goulotte d'éjection arriere (21).

Cela permet de déposer I'herbe coupée sur la pelouse pendant la coupe.

Py REMARQUE : le mulching consiste a couper I'herbe et a rejeter I'herbe coupée
1 sur la pelouse en une seule étape. L'herbe coupée est finement hachée, puis
répartie uniformément sur la pelouse. Dans des conditions normales, I'herbe
coupée se décompose rapidement, apportant ainsi des nutriments a la pelouse.
Ne pas fixer le bac de ramassage (19) et I'obturateur mulching (22) en méme
temps.

1. Ouvrir le déflecteur (10), maintenir la poignée encastrée (22b) et insérer I'obturateur mulching (22) dans la
goulotte d'éjection arriere (21) (Fig. 14). S'assurer que le loquet de verrouillage (22a) s'enclenche dans la
goulotte d'éjection arriére (21).

2. Maintenir la poignée encastrée (22b) et extraire I'obturateur mulching (22) de la goulotte d'éjection arriére
(21), puis retirer I'obturateur mulching (22) (Fig. 15).

10 520
=

22a

@ 22 e

Fig. 14 Fig. 15
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FR Utilisation

Fonctionnement général

1. Avant chaque utilisation, vérifier que le produit, sa batterie, son chargeur et ses accessoires ne sont pas
endommagés. Ne pas utiliser le produit s'il est endommagé ou présente des signes d'usure. Régler tout
probléme éventuel et faire vérifier le produit par un spécialiste qualifié.

2. \Vérifier soigneusement que les accessoires et outils sont correctement fixés.

3. Toujours pousser le produit a I'aide du guidon (3). S'assurer que le guidon reste sec pour garantir une
bonne prise en main.

4. S'assurer que les ouvertures d'aération ne sont pas obstruées. Le cas échéant, les nettoyer avec une
brosse souple. Des ouvertures d'aération obstruées peuvent faire surchauffer le produit et 'endommager.

5. Eteindre immédiatement le produit si d'autres personnes entrent dans la zone de travail pendant
I'opération. Toujours attendre I'arrét complet du produit avant de le laisser sans surveillance.

6. Eviter le surmenage. Prendre des pauses réguliéres afin de pouvoir vous concentrer efficacement sur
votre travail et maitriser le produit.

AVERTISSEMENT ! DANS CERTAINS PAYS, LA REGLEMENTATION
& DETERMINE A QUEL MOMENT DE LA JOURNEE ET QUELS JOURS
SPECIFIQUES LES PRODUITS PEUVENT ETRE UTILISES ET QUELLES
RESTRICTIONS S'APPLIQUENT ! DEMANDER DES INFORMATIONS
COMPLEMENTAIRES A VOTRE COMMUNAUTE ET RESPECTER LA
REGLEMENTATION AFIN DE PRESERVER LE CALME DU VOISINAGE ET
D'EVITER DE COMMETTRE DES INFRACTIONS ADMINISTRATIVES !

Démarrage/arrét
C AVERTISSEMENT ! AVANT LE DEMARRAGE, PLACER LE PRODUIT SUR

UNE SURFACE PLANE EXEMPTE D'HERBE HAUTE I NETTOYER LE
DESSOUS DU PRODUIT !

DEMARRER LE MOTEUR PRUDEMMENT EN RESPECTANT LES
INSTRUCTIONS. TENIR LES PIEDS ELOIGNES DE LA LAME DE COUPE
(16C) !

NE PAS INCLINER LE PRODUIT PENDANT LE DEMARRAGE DU
MOTEUR.

Démarrage

Py REMARQUE : le produit ne peut étre démarré qu'en appuyant sur l'interrupteur
JL | de sécurité (1), puis en actionnant le levier de démarrage (2) dans un délai de
5 secondes. L'opération inverse ou un intervalle de plus de 5 secondes entre
deux actions ne permet pas de démarrer le produit.

1. Ouuvrir le couvercle du compartiment de la batterie (12) et installer la batterie (23) dans le compartiment de
la batterie (12e).

2. Fermer le couvercle du compartiment de la batterie (12).

3. Se tenir derriére le guidon (3).

4. Tout en maintenant l'interrupteur de sécurité (1) enfoncé (Fig. 16, étape 1), tirer les leviers de démarrage
(2) vers le guidon (3) dans un délai de 5 secondes et les maintenir dans cette position (Fig. 16, étape 2).

5. Une fois la tondeuse a gazon démarrée, relacher l'interrupteur de sécurité (1).

6. La capacité réelle de la batterie est indiquée sur l'indicateur de batterie (12c) situé a I'arriére du couvercle
du compartiment de la batterie (12).
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7. Le feu de travail (12f) situé a I'avant du couvercle du compartiment de la batterie (12) s'allume
automatiquement.

Fig. 16
Arrét

1. Relacher le levier de démarrage (2) pour arréter la tondeuse a gazon (Fig. 17).

Tonte

1. S'assurer de I'absence de pierres, de bouts de bois, de cables et autres objets qui pourraient
endommager le produit ou ses composants sur la pelouse.

2. Ne pas couper I'nerbe humide : celle-ci a tendance a coller au-dessous du produit, a empécher la bonne
éjection de I'herbe coupée, et peut entrainer des glissades et méme la chute de I'opérateur.

3. Ne jamais couper plus d'un tiers de la longueur totale de I'herbe pour garder une pelouse saine. En
automne, les pelouses doivent étre tondues uniquement tant que I'herbe pousse.

4. Pousser doucement le produit en avant.
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5. Tondre en suivant des rangées qui se chevauchent [égérement. Le modeéle le plus efficace pour tondre les
pelouses est la ligne droite paralléle a I'une des bordures. Cela permet de tondre la pelouse en rangées
réguliéres et garantit qu'aucun endroit de la pelouse n'a été oublié (Fig. 18).

<
>
<
>
<
>
Fig. 18

6. Contourner les parterres de fleurs. Lorsqu'un parterre de fleurs se trouve au milieu de la pelouse, tondre
une rangée ou deux autour de la circonférence du parterre.

7. Faire particulierement attention pendant les changements de direction.

8. Vider le bac de ramassage (19) régulierement.

AVERTISSEMENT ! S| LE PRODUIT HEURTE UN CORPS ETRANGER,
& ARRETER IMMEDIATEMENT ! LAISSER LE PRODUIT REFROIDIR ET
L'INSPECTER SOIGNEUSEMENT A LA RECHERCHE DE DOMMAGES !
\:}&m REPARER TOUT DOMMAGE AVANT DE REDEMARRER LE PRODUIT !

— DES VIBRATIONS EXCESSIVES DU PRODUIT PENDANT SON
é FONCTIONNEMENT PEUVENT INDIQUER DES DOMMAGES ! LE
PRODUIT DOIT ETRE IMMEDIATEMENT INSPECTE ET REPARE !

9. Préparer le produit pour I'application prévue.

Fonction Bac de ramassage Obturateur mulching
Ramassage fixé retiré
Mulching retiré inséré

Ramassage

1. Retirer I'obturateur mulching (22) et fixer le bac de ramassage (19).
2. Vider régulierement le bac de ramassage (19) ; vider également le bac de ramassage (19) avant de le
ranger.

Mulching

PY REMARQUE : le mulching consiste a couper I'herbe et a rejeter I'herbe coupée
1 sur la pelouse en une seule étape. L'herbe coupée est finement hachée, puis
répartie uniformément sur la pelouse. Dans des conditions normales, I'herbe
coupée se décompose rapidement, apportant ainsi des nutriments a la pelouse.
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1. Insérer I'obturateur mulching (22) dans la goulotte d'éjection arriére (21) ; s'assurer que le bac de
ramassage (19) n'est pas monté sur le produit.

2. Eviter de tondre lorsque I'herbe est humide (pluie ou rosée). L'herbe humide peut s'agglomérer, empécher
I'action de mulching et réduire le temps de fonctionnement. Il est préférable de tondre I'herbe en fin
d'aprés-midi, lorsque I'herbe est séche et que les zones fraichement tondues ne sont pas exposées a la
lumiere directe du soleil.

3. Régler la hauteur de coupe a environ un tiers de la longueur de la lame, dans l'idéal pas plus de 35mm a
la fois pour de meilleures performances de mulching. Si la pelouse est trés haute, il peut étre nécessaire
d'augmenter la hauteur de coupe afin de réduire l'effort de poussée et d'éviter toute surcharge du moteur.
Pour le mulching trés intensif, il est préférable d'effectuer un premier passage a une hauteur de coupe
élevée, puis de repasser a une hauteur de coupe inférieure. Sinon, procéder a des coupes plus étroites en
tondant lentement.

4. Pour de meilleures performances, ne pas laisser I'herbe s'accumuler sur le carter. De temps en temps,
arréter le produit et attendre I'arrét complet de la lame. Puis tourner le produit sur le c6té. A l'aide d'un
objet tel qu'un baton, retirer toute accumulation d'herbe sur la lame. Attention ! La lame présente des
bords trés tranchants. Nettoyer régulierement aprés la tonte d'une pelouse nouvelle et aprés chaque
utilisation.

5. Certains types d'herbes ou certaines conditions peuvent nécessiter un second mulching afin de disperser
I'nerbe sur la pelouse. Lors du second passage, il est préférable de tondre perpendiculairement (en
travers) au premier trajet de tonte. Ne jamais tondre en descente.

6. Changer le trajet de tonte chaque semaine. Cela évitera de marquer définitivement la pelouse.

Apreés utilisation

1. Mettre le produit hors tension, retirer la batterie (23) et le laisser refroidir.
2. Contréler, nettoyer et ranger la machine comme décrit ci-dessous.

Dépannage
Les dysfonctionnements soupgonnés sont souvent dus a des causes que les utilisateurs peuvent traiter eux-
mémes. Par conséquent, vérifier le produit a I'aide de cette section. Dans la plupart des cas, le probleme peut
étre résolu rapidement.
AVERTISSEMENT ! EFFECTUER UNIQUEMENT LES ETAPES DECRITES
& DANS CES INSTRUCTIONS ! SI LE PROBLEME PERSISTE, CONFIER
TOUTE OPERATION PLUS POUSSEE D'INSPECTION, D'ENTRETIEN
ET DE REPARATION A UN CENTRE DE REPARATION AGREE OU A UN
SPECIALISTE QUALIFIE !
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Probléme

Cause possible

Solution

1. Le produit ne
démarre pas

1.1.La batterie n'est pas correctement
fixée

1.1.La fixer correctement

1.2.La batterie est déchargée

1.2.Retirer et charger la batterie

1.3.La batterie est chaude

1.3.Retirer et laisser refroidir

1.4.La batterie est endommagée

1.4.Faire contréler par un électricien
spécialisé

1.5. Autre défaillance électrique du produit

1.5.Faire contrbler par un électricien
spécialisé

2. Le produit
n'atteint pas
sa pleine
puissance

2.1.La capacité de la batterie est trop
faible

2.1.Charger la batterie

2.2.Les ouvertures d'aération sont
obstruées

2.2.Nettoyer les ouvertures d'aération

3. Résultat de
coupe non
satisfaisant

3.1.La lame de coupe est émoussée/
endommagée

3.1.Remplacer la lame par une neuve

3.2.Dépassement de la capacité des
résidus de coupe

3.2.Respecter la capacité de coupe du
produit.

3.3.Hauteur de coupe incorrecte

3.3.Régler la hauteur de coupe

4. Le produit 4.1.La batterie est déchargée 4.1.Retirer et charger la batterie
s'arréte
brusquement 4.2.La batterie est trop chaude 4.2 Retirer la batterie et la laisser refroidir
4.3.La lame de coupe est bloquée 4.3.Eliminer I'obstruction
5. Vibrations 5.1.La lame de coupe est émoussée/ 5.1.Remplacer la lame par une neuve
ou bruits endommagée
excessifs

5.2.Dépassement de la capacité des
résidus de coupe

5.2.Respecter la capacité de coupe du
produit

5.3.Hauteur de coupe incorrecte

5.3.Régler la hauteur de coupe

5.4.Les boulons/écrous sont desserrés

5.4.Resserrer les boulons/écrous
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FR Entretien et maintenance

Les régles d'or de I'entretien

AVERTISSEMENT ! TOUJOURS METTRE LE PRODUIT HORS TENSION,
& RETIRER SABATTERIE (23) ET LE LAISSER REFROIDIR AVANT
D'EFFECTUER L'INSPECTION, L'ENTRETIEN ET LES TRAVAUX DE

[~ | NETTOYAGE!

@ RESPECTER STRICTEMENT CES INSTRUCTIONS LORS DE
L'ENTRETIEN ET DE LA MAINTENANCE. TOUTES LES AUTRES
INTERVENTIONS DOIVENT ETRE EFFECTUEES PAR UN SPECIALISTE
QUALIFIE !

1. Maintenir le produit propre. Retirer les débris du produit aprés chaque utilisation et avant le rangement.

2. Un nettoyage régulier et approprié contribue a garantir une utilisation sdre et prolonge la durée de vie de

I'appareil.
3. Insr?ecter le produit avant chaque utilisation pour déceler la présence éventuelle de piéces usées ou

endommagées. Ne pas utiliser le produit si certaines piéces sont cassées ou usées.
4. Toujours nettoyer et procéder a I'entretien avant le rangement.

C AVERTISSEMENT ! EFFECTUER LES REPARATIONS ET L'ENTRETIEN

UNIQUEMENT SELON CES INSTRUCTIONS | TOUTES LES AUTRES
INTERVENTIONS DOIVENT ETRE EFFECTUEES PAR UN SPECIALISTE
QUALIFIE !

Nettoyage général

1. Nettoyer le produit avec un chiffon humide et du savon au pH neutre. Utiliser une brosse pour les endroits
difficiles a atteindre.

2. Nettoyer en particulier les interrupteurs et les ouvertures d'aération (13) aprés chaque utilisation a l'aide
d'un chiffon et d'une brosse.

3. Eliminer les saletés tenaces avec de I'air haute pression (max. 3bar).

P REMARQUE : ne pas utiliser de produits chimiques, alcalins, abrasifs ou autres
1 détergents ou désinfectants agressifs pour nettoyer ce produit, car ils pourraient
endommager ses surfaces.

4. Vérifier 'absence de dommages et d'usure. Réparer les dommages conformément a cette notice ou
apporter le produit dans un centre de réparation agréé avant de I'utiliser a nouveau.

Pieces détachées/pieces de rechange

Les piéces suivantes de ce produit peuvent étre remplacées par I'utilisateur. Il est possible de se procurer les
piéces de rechange aupres d'un revendeur agréé ou de notre service clientéle.

Description EAN

Lame de coupe (16c) Daye 263003498

Batterie (23) ERT1044BAT, ERT1045BAT

Chargeur (24) ERT1046CHR, ERT1047CHR
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Entretien

Avant et aprés chaque utilisation, vérifier le produit et les accessoires (ou les outils de coupe) pour déceler la
présence éventuelle d'usure et de dommages. Si nécessaire, les remplacer par des neufs comme décrit dans
cette notice. Respecter les exigences techniques.

Dessous du produit et lame de coupe

AVERTISSEMENT ! PORTER DES GANTS DE PROTECTION POUR
INTERVENIR SUR LA LAME DE COUPE (16C) OU A PROXIMITE !
UTILISER DES OUTILS APPROPRIES POUR RETIRER LES DEBRIS, PAR
EXEMPLE UN BATON ! NE JAMAIS INTERVENIR LES MAINS NUES !

POUR LE REMPLACEMENT, TOUJOURS UTILISER DES PIECES DE
RECHANGE D'ORIGINE. LA LAME DE COUPE DOIT ETRE REMPLACEE
PAR LA REFERENCE 263003498. NE JAMAIS UTILISER UN AUTRE
TYPE DE LAME DE COUPE ! L'UTILISATION DE COMPOSANTS DE
RECHANGE NON CONFORMES OU ENCORE LE RETRAIT OU LA
MODIFICATION DES COMPOSANTS DE SECURITE PEUT ENTRAINER
DES BLESSURES GRAVES.

LE REMPLACEMENT DE LA LAME DE COUPE DOIT ETRE EFFECTUE
PAR UN SPECIALISTE QUALIFIE ! LE REUSINAGE OU L'AFFUTAGE DES
LAMES EST DECONSEILLE SAUF S'IL EST REALISE PAR UN SERVICE
DE REPARATION OU UN SPECIALISTE TOUT AUSSI QUALIFIE !

. Maintenir le dessous du produit et la lame de coupe (16c) propres et exempts de débris. Retirer I'herbe

coupée de la goulotte d'éjection arriére (21).

Vérifier régulierement que toutes les fixations, par exemple les écrous et boulons, sont bien serrées avant

d'utiliser le produit. Une utilisation prolongée, particulierement sur des sols sablonneux, entraine l'usure

et une légere déformation de la lame de coupe. La coupe est moins efficace et la lame de coupe doit étre
remplacée.

Garder la lame de coupe (16¢) aiguisée pour conserver de bonnes performances de coupe. Si la lame

de coupe est usée ou endommagée, la remplacer par une neuve de méme type ou demander a un

spécialiste qualifié de I'affQter.

4. Desserrer le boulon téte hexagonale (16d) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre a I'aide d'une
clé adaptée (taille 13mm) et le retirer avec la lame de coupe (16c) et le support de lame (16b).

5. Remplacer la lame de coupe (16c) par une neuve de méme type. Vérifier d'abord I'état du support de
lame (16b) sur la broche (16a), fixer la lame de coupe (16c) sur le support de lame (16b) en I'alignant sur
les motifs en demi-cercle corrects, puis installer correctement le boulon téte hexagonale avec les rondelles
(16d) pour stabiliser le raccordement. Serrer le boulon téte hexagonale (16d) dans le sens des aiguilles
d'une montre a 25Nm min. / 35Nm max. pour assurer le bon fonctionnement du produit (Fig. 19).

6. Remplacer cette lame de coupe (16c) au bout de 50 heures de tonte ou de 2 ans (selon la premiere
échéance), quel que soit son état. Si la lame de coupe (16c) est fissurée ou endommagée, elle doit étre
remplacée immédiatement par une neuve.

7. Lubrifier la lame de coupe (16c¢) aprés chaque utilisation pour prolonger sa durée de vie et celle du

produit. Appliquer de I'huile de machine légeére le long du bord de la lame de coupe.

QB

N

N

w
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Bac de ramassage

1. Inspecter le bac de ramassage (19) avant chaque utilisation. Ne pas I'utiliser si des dommages sont constatés.
2. Nettoyer le bac de ramassage (19) aprés utilisation avec de I'eau et du savon doux.
3. Laisser le bac de ramassage (19) sécher complétement avant de le ranger afin d'éviter les moisissures.

Cordon de commande

Veérifier le cordon de commande (5) avant chaque utilisation.

AVERTISSEMENT ! NE PAS UTILISER LE PRODUIT AVEC UN CORDON
DE COMMANDE (5) DEFECTUEUX OU DESSERRE !

Réparation

Ce produit ne contient aucune piéce pouvant étre réparée par I'utilisateur. Contacter un centre de service
agréé ou une personne qualifiée afin de le faire vérifier et réparer.

Rangement

1. Eteindre le produit et retirer la batterie (23) avant le remisage.
2. Nettoyer le produit comme décrit ci-dessus.
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3.

Il est conseillé de plier le guidon et de ranger le produit a la verticale pour gagner de la place (Fig. 20).

Fig. 20

4. Ranger le produit et ses accessoires dans un endroit sombre, sec, bien ventilé et a I'abri du gel.

5. Toujours ranger le produit dans un endroit inaccessible aux enfants. La température de stockage idéale
est comprise entre 10 et 30 °C.

6. Nous conseillons d'utiliser I'emballage d'origine pour ranger la tondeuse a gazon ou de la couvrir avec une
housse appropriée (sans la batterie) afin de la protéger contre la poussiére.

7. Avant de la ranger, charger la batterie jusqu'a ce que 3 barres s'affichent sur I'indicateur lumineux.

Transport

1. Mettre le produit hors tension et retirer la batterie (23) avant de le transporter.

2. Fixer les protections de transport, le cas échéant.

3. Toujours transporter le produit a I'aide des poignées de transport (11, 14).

4. Protéger le produit de tout choc violent ou de toute vibration importante susceptible de se produire lors du
transport dans un véhicule.

5. Attacher le produit pour I'empécher de glisser ou de tomber sous peine d'entrainer des dommages et des

blessures.
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C¢

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/ Produit/ Produkt/Produsul/Produkt/Producto/Produto

» Cordless lawnmower / Tondeuse sur batterie / Bezprzewodowa kosiarka do trawy / Masina de tuns
gazonul fara cablu / Cortacésped inaldambrico / Corta-relva sem fios

+  ERT1041GLM

< 36V,41cm

»  Serial number range 000001 to 999999

Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:

Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e enderecgo do fabricante ou do respetivo mandatario:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands

This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.

La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialnos¢ producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.

La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaragao de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.

Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaracion/Objeto da declaragéo

Product/Produit/Produkt/Produsul/ Model/Modéle/Model/Modelul/ EAN
Producto/Produto Modelo/Modelo

Cordless lawnmower / Tondeuse ERT1041GLM 5059340904832
sur batterie / Bezprzewodowa 5059340904610
kosiarka do trawy / Masina de tuns 5063022544490
gazonul fara cablu / Cortacésped

inalambrico / Corta-relva sem fios

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation
legislation:

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la législation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odnosnymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevanta de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracién descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacion pertinente
de la Union:

O objeto da declaragédo acima descrito esta em conformidade com a legislagdo de harmonizagéo da Uniédo
aplicavel:
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2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive Restriction of the use of certain hazardous substances in electrical
and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65 / UE ze zmianami Dyrektywa Ograniczenie stosowania niektorych niebezpiecznych substancji w
sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE, astfel a fost modificata Directiva privind limitarea utilizarii anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE modificada Directiva Restricciéon del uso de determinadas sustancias peligrosas en equipos
eléctricos y electrénicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE como restricéo diretiva alterada da utilizagdo de certas substancias perigosas em
equipamentos elétricos e eletronicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

: 88.51 dB(A) 192 dB(A)

References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in
relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des autres
specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est déclarée:
Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnos¢:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas, o
referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones, respecto a
las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagéo, em relagdo as quais € declarada a
conformidade:
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EN 62841-1:2015+A11

EN IEC 62841-4-3:2021+A11
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN ISO 3744:1995

Where applicable, the notified body TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 performed Outdoor Noise Directive and issued the certificate: JO 60176609 0001.

Le cas échéant, I'organisme notifié TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 a effectué Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures et a établi le
certificate: JO 60176609 0001.

W stosownych przypadkach jednostka TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 notyfikowana przeprowadzita 2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na
zewnatrz i wydata certyfikat : JO 60176609 0001.

Dupa caz, organismul notificat TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 a efectuat 2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber si a
emis certificatul: JO 60176609 0001.

Si procede, el organismo notificado TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 ha efectuado 2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre y expide el
certificado: JO 60176609 0001.

Se for esse o caso, o organismo notificado TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2, 90431
Nirnberg, Germany, 0197 efetuou 2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada e emitiu o
certificado: JO 60176609 0001.

Authorized Signatory and technical file holder/ Signataire et responsable de la documentation technique
autorisé/ Podmiot uprawniony do wystawienia i adres przechowywania dokumentacji technicznej/ Semnatar
autorizat si detinatorul dosarului ethnic/ Firmante autorizado vy titular del expediente técnico/Signatario
autorizado e detentor da ficha técnica:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe
Group Quality Director : [29/08/2024]
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2. | Guivents vEveaLLAGE N

< | ASEPARER + NOTICE A BAC
\ DEPOSER DANS LE BAC DE
DE TRI TRI

Fabricant: FR www.castorama.fr
EU Manufacturer: www.bricodepot.fr
Kingfisher International Products B.V. www.screwfix.fr
Rapenburgerstraat 175E Pour consulter les manuels d’instructions en
1011 VM Amsterdam ligne, rendez-vous sur le site
The Netherlands www.kingfisher.com/products
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PL INSTRUKCJA OBSLUGI

WAZNE — Niniejsza instrukcja zostata opracowana w
celu zapewnienia bezpieczenstwa uzytkownikowi. Nalezy
doktadnie jg przeczyta¢ przed rozpoczeciem uzytkowania

produktu i zachowa¢ do wgladu w przysztosci.
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PL Czesci

04. x1

PL Bedziesz potrzebowac

(elementy nieznajdujace sie w zestawie)
Q Odpowiednie srodki ochrony indywidualnej
Odpowiedni klucz
Odpowiedni olej smarujgcy
Akumulator (23) (brak w zestawie w przypadku modelu 5063022544490)
tadowarka (24) (brak w zestawie w przypadku modelu 5063022544490) wraz z

instrukcjg obstugi
PL Spis tresci
PL
Opis produktu 3
Bezpieczenstwo
Gwarancja 23
Przygotowanie 24
Montaz 25
Funkcje i ustawienia 31
Uzytkowanie 35
Czyszczenie i konserwacja 39
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N

2

N

10.
1.
12.

13
14
15

Przetgcznik bezpieczenstwa

Dzwignia uruchamiania

a. Tuleja ochronna

Uchwyt

Uchwyt gérny

Przewdd sterujgcy

Pokretto blokujace (x2)

a. Sruba mocujgca*

Uchwyt dolny (x2)

Dzwignia blokujgca (x2)

a. Sworzen blokujacy*

Wspornik uchwytu (x2)

a. Otwor* (x3)

Ostona deflektora

Tylny uchwyt transportowy

Pokrywa komory akumulatora
Styki elektryczne*
Prowadnice*

Wystep*
Komora akumulatora*

f.  Oswietlenie robocze

. Otwory wentylacyjne
. Przedni uchwyt transportowy

. Koto przednie (x2)

1

a
b
c. Wyswietlacz akumulatora®
d
e

17.
18.
19.

20.

21.

22.

23.

24,

. Komora ostrza tnacego

a. Trzpien

b. Uchwyt ostrza

c. Ostrze tnace

d. Sruba z tbem szesciokatnym z podktadkami
Dzwignia regulacji wysokosci koszenia

Koto tylne (x2)

Kosz na trawe

. Uchwyt do przenoszenia

Klapka

Gumowy zacisk* (x3)

Pret podtrzymujacy™

® o0 o p

Zaczep kosza* (x2)

Klips do przewodu

Tylna rura wylotowa

a. Haczyk zatrzaskowy (x2)

Wktadka mulczujgca

a. Zatrzask mocujgcy

b. Ukryty uchwyt

Akumulator (brak w zestawie)

a. Przycisk zwalniajgcy

b. Przycisk kontroli natadowania akumulatora
c. Wskazniki poziomu natadowania akumulatora

tadowarka (brak w zestawie)

d UWAGA: Czesci oznaczone gwiazdka * nie zostaty pokazane w tym
zestawieniu. Patrz odpowiednia czes$¢ niniejszej instrukcji obstugi.

*W przypadku modelu 5063022544490 (samo urzgadzenie) akumulator i tadowarka sg sprzedawane
oddzielnie.
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& PL Bezpieczenstwo

Ogodlne ostrzezenia dotyczgce bezpieczenstwa
uzytkowania maszyny

OSTRZEZENIE! NALEZY ZAPOZNAG SIE ZE
WSZYSTKIMI OSTRZEZENIAMI DOTYCZACYMI
BEZPIECZENSTWA, INSTRUKCJAMI,
ILUSTRACJAMI | DANYMI TECHNICZNYMI
DOLACZONYMI DO URZADZENIA.
NIEZASTOSOWANIE SIE DO WSZYSTKICH
PONIZSZYCH INSTRUKCJI MOZE SKUTKOWAC
PORAZENIEM PRADEM, POZAREM LUB
POWAZNYMI OBRAZENIAMI.

NALEZY ZACHOWAC WSZYSTKIE
OSTRZEZENIA | INSTRUKCJE DO WGLADU W
PRZYSZLOSCI.

Termin ,maszyna” uzyty w zasadach bezpieczenstwa
odnosi sie zarowno do urzgdzen zasilanych z sieci
elektrycznej (przewodowych), jak i do maszyn
zasilanych akumulatorowo (bezprzewodowych).

Bezpieczenstwo w miejscu pracy

* Miejsce pracy powinno by¢ czyste i dobrze oswietlone.
Nieporzgdek oraz stabe oswietlenie sprzyjajg wypadkom.

* Nie nalezy obstugiwa¢ maszyn w srodowisku zagrozonym
wybuchem, np. w obecnosci tatwopalnych cieczy, gazéw
lub pytéw. Maszyny wytwarzajg iskry, ktére mogg spowodowaé
zapton pytu lub oparow.

* Nie zezwalaé¢ na przebywanie dzieci i oséb postronnych w
poblizu pracujgcej maszyny. Czynniki rozpraszajgce uwage
mogg spowodowac utrate kontroli przez uzytkownika.
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Bezpieczenstwo elektryczne

Wtyczki przewodédw maszyny muszg pasowac do gniazd
zasilajgcych. Nie wolno w zaden sposéb przerabiaé
wtyczki. Do zasilania maszyn, ktére sg uziemione, nie
wolno stosowaé zadnych adapteréw (przejscidéwek).
Oryginalne wtyczki i pasujgce gniazda zmniejszajg ryzyko
porazenia prgdem elektrycznym.

Nalezy unikaé kontaktu ciata z uziemionymi
powierzchniami, takimi jak rury, grzejniki, kuchenki i
lodéwki. Jesli ciato uzytkownika jest uziemione, istnieje
wieksze ryzyko porazenia pragdem.

Nie narazac¢ elektronarzedzi na dzialanie deszczu ani
wilgoci. Przedostanie sie wody do srodka elektronarzedzia
zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

Nie nadwyrezaé przewodu elektrycznego. Nigdy nie uzywaé
przewodu zasilajgcego do przenoszenia, ciggniecia ani
odigczania maszyny od sieci. Przewéd nalezy utrzymywacé
z dala od wysokich temperatur, oleju, ostrych krawedzi
oraz ruchomych czesci. Uszkodzenie lub zaplatanie
przewodow zwieksza ryzyko porazenia prgdem.

Podczas korzystania z urzagdzenia na zewnatrz nalezy
korzystaé z przediuzacza przystosowanego do uzytku na
zewnatrz. Uzycie odpowiedniego przewodu zmniejsza ryzyko
porazenia prgdem.

Jesli nie mozna uniknaé pracy z maszyng w wilgotnym
miejscu, nalezy korzystac ze zrédta zasilania
wyposazonego w wytacznik réznicowopradowy (RCD).
Uzycie RCD zmniejsza ryzyko porazenia prgdem elektrycznym.

Bezpieczenstwo uzytkownika

Podczas pracy z maszyng zachowa¢ czujnosé,
obserwowaé¢ maszyne i kierowa¢ sie zdrowym rozsadkiem.
Nie wolno uzywa¢ maszyny, jesli operator jest zmeczony
lub pod wptywem lekéw, alkoholu badz srodkéw
odurzajacych. Chwila nieuwagi podczas uzywania maszyny
moze doprowadzi¢ do powaznych obrazen.
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* Nalezy stosowac¢ srodki ochrony indywidualnej. Zawsze
stosowacé srodki ochrony oczu. Uzycie srodkow ochrony
odpowiednich do warunkow pracy, takich jak maska
przeciwpytowa, obuwie antyposlizgowe, kask czy ochronniki
stuchu, pozwoli ograniczy¢ ryzyko odniesienia obrazen ciata.

* Nalezy zapobiega¢ przypadkowemu uruchomieniu.

Przed podtaczeniem do zrédta zasilania lub akumulatora,
podnoszeniem lub przenoszeniem maszyny nalezy upewnic¢
sie, ze przetacznik jest ustawiony w potozeniu wylaczenia.
Przenoszenie maszyn z palcem trzymanym na przetgczniku lub
podfgczanie zatgczonych maszyn do zrédfa zasilania moze byc¢
przyczyng wypadkow.

*  Przed uruchomieniem maszyny usung¢ z niej wszelkie
przyrzady nastawcze i klucze. Pozostawienie klucza lub
przyrzadu regulujgcego na obracajgcej sie czesci maszyny
moze spowodowac obrazenia ciata.

* Nie siegaé¢ zbyt daleko. Zawsze nalezy zachowywaé
prawidtowg pozycje stép i utrzymywac réwnowage.
Pozwala to na zachowanie lepszej kontroli nad maszyng w
niespodziewanych sytuacjach.

* Nosi¢ odpowiednig odziez. Nie nosi¢ luznej odziezy ani
bizuterii. Nie zbliza¢ rak ani ubran do ruchomych czesci.
Luzna odziez, bizuteria i dlugie wtosy mogg zosta¢ pochwycone
przez ruchome czesci.

+ Jesli w zestawie znajdujq sie urzadzenia do podtaczenia
systeméw odpylajacych, nalezy sprawdzié, czy zostaly
prawidiowo podtaczone i sg wlasciwie uzywane. Korzystanie
z urzgdzen odpylajgcych zmniejsza ryzyko zwigzane z
nadmiernym zapyleniem.

* Nie wolno pozwoli¢, aby znajomos¢ maszyny, wynikajgca
z jej czestego uzywania, zamienita sie w rutyne skutkujaca
ignorowaniem zasad bezpieczenstwa. Nieostrozne dziatanie
moze w utamku sekundy spowodowac¢ powazne obrazenia.
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Uzytkowanie i konserwacja maszyny

Nie wykonywa¢ zadnych czynnosci na site. Uzywa¢
maszyny odpowiedniej do danego zastosowania. \Wtasciwy
dobdr maszyny pozwoli wykonac prace lepiej i bezpieczniej w
przewidzianym tempie.

Nie korzystaé¢ z maszyny, jesli nie mozna jej wigczy¢

lub wytaczy¢ wiacznikiem. Maszyna, ktorej nie mozna
kontrolowac za pomocg przetgcznika, stanowi zagrozenie i
wymaga naprawy.

Przed dokonaniem jakichkolwiek regulacji, zmiany
akcesoriow lub schowaniem maszyny odtaczy¢ wtyczke
od zrédta zasilania i/lub wyjaé z maszyny akumulator

(w przypadku akumulatora wyjmowanego). Takie

Srodki zapobiegawcze zmniejszajg ryzyko przypadkowego
uruchomienia maszyny.

Nieuzywane maszyny przechowywac poza zasiegiem dzieci
i nie pozwalaé¢ na ich obstuge osobom niezaznajomionym
z maszyng lub z niniejszg instrukcja. Maszyny w rekach
nieprzeszkolonych uzytkownikéw sg niebezpieczne.

Nalezy konserwowa¢ maszyny i akcesoria. Sprawdzaé,
czy ruchome czesci sg wyréwnane i nie zacinaja sie oraz
czy zadne czesci nie sg uszkodzone lub nie znajduja sie

w stanie, ktéry mogtby wptywaé na dziatanie maszyny.

W razie stwierdzenia uszkodzenia przed uzyciem

odda¢ maszyne do naprawy. Wiele wypadkow wynika z
nieprawidtowej konserwacji maszyn.

Maszyny tnace powinny by¢ ostre i czyste. Wtasciwie
konserwowane i naostrzone maszyny tngce rzadziej sie blokujg
i tatwiej jest utrzymac nad nimi kontrole.

Nalezy uzywaé maszyny, akcesoriow, koncowek itp.
zgodnie z niniejszg instrukcja, uwzgledniajgc warunki
robocze i rodzaj wykonywanej pracy. Uzywanie maszyny do
prac niezgodnych z jej przeznaczeniem moze prowadzi¢ do
sytuacji niebezpiecznych.
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* Uchwyty i powierzchnie chwytu musza by¢ suche, czyste
oraz wolne od oleju i smaru. Sliskie uchwyty i powierzchnie
nie pozwalajg na bezpieczng prace i utrudniajg zachowanie
petnej kontroli nad maszyng w nieoczekiwanych sytuacjach.

Obstuga i konserwacja maszyn
akumulatorowych

+ Lkadowaé wyltacznie za pomoca tadowarki okreslonej
przez producenta. Ladowarka odpowiednia do jednego
typu akumulatora moze stwarzac ryzyko pozaru, jesli bedzie
uzywana z innym akumulatorem.

W maszynach uzywa¢ tylko akumulatoréw specjalnie do
nich przeznaczonych. Zastosowanie jakichkolwiek innych
akumulatoréw moze stwarzaé ryzyko obrazen i pozaru.

* Gdy akumulator nie jest uzywany, nalezy przechowywac
go z dala od metalowych przedmiotéw, takich jak spinacze
do papieru, monety, klucze, gwozdzie, wkrety oraz inne
niewielkie przedmioty metalowe, ktére moga spowodowacé
zwarcie miedzy zaciskami. Zwarcie ze sobg zaciskéw
akumulatora moze spowodowac oparzenia lub pozar.

W przypadku nieprawidtowej eksploatacji moze dojs¢ do
wytrysniecia cieczy z akumulatora. Unika¢ kontaktu. W
razie przypadkowego kontaktu sptuka¢ miejsce kontaktu
woda. W przypadku kontaktu cieczy z oczami nalezy
dodatkowo uzyska¢ pomoc lekarskg. Ciecz wyrzucona z
akumulatora moze spowodowaé podraznienie lub oparzenia.

* Nie uzywaé¢ akumulatora ani maszyny, jesli sq uszkodzone
lub zostaly zmodyfikowane. Uszkodzone lub zmodyfikowane
akumulatory mogg charakteryzowac sie nieprzewidywalnym
dziataniem, skutkujgcym pozarem, wybuchem lub
ryzykiem odniesienia obrazen.

* Nie naraza¢ akumulatora ani maszyny na kontakt z ogniem
lub zbyt wysoka temperaturg. Narazenie na kontakt z ogniem
lub temperaturg powyzej 130 °C moze spowodowac wybuch.
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* Przestrzega¢ wszystkich wskazéwek dotyczacych
fadowania i nie tadowaé akumulatora ani maszyny poza
zakresem temperatur wskazanym w instrukcji. tadowanie
przeprowadzane w nieprawidtowy sposéb lub w temperaturach
wykraczajgcych poza okreslony zakres moze spowodowac
uszkodzenie akumulatora i zwiekszy¢ ryzyko pozaru.

Serwisowanie

* Urzadzenie powinno by¢ serwisowane wyltacznie przez
wykwalifikowanego mechanika i wylacznie z uzyciem
oryginalnych czesci zamiennych. Zapewni to utrzymanie
bezpieczenstwa maszyny.

* Nie wolno serwisowa¢ uszkodzonego akumulatora.
Serwis akumulatora powinien zostaé przeprowadzony przez
producenta lub upowaznionych ustugodawcow.

Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa
uzytkowania kosiarki

* Nie uzywac¢ kosiarki przy ztej pogodzie, w szczegdlnosci
gdy moga wystepowac wytadowania atmosferyczne.
Zmniejszy to ryzyko porazenia piorunem.

* Doktadnie sprawdzi¢, czy w obszarze, na ktérym ma by¢
uzywana kosiarka, nie bytuja zwierzeta. Pracujgca kosiarka
moze zrani¢ zwierzeta.

* Doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym ma by¢ uzywana
kosiarka, i usunaé wszystkie kamienie, patyki, druty, kosci i
inne przedmioty. Przedmioty wyrzucane przez maszyne mogg
spowodowac obrazenia.

* Przed kazdym uzyciem kosiarki nalezy obejrze¢ jg i
sprawdzié, czy ostrze i jego zespét nie sa zuzyte lub
uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone czesci zwigkszajg ryzyko
obrazen.

* Nalezy czesto sprawdzac kosz na trawe pod katem zuzycia
lub uszkodzenia. Zuzyty lub uszkodzony kosz na trawe moze
zwiekszac ryzyko obrazen.
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* Nie wolno zdejmowac¢ oston. Ostony muszg by¢é w dobrym
stanie i by¢ prawidiowo zamontowane. Luzna, uszkodzona
lub niewtasciwie dziatajgca ostona moze spowodowac
obrazenia.

* Utrzymywacé w czystosci wszystkie wloty powietrza
chlodzacego. Niedrozne i zanieczyszczone wloty powietrza
mogg powodowac przegrzanie i ryzyko pozaru.

* Podczas obstugi kosiarki nalezy zawsze nosié¢
antyposlizgowe obuwie ochronne. Nie wolno obstugiwaé
kosiarki boso ani w sandatach. Pozwoli to zmniejszy¢ ryzyko
obrazen stép w wyniku kontaktu z ruchomym ostrzem.

* Podczas pracy kosiarka nalezy zawsze nosi¢ diugie
spodnie. Odkryta skora jest bardziej narazona na obrazenia
spowodowane odrzucanymi przedmiotami.

* Nie wolno pracowac kosiarka na mokrej trawie. W trakcie
pracy z urzagdzeniem nalezy chodzi¢, nigdy biegaé. Pozwoli
to zmniejszyC ryzyko poslizgniecia sie i upadku, co mogtoby
spowodowac obrazenia.

* Nie wolno pracowac kosiarka na terenie o zbyt stromym
nachyleniu. Pozwoli to zmniejszy¢ ryzyko utraty kontroli,
poslizgniecia sie i upadku, co mogtoby spowodowac obrazenia.

* Podczas pracy na nachylonym terenie zawsze zachowywac
stabilnos¢, poruszaé sie w poprzek zbocza zamiast w gore
albo w dét i zachowywac¢ wyjatkowa ostroznos¢ podczas
zmiany kierunku. Pozwoli to zmniejszy¢ ryzyko utraty kontroli,
poslizgniecia sie i upadku, co mogtoby spowodowac obrazenia.

+ Zachowaé wyjatkowa ostroznosé podczas zawracania lub
ciggniecia kosiarki w swoja strone. Zawsze zwraca¢ uwage
na otoczenie. Zmniejsza to ryzyko potkniecia sie podczas
pracy.

* Nie wolno dotyka¢ ostrzy ani innych niebezpiecznych
ruchomych czesci, gdy sg one w ruchu. Pozwoli to
zmniejszy¢ ryzyko obrazenh spowodowanych przez ruchome
czesci.
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Przed przystapieniem do usuwania nagromadzonego
materiatu lub czyszczenia kosiarki sprawdzié, czy
wszystkie przelagczniki zasilania sg wylgczone, a
akumulator zostat odtgczony. Niespodziewane uruchomienie
kosiarki moze spowodowacé powazne obrazenia.

Dodatkowe instrukcje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania kosiarki

Szkolenie

Nalezy doktadnie zapoznac sie z instrukcjami. Nalezy zapoznac
sie z elementami sterujgcymi i zasadami prawidtowego
uzytkowania urzgdzenia.

Nigdy nie zezwalaC na korzystanie z urzgdzenia dzieciom,
osobom o obnizonej sprawnosci fizycznej, sensorycznej lub
umystowej, osobom nieposiadajgcym doswiadczenia i wiedzy
ani osobom niezaznajomionym z niniejszg instrukcjg. Lokalne
przepisy mogg naktadac ograniczenia dotyczgce wieku
uzytkownika urzgdzenia.

Nalezy dopilnowac, aby dzieci nie bawity sie produktem.

Prace zwigzane z czyszczeniem i konserwacjg nie mogg by¢
wykonywane przez dzieci bez odpowiedniego nadzoru.

Nigdy nie nalezy kosic trawy, gdy w poblizu znajdujg sie ludzie,
zwtaszcza dzieci, lub zwierzeta domowe.

Nalezy pamietac, ze operator lub uzytkownik ponosi
odpowiedzialno$¢ za wypadki lub zagrozenia dla innych oséb
lub ich mienia.

Przygotowanie

Podczas koszenia nalezy zawsze nosic solidne obuwie i dtugie
spodnie. Nie wolno obstugiwac produktu boso ani w sandatach.
UnikaC noszenia luznej odziezy oraz ubran ze zwisajgcymi
sznurkami i wigzaniami.

Nalezy doktadnie sprawdzi¢ obszar, na ktérym produkt ma by¢
uzywany i usungc¢ wszystkie przedmioty, ktére mogtyby zostac
przez niego wyrzucone.

12
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Przed uzyciem zawsze sprawdza¢ wzrokowo, czy ostrze
tngce, jego Sruby i zespot ostrza thgcego nie sg zuzyte ani
uszkodzone. Zuzyte lub uszkodzone ostrza tngce i Sruby
nalezy wymienia¢ w komplecie w celu zachowania wywazenia.
Wymienic¢ uszkodzone lub nieczytelne etykiety.

UWAGA! NIE DOTYKAC OBRACAJACEGO SIE
OSTRZA TNACEGO.

Uzytkowanie

Urzadzenie nalezy uzytkowac wytgcznie w swietle dziennym lub
przy dobrym oswietleniu sztucznym.

Jesli to mozliwe, unika¢ uzytkowania urzgdzenia na mokrej
trawie.

Zawsze dbac o stabilnos¢ na nachylonym terenie.

W trakcie pracy z urzgdzeniem nalezy chodzi¢, nigdy biegad.
Kosi¢ w poprzek zbocza, nigdy w gére i w dot.

Zachowac najwyzszg ostroznosc¢ podczas zmiany kierunku
poruszania sie na zboczach.

Nie uzywac kosiarki na bardzo stromych zboczach.

Zachowac wyjgtkowg ostroznos¢ podczas zawracania lub
ciggniecia produktu do siebie.

Zatrzymac ostrza tngce, jesli urzgdzenie musi zostac
przechylone na czas transportu, podczas przejazdu przez
powierzchnie inne niz trawa oraz podczas transportu do i z
koszonego obszaru.

Nie wolno uzywac produktu, jesli ostony sg uszkodzone lub

nie sg zamontowane urzgdzenia zabezpieczajgce, takie jak
deflektory czy kosze na trawe.

Urzadzenie nalezy uruchamiac¢ lub wigczac, zachowujgc
ostroznos¢, postepujgc zgodnie z instrukcjami i pamietajgc o
trzymaniu stop z dala od ostrzy tngcych.

Podczas uruchamiania silnika nie przechyla¢ urzadzenia, chyba
ze jest to wymagane do uruchomienia. W takim przypadku nie
przechylac bardziej, niz jest to absolutnie konieczne, i podnosi¢
tylko te czesc, ktora jest oddalona od operatora.

Nie uruchamiac¢ urzgdzenia, stojgc przed rurg wylotowa.

13
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Nie zbliza¢ dtoni ani stép do obracajgcych sie czesci. Nie
zbliza¢ sie do otworu wylotowego.

Nie przenosi¢ urzgdzenia z umieszczonym w nim
akumulatorem.

Wytgczy€ urzgdzenie i wyjg¢ akumulator. Upewnic sie, ze
nastgpito catkowite zatrzymanie wszystkich ruchomych czesci:

* przed kazdym oddaleniem sie od produktu,

* przed przystgpieniem do usuwania przedmiotow/materiatéw
blokujgcych urzgdzenie lub udrozniania rury wylotowej,

* przed przystgpieniem do kontroli, czyszczenia lub
jakichkolwiek innych prac przy produkcie,

* po uderzeniu w inny przedmiot. Sprawdzi¢ produkt pod
katem uszkodzen i dokona¢ napraw przed ponownym
uruchomieniem i przystgpieniem do uzytkowania produktu.

Jesli urzgdzenie zaczyna drga¢ w nienaturalny sposéb, nalezy
natychmiast:

» sprawdzi¢ je pod katem uszkodzen,

* wymieni¢ lub naprawi¢ uszkodzone czesci,

* sprawdzi¢, czy zadne elementy nie sg poluzowane, i w razie
potrzeby je dokrecit.

Konserwacja i przechowywanie

Przed przystgpieniem do kontroli, czyszczenia lub wykonywania
prac przy urzgdzeniu, a takze po zakonczeniu jego
uzytkowania, nalezy wyjg¢ z niego akumulator.

Wyja¢ akumulator przed przystgpieniem do konserwacji lub
czyszczenia.

Niewtasciwa konserwacja spowoduje usterke/awarie
urzgdzenia.

Regularnie poddawac urzgdzenie kontroli i konserwaciji.
Wszystkie nakretki, sruby i wkrety powinny by¢ dobrze
dokrecone, aby zapewni¢ bezpieczng prace urzadzenia.
Nalezy czesto sprawdzac kosz na trawe pod katem zuzycia lub
uszkodzenia.

Podczas regulacji zachowac ostroznosc, aby zapobiec
uwiezieniu palcow miedzy ruchomymi ostrzami a nieruchomymi
elementami urzgdzenia.
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Przed umieszczeniem urzgdzenia w schowku nalezy zaczekac,
az urzadzenie ostygnie.

Podczas serwisowania ostrzy nalezy pamietac¢, ze nawet po
wytgczeniu zasilania wcigz mogg sie one poruszac.

Wymienia¢ zuzyte lub uszkodzone czesci w celu zapewnienia
bezpieczenstwa. Uzywac wytgcznie oryginalnych czesci
zamiennych i akcesoriéw.

Czynnosci zwigzane z demontazem i montazem ostrza tngcego
nalezy wykonywac w wytrzymatych rekawicach roboczych.
Naprawy produktu nalezy zleca¢ wytgcznie autoryzowanemu
serwisowi lub odpowiednio wykwalifikowanemu specjaliscie.
Nieuzywane urzgdzenie nalezy przechowywac poza zasiegiem
dzieci.

Dodatkowe ostrzezenia dotyczace akumulatora

Przed uzyciem akumulator wymaga natadowania. Nalezy
zawsze zapoznac sie z instrukcjg tadowarki i prawidtowo
tadowac¢ akumulator.

Wyjaé akumulator z urzadzenia, jesli nie jest uzywane.
Po zakonczeniu tadowania nie pozostawia¢ akumulatora
podiagczonego do tadowarki.

Po dtuzszych okresach przechowywania konieczne
moze okazac sie kilkukrotne natadowanie i roztadowanie
akumulatora w celu uzyskania jego maksymalnej
wydajnosci.

Wiekszg trwatos¢ i lepszg wydajnos¢ akumulatora mozna
uzyskag, tadujgc go w temperaturze otoczenia od 18 °C
do 24 °C. Nie fadowac¢ akumulatora w temperaturze ponizej
5 °C lub powyzej 40 °C. To wazne, poniewaz moze zapobiec
powaznemu uszkodzeniu akumulatora.

Nie tadowaé akumulatora w mokrym lub wilgotnym
miejscu. Przestrzeganie tej zasady zmniejsza ryzyko porazenia
pragdem.

Nie rozmontowywaé akumulatora i unika¢ jego
mechanicznego uszkodzenia. Ryzyko powstania zwarcia
i mozliwos¢é emisji oparéow. W razie odczucia dyskomfortu
zapewni¢ dostep swiezego powietrza i skontaktowac sie z
lekarzem.
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* Dokonujac utylizacji akumulatora, nalezy oddzieli¢ od
siebie akumulatory pochodzace z ré6znych ukladéw
elektrochemicznych.

* Nie wolno tgczy¢ dodatniego i ujemnego bieguna akumulatora
za pomocg jakichkolwiek metalowych przedmiotéw (np. drutu).

* Nie przenosic¢ ani nie przechowywac¢ akumulatora razem z
naszyjnikami, spinkami do wtoséw ani innymi metalowymi
przedmiotami.

* Nie przebija¢ akumulatora gwozdziami, nie uderza¢ w niego
miotkiem, nie stawac na akumulatorze ani w zaden inny sposob
nie narazac go na silne uderzenia lub wstrzagsy.

* Nie lutowac niczego bezposrednio do akumulatora.

* Nie wystawia¢ akumulatora na dziatanie wody stodkiej ani
stonej i nie dopuszczac¢ do jego zamoczenia.

* Nie rozmontowywac ani nie modyfikowa¢ akumulatora.

* Nie umieszcza¢ akumulatora w poblizu ognia, na piecach ani
w innych miejscach o wysokiej temperaturze. Nie umieszczac
akumulatora w obszarach narazonych na bezposrednie
dziatanie promieni stonecznych i nie uzywac go ani nie
przechowywac¢ wewnatrz pojazdow przy wysokiej temperaturze
zewnetrznej.

* Nie umieszcza¢ akumulatora w kuchenkach mikrofalowych,

w pojemnikach wysokocisnieniowych ani na kuchenkach
indukcyjnych.

« Jesli akumulator ma by¢ przechowywany przez dtuzszy czas,
nalezy przechowywac go w temperaturze pokojowej (od 19 °C
do 25 °C), natadowany do poziomu trzech kresek na wskazniku
tadowarki. W przypadku przechowywania przez bardzo dtugi
czas nalezy raz na rok dotadowac¢ akumulator, aby zapobiec
jego nadmiernemu roztadowaniu.

Kontrola stanu zdrowia

Wszyscy pracownicy powinni by¢ objeci przez pracodawce
programem opieki zdrowotnej, ktéry pomoze na wczesnym etapie
wykry¢ wszelkie choroby spowodowane drganiami i zapobiec
postepom chorob, a takze umozliwi pracownikom pozostanie
aktywnymi zawodowo.
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Zmniejszenie drgan i hatasu

W celu ograniczenia skutkow emisji hatasu oraz drgan nalezy
ograniczy¢ czas korzystania z urzadzenia, uzywac trybéw
emitujgcych niski poziom hatasu i drgan oraz stosowacé srodki
ochrony indywidualnej.

W celu zminimalizowania narazenia na dziatanie hatasu i drgan
nalezy:

+ Korzystac z urzgdzenia wytgcznie w sposob zgodny z
przeznaczeniem oraz niniejszg instrukcja.

* Upewnic sie, ze urzgdzenie jest w dobrym stanie oraz nalezycie
utrzymane.

* Uzywac osprzetu odpowiednio dobranego do urzgdzenia i
zawsze upewnic sie, ze jest on w dobrym stanie.

* Mocno trzymac uchwyty/powierzchnie chwytu.

+ Konserwowac urzgdzenie w sposob zgodny z niniejszg
instrukcjg i zapewni¢ odpowiednie smarowanie (jesli dotyczy).

+ Zaplanowac prace w taki sposéb, aby roztozy¢ uzywanie
maszyny wytwarzajgcej duze drgania na diuzszy czas.

* Dtugotrwate uzytkowanie urzgdzenia naraza uzytkownika na
drgania, ktére mogg powodowac szereg objawow, nazywanych
ogolnie zespotem wibracyjnym (chorobg wibracyjng), np.
zaburzenia ukrwienia palcow, a takze inne schorzenia, takie
jak zespot cie$ni nadgarstka. Aby zmniejszy¢ to zagrozenie,
nalezy zawsze podczas obstugi urzgdzenia uzywac rekawic
ochronnych i utrzymywac dfonie w cieple.

Sytuacje awaryjne

Nalezy zapozna¢ sie ze sposobem uzytkowania produktu
opisanym w niniejszej instrukcji obstugi. Nalezy zapamietaé
wskazowki dotyczace bezpieczenstwa i przestrzegacé ich
podczas pracy. Pozwoli to ograniczy¢ ryzyko i zagrozenia.

* Podczas korzystania z urzadzenia nalezy zachowac¢
czujnos¢, aby méc szybko rozpoznac i wyeliminowaé
zagrozenia. Szybka reakcja umozliwia zapobieganie
powaznym obrazeniom lub uszkodzeniu mienia.
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* W razie usterek wylaczy¢ urzadzenie i odlgczy¢é akumulator.
Przed ponownym przystgpieniem do uzytkowania urzgdzenia
nalezy zleci¢ jego sprawdzenie i ewentualng naprawe
wykwalifikowanemu specjaliscie.

Inne zagrozenia

Nawet w przypadku korzystania z urzadzenia zgodnie ze
wszystkimi wymogami bezpieczenstwa, istnieje potencjalne
ryzyko obrazen i uszkodzenia mienia. Konstrukcja oraz sposéb
dzialania urzadzenia moga stwarzaé¢ nastepujgce zagrozenia:

*  Problemy zdrowotne spowodowane emisjg drgan, jesli produkt
jest uzywany przez dtugi czas lub nieprawidtowo utrzymywany
badz konserwowany.

* Obrazenia lub uszkodzenia mienia spowodowane przez
uszkodzony osprzet lub nagte uderzenie w niewidoczne
przedmioty podczas uzytkowania urzgdzenia.

* Obrazenia i uszkodzenia mienia spowodowane przez
wyrzucone w powietrze przedmioty lub niskiej jakosci akcesoria
do maszyny.

OSTRZEZENIE! PODCZAS PRACY PRODUKT
WYTWARZA POLE ELEKTROMAGNETYCZNE!
W NIEKTORYCH WARUNKACH POLE TO
MOZE POWODOWAC ZAKLOCENIA DZIALANIA
AKTYWNYCH LUB PASYWNYCH IMPLANTOW
MEDYCZNYCH! ABY ZMNIEJSZYC RYZYKO
POWAZNEGO LUB SMIERTELNEGO WYPADKU
ZALECA SIE, ABY PRZED PRZYSTAPIENIEM DO
UZYWANIA PRODUKTU OSOBY POSIADAJACE
IMPLANTY MEDYCZNE SKONSULTOWALY SIE
ZE SWOIM LEKARZEM ORAZ PRODUCENTEM
POSIADANEGO IMPLANTU!
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Symbole

Na produkcie, tabliczce znamionowej oraz w niniejszej instrukcji wystepujg miedzy innymi nastepujace
symbole i skroty. Nalezy sie z nimi zapoznaé, aby ograniczy¢ ryzyko odniesienia obrazen i uszkodzenia

mienia.

V=

/min lub min-'

No

mm

dB(A)

Wolt, (napiecie pradu statego)
Na minute

Predkos¢ obrotowa bez
obcigzenia

Gram
Milimetr
Metr

Decybel (czestotliwosciowa
charakterystyka korekcyjna A)

Zablokowac¢ / zamocowac lub
zabezpieczy¢.

mAh
°C

kg

cm

m/s?

g

Nalezy zapoznac sig z instrukcjg obstugi.

Wskazowka / komentarz.

A

Miliamperogodzina

Stopien Celsjusza
Litr

Kilogram
Centymetr

Amper

Metry na sekunde do kwadratu

Odblokowa¢ / poluzowad.

Przestroga / ostrzezenie.

Kod daty produkciji: rok (20yy) oraz tydzien (Wxx) produkgiji.

Ochrona przed pionowo spadajgcymi kroplami wody.

Zawsze stosowac srodki ochrony stuchu.

Zawsze stosowac srodki ochrony oczu.

Nosi¢ maske przeciwpytowa.

Nosi¢ rekawice ochronne.

Nosi¢ antyposlizgowe obuwie ochronne.

Nosi¢ dobrze dopasowang odziez ochronng.

5059340904832_MNL_PL_V02.indd 19

19

9/17/2024 4:52:27 PM



OSTRZEZENIE — przed przystapieniem do konserwacji odtagczyé akumulator!

Przed rozpoczeciem montazu, czyszczenia, regulacji, konserwacji, przechowywania i
transportu nalezy wytgczy¢ urzadzenie i wyja¢ akumulator.

[
Nie naraza¢ urzadzenia na dziatanie deszczu ani wilgoci.

Kosi¢ w poprzek zbocza, nigdy w goére i w dot.

° Sprawdzi¢ obszar, w ktérym ma by¢ uzywany produkt, i usung¢ wszystkie przedmioty,
%@ p ktére mogg zostac przez niego wyrzucone. Jesli w trakcie pracy operator znajdzie
e wczesniej niezauwazone przedmioty, nalezy zatrzymac silnik i usungé je.

OSTRZEZENIE — uwazaé na odrzucane przedmioty — zachowaé odpowiednia
odlegtos¢ od oso6b postronnych!

Obiekty wyrzucane przez produkt mogg uderzy¢ operatora lub osoby postronne.
Podczas pracy nalezy zawsze upewnic sie, ze inne osoby oraz zwierzeta znajdujg sie w
bezpiecznej odlegtosci od produktu. Dzieci nie powinny zbliza¢ sie do obszaru, w ktérym
znajduje sie produkt.

OSTRZEZENIE — trzymagé dtonie i stopy z dala od ostrzy!

Niebezpieczenstwo odniesienia obrazen! Podczas czyszczenia, naprawy lub kontroli
nalezy upewnic¢ sie, ze ostrze tngce i wszystkie ruchome czesci zatrzymaty sie.

NIEBEZPIECZENSTWO — nie zblizaé doni i stép!

LN

\‘I ° ’J‘ Ostrze tngce obraca si¢ jeszcze po wytgczeniu produktu. Przed dotknieciem produktu
N nalezy odczekac, az wszystkie elementy maszyny catkowicie sie zatrzymaja.

STOP

é Zachowac szczegolng uwage podczas wykonywania czynnosci przy ostrzu tngcym!

Kosz na trawe jest gotowy do napetniania trawa.

Kosz na trawe jest petny — nalezy go oproznic.

Gwarantowany poziom mocy akustycznej: 92 dB(A).
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Symbol ZSEE. Zuzytych produktéw elektrycznych nie nalezy wyrzuca¢ z odpadami
komunalnymi. Nalezy je przekazac¢ do recyklingu w przeznaczonych do tego miejscach.
Aby uzyskac¢ informacje dotyczace recyklingu, nalezy skontaktowac sie z lokalnymi
witadzami lub punktem sprzedazy.

Przekreslony kosz na $mieci. Baterii i akumulatoréw nie nalezy wyrzuca¢ z odpadami
komunalnymi. Nalezy je przekazac¢ do recyklingu w przeznaczonych do tego miejscach.
Aby uzyskac informacje dotyczgce recyklingu, nalezy skontaktowac sie z lokalnymi
wiadzami lub punktem sprzedazy.

Nie wyrzuca¢ akumulatoréw do rzek ani nie zanurza¢ w wodzie.

Nie wrzucaé akumulatorow do ognia. Mogg spowodowac wybuch i obrazenia.

Nie naraza¢ akumulatoréw na wysokg temperature, przekraczajgca 40 °C.

ENENE i

|Jj?// Nie tadowac¢ ani nie przechowywac¢ akumulatora w temperaturze ponizej 5 °C (41°F) oraz
(4 ) powyzej 40 °C (104°F).
% & Ta bateria nadaje sie do recyklingu. Prosze przestrzega¢ egzekwowanych przepiséw
Li-ion dotyczacych recyklingu.

Produkt jest zgodny z obowigzujgcymi dyrektywami europejskimi, przeprowadzono ocene
zgodnosci w tym kierunku.

Objasnienie tabliczki znamionowej

ERT1041GLM = numer modelu
ERT = Erbauer (marka)

1041 = kod sekwencyjny

GLM = kosiarka do trawy
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Dane techniczne

Informacje ogoéine
> Napiecie znamionowe:
Znamionowa predkos¢ obrotowa bez obcigzenia no:
Maksymalna szerokos$¢ koszenia:
Zakres wysokosci koszenia:
Pojemnos¢ kosza na trawe:
Stopien ochrony:

vV V. V VvV V VvV

Rozmiar két:

\%

Masa:
Wymiary:
Akumulator

Nr modelu:
Typ:
Pojemnosé¢:
Napiecie:

vV V. V VvV V

Masa:

tadowarka do akumulatora
> Nr modelu:
> Znamionowy prad wyjsciowy:
Akumulator (sprzedawany osobno)
> Nr modelu:
> Pojemnosc¢:
> Napiecie:
tadowarka (sprzedawana osobno)
> Nr modelu:
> Znamionowy prad wyjsciowy:
> Zakres temperatury otoczenia do uzytkowania
maszyny, tadowarki i akumulatora:
Wartosci akustyczne
> Poziom ci$nienia akustycznego Lpa:
Niepewnosé Kia:

>
> Zmierzony poziom mocy akustycznej Lwa:
> Niepewnos$¢ Kwa:

>

Gwarantowany poziom mocy akustycznej Lwa
(zgodnie z dyrektywg 2000/14/WE zmieniong przez
dyrektywe 2005/88/WE):

Wartosci drgan
Drgania przenoszone na reke anw:
Niepewnos¢ K:

22
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36V

2800 min-'

41 cm

25-75 mm, 6 poziomow
501

IPX4

@ 175 x 50 mm (przednie koto)
@ 200 x 50 mm (tylne koto)

ok. 22,6 kg
ok. 150 x 50 x 107 cm

ERT1044BAT

litowo-jonowy, 10 ogniw INR 21700
8000 / 4000 mAh

18/36 V===

ok. 1,26 kg

ERT1046CHR
2x21V=—=—12A

ERT1045BAT
6000 / 3000 mAh
18/36 V===

ERT1047CHR
21V==12A

od 5do 40 °C

76,5 dB(A)
3 dB(A)
88,51 dB(A)
2,07 dB(A)

92 dB(A)

0,26 m/s?
1,5 m/s?
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Wartosci akustyczne zostaty okreslone zgodnie z zasadami badania hatasu okreslonymi w normach
EN 62841-1 i EN IEC 62841-4-3, w oparciu o podstawowe normy EN ISO 11094 oraz EN ISO 3744.

Poziom natezenia dzwieku dla operatora moze przekracza¢ warto$¢ 80 dB(A), dlatego konieczne jest
stosowanie srodkéw ochrony stuchu.

Deklarowane tgczne wartosci drgan oraz deklarowane wartosci emisji hatasu zostaty zmierzone zgodnie ze
standardowag metodologig (EN 62841-1, EN IEC 62841-4-3) i moga by¢ wykorzystywane do poréwnywania
maszyn, a takze do wstepnej oceny stopnia narazenia.

OSTRZEZENIE! POZIOM EMISJI DRGAN | HALASU W TRAKCIE

& FAKTYCZNEGO UZYTKOWANIA MASZYNY MOZE ODBIEGAC OD
ZADEKLAROWANEJ LACZNEJ WARTOSCI W ZALEZNOSCI OD
SPOSOBOW KORZYSTANIA Z MASZYNY, A ZWLASZCZA OD RODZAJU
OBRABIANEGO ELEMENTU.

NALEZY WSKAZAC SRODKI BEZPIECZENSTWA CHRONIACE
OPERATORA W OPARCIU O OCENE NARAZENIAW RZECZYWISTYCH
WARUNKACH UZYTKOWANIA (Z UWZGLEDNIENIEM WSZYSTKICH
ELEMENTOW CYKLU PRACY, TAKICH JAK PRZEDZIALY CZASU, W
KTORYCH MASZYNA JEST WYLACZONA ORAZ W KTORYCH PRACUJE
NA BIEGU JALOWYM, OPROCZ MOMENTU WEACZENIA).

Recykling i utylizacja

Na produkcie moze sie znajdowac¢ symbol przekreslonego pojemnika na odpady. Jesli ten symbol jest
E umieszczony na produkcie lub baterii, 0znacza to, ze nie nalezy ich wyrzucac wraz ze zwyktymi odpadami

komunalnymi. Niektore chemikalia znajdujace sie w produktach elektrycznych/elektronicznych lub
bateriach/akumulatorach moga by¢ szkodliwe dla zdrowia i Srodowiska. Sprzet nie poddany recyclingowi
stanowi potencjalne zagrozenie dla Srodowiska i zdrowia ludzi. Zuzyty sprzet elektryczny i elektroniczny
zawiera substancje nieobojetne dla $rodowiska naturalnego. Elementy elektryczne/elektroniczne/baterie
nalezy utylizowac¢ wytacznie w osobnych punktach zbidrki, ktére zapewniajg mozliwo$¢ odzysku i recyklingu
materiatéw w nich zawartych. Wspdipraca uzytkownika ma zasadnicze znaczenie dla prawidlowego
funkcjonowania tych systemow zbioérki i ochrony srodowiska.

Utylizacja zuzytego akumulatora

Akumulator jest typu litowo-jonowego. Aby chroni¢ zasoby naturalne, akumulator nalezy prawidtowo
zutylizowac¢ lub przekazac¢ do recyklingu. Informacje dotyczgce dostepnych metod recyklingu/utylizacji
mozna uzyska¢ od lokalnych organéw zajmujacych sie gospodarkg odpadami komunalnymi.

Roztadowa¢ akumulator, uzywajgc maszyny, a nastepnie wyja¢ akumulator z maszyny i ostoni¢ ztgcza
akumulatora wytrzymatg tasma samoprzylepng, aby uniemozliwic¢ ich zwarcie i wytadowanie energii.

Nie prébowac¢ otwiera¢ ani demontowa¢ komponentow.

Gwarancja

Przyktadamy szczegdlng wage do tego, aby wybiera¢ materiaty wysokiej jakosci i stosowac techniki
produkcyjne, ktére umozliwiajg tworzenie wytrzymatych, a zarazem atrakcyjnych produktow. Ten produkt
ma gwarancje producenta na 3 lat, ktéra obejmuje wady produkcyjne, poczawszy od daty zakupu (zakup
w sklepie) lub dostawy (zakup przez Internet) bez dodatkowych kosztow w przypadku normalnego
(nieprofesjonalnego lub niekomercyjnego) uzytku domowego.

Aby dokonac¢ zgtoszenia reklamacyjnego, nalezy przedstawi¢ dowod zakupu (np. paragon, fakture lub inny
dowod na mocy obowigzujgcych przepiséw prawa). Dowdd zakupu nalezy przechowywaé w bezpiecznym
miejscu. Gwarancja obejmuje produkty nowe; nie obejmuje produktéw uzywanych lub z ekspozycji. Produkt
zamienny objety niniejsza gwarancjg bedzie nig objety az do wygasnigcia okresu obowigzywania gwarancji
oryginalnego produktu, chyba ze okreslono inaczej w obowigzujgcych przepisach prawa.
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Niniejsza gwarancja obejmuje wady i uszkodzenia produktu, pod warunkiem ze produkt byt uzywany zgodnie z
przeznaczeniem oraz zamontowany, czyszczony i konserwowany zgodnie z informacjami zawartymi powyzej oraz w
instrukcji obstugi, a takze ze standardowymi praktykami (jesli te praktyki nie sg sprzeczne z instrukcjg uzytkownika).

Niniejsza gwarancja nie obejmuje wad ani uszkodzen wynikajgcych z normalnego zuzycia lub uszkodzen bedacych
skutkiem niewtasciwego uzywania, montazu lub ztozenia, a takze zaniedbania, wypadku i modyfikacji produktu.
Gwarancja nie obejmuje w zadnym wypadku dodatkowych kosztow (transportu, przenoszenia, montazu i demontazu,
robocizny itd.) ani strat bezposrednich lub posrednich, chyba Ze okreslono inaczej w obowigzujgcych przepisach prawa.

Niniejsza gwarancja nie obejmuje usterek i uszkodzen spowodowanych nastepujgcymi czynnikami:

*  Zwykte zuzywanie sie, w tym zuzywanie si¢ akcesoriow

e Przecigzenie, niewlasciwe uzytkowanie lub zaniedbanie

*  Prdéba naprawy podjeta przez jakiekolwiek osoby inne niz autoryzowany przedstawiciel

» Usterka dotyczgca tylko estetyki narzedzia

* Uszkodzenia spowodowane ciatami lub substancjami obcymi, bgdz bedace nastepstwem wypadkow
* Uszkodzenie spowodowane wypadkiem lub przerdbki

» Nieprzestrzeganie zalecen producenta

« Utrata mozliwosci uzywania towaréw

Jesli produkt jest wadliwy, we wtasciwym czasie naprawimy, wymienimy, dokonamy zwrotu pieniedzy,
przeprowadzimy serwis lub zapewnimy czesci zamienne.

Prawa wynikajgce z tej gwarancji obowigzujg w kraju, w ktérym zakupiono produkt. Zapytania dotyczace
gwarancji powinno sie kierowac do sklepu, w ktérym zakupiono produkt.

Niniejsza gwarancja jest dokumentem dodatkowym, ktéry nie ma wptywu na ustawowe prawa konsumenta.

Jesli produkt zakupiono w Polsce, niniejsza gwarancja nie wyklucza, nie ogranicza ani nie zawiesza
uprawnien wynikajacych z przepiséw prawa dotyczacych gwarancji na wady zakupionego towaru.

WAZNE - NA!_EZY DOKLADNIE
PRZECZYTAC NINIEJSZE INFORMACJE |
ZACHOWALC.

PL Przygotowanie

Rozpakowanie

hd UWAGA: Urzadzenie jest ciezkie, w razie koniecznosci nalezy poprosi¢ o pomoc
.I. drugg osobe.

Odpakowac¢ wszystkie czesci i utozy¢ je na ptaskiej, stabilnej powierzchni.

Usung¢ wszystkie materiaty opakowaniowe i zabezpieczenia transportowe (jesli dotyczy).

Upewni€ sie, ze zostaty dostarczone wszystkie elementy, oraz ze nie sg one uszkodzone. W przypadku
stwierdzenia brakujgcych lub uszkodzonych czesci nie nalezy uzywac produktu i skontaktowac sie ze
sprzedawca. Uzywanie niekompletnego lub uszkodzonego produktu stwarza zagrozenie dla ludzi oraz mienia.
4. UpewniC sie, ze dostepne sg wszystkie akcesoria i maszyny niezbedne do montazu i obstugi. Dotyczy to
rowniez srodkéw ochrony indywidualne;j.

C OSTRZEZENIE! PRODUKT | OPAKOWANIE NIE SA ZABAWKAMI

S

DLA DZIECI! NIE POZWALAC DZIECIOM NA ZABAWE WORKAMI
Z TWORZYWA SZTUCZNEGO, FOLIA ANI MALYMI CZESCIAMI!
NIEBEZPIECZENSTWO ZADLAWIENIA ORAZ UDUSZENIA!
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Bedziesz potrzebowaé

(elementy nieznajdujace sie w zestawie) (elementy znajdujace sie w zestawie)
Odpowiednie srodki ochrony indywidualnej Ostrze tngce (16c)

Odpowiedni klucz Kosz na trawe (19)

Odpowiedni olej smarujacy Wktadka mulczujgca (22)

Akumulator (23)

tadowarka (24) z instrukcjg

d UWAGA: Wymagane akcesoria zalezg od zamierzonego zastosowania. Nalezy
.I. zwroci¢ sie o porade do lokalnego sprzedawcy.

PL Montaz

OSTRZEZENIE! URZADZENIE NALEZY CALKOWICIE ZMONTOWAC
PRZED UZYCIEM! NIE UZYWAC URZADZENIA, KTORE NIE JEST
CALKOWICIE ZMONTOWANE LUB ZOSTALO ZMONTOWANE Z
WYKORZYSTANIEM USZKODZONYCH ELEMENTOW!

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO MONTAZU UMIESC_IC,URZADZENIE
NA PLASKIEJ, STABILNEJ POWIERZCHNI | ZALOZYC REKAWICE
OCHRONNE.

POSTEPOWAC ZGODNIE Z POSZCZEGOLNYMI KROKAMI
INSTRUKCJI MONTAZU | KORZYSTAC Z DOLACZONYCH RYSUNKOW
STANOWIACYCH GRAFICZNE WSKAZOWKI ULATWIAJACE MONTAZ
PRODUKTU!

PRZED PRZYSTAPIENIEM DO UZYTKOWANIA URZADZENIA NALEZY
ZAPOZNAC SIE Z CECHAMI UZYTKOWYMI ORAZ PRZECZYTAC CALA
INSTRUKCJE OBSLUGI, ZWRACAJAC SZCZEGOLNA UWAGE NA
ZASADY BEZPIECZENSTWA | PROCEDURY OBSLUGI.

NIE PODLACZAC URZADZENIA DO AKUMULATORA (23), DOPOKI NIE
BEDZIE CALKOWICIE ZMONTOWANE!

a1
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Montaz uchwytu
Zespot gornego (4) i dolnego (7) uchwytu jest wstgpnie zamontowany na wspornikach uchwytu (9).

1. Scisnaé i zwolni¢ dwie dzwignie blokujace (8) po obu stronach dolnego uchwytu (7) (rys. 1, krok 1).
2. Przytrzymac obie dzwignie blokujgce (8) i roztozy¢ zespdt uchwytu w lewo, aby go odblokowac (rys. 1,
krok 2). Sprawdzi¢, czy przewdd sterujgcy (5) biegnie nad dolnym uchwytem (7).
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3. Chwyci¢ za uchwyt (3) i obréci¢ zespdt uchwytu, az sworzen blokujgcy (8a) dzwigni blokujace;j (8)
automatycznie zatrzasnie sie w jednym z otworéw (9a) wspornika uchwytu (9), zaleznie od wymagane;j
wysokosci uchwytu. Obréci¢ obie dzwignie blokujgce (8) w prawo, aby zablokowac¢ zespoét uchwytu
(rys. 2, kroki 1, 2).

Rys. 2

O$TRZEZENIE! PRZED UZYCIEM URZADZENIA SPRAWDZIC, CZY OBIE
DZWIGNIE BLOKUJACE (8) SA DOBRZE ZAMOCOWANE.

Py UWAGA: W przypadku pierwszego montazu nalezy zablokowaé¢ zespét uchwytu
1 za pomocg obu dzwigni blokujgcych (8) w srodkowym potozeniu mechanizmu
regulacji nachylenia. Upewni¢ sie, ze zesp6t uchwytu jest ustawiony po obu
stronach na tej samej wysokosci.

4. Catkowicie poluzowac¢ dwa pokretta blokujace (6), nie wyjmujgc ich, a nastepnie chwyci¢ za uchwyt (3) i
obroci¢ zespot uchwytu, az gérny uchwyt (4) zrowna sie z dolnym (7) (rys. 3, kroki 1, 2).
5. Przetozy¢ srube mocujaca (6a) do oporu przez otwory montazowe i zablokowac gérny uchwyt (4),

obracajgc pokretto blokujgce (6) w prawo (rys. 3, kroki 3, 4).

;
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6. Zatozy¢ ostone (2a) na dzwignie uruchamiania (2) i przymocowaé przewdd sterujgcy (5) za pomoca
zacisku (20) do dolnego uchwytu (7) (rys. 4).

Rys. 4

7. Sprawdzi¢ stan przewodu sterujgcego (5) i trzymac go z dala od tylnego kota (18).

Kosz na trawe

1. Kosz na trawe (19) jest czesciowo zmontowany fabrycznie.

2. Przypig¢ trzy gumowe zaciski (19c) do preta podtrzymujgcego (19d) kosza na trawe (19) (rys. 5), aby kosz
na trawe (19) byt gotowy do uzycia.

Rys. 5

° UWAGA: Przed zamontowaniem kosza na trawe (19) nalezy wyja¢ wktadke
JL | mulczujacy (22).

Przed zamontowaniem kosza na trawe (19) w kosiarce nalezy upewnic¢ sie, ze
silnik jest wytgczony, a ostrze tngce nie obraca sie.

3. Otworzy¢ i przytrzymac ostone deflektora (10) (rys. 6, krok 1).
4. Przenosi¢ kosz na trawe (19) za uchwyt do przenoszenia (19a).
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5. Dopasowac¢ dwa zaczepy (19e) do haczykdéw zatrzaskowych (21a) i zawiesi¢ na nich kosz na trawe (19)
(rys. 6, krok 2).

6. Nastepnie ostroznie opusci¢ ostone deflektora (10).

10
— 21a

21a
19e

21
1+—19

19e
—— 19a

Rys. 6

UWAGA: Kosz na trawe (19) nalezy zawsze przenosi¢, trzymajgc za uchwyt do
przenoszenia (19a).

jie

Przed zawieszeniem kosza na trawe (19) na haczykach nalezy sprawdzi¢, czy
w tylnej rurze wylotowej (21) nie znajduje sie wktadka mulczujgca (22). Wkiadke
mulczujgcy (22) nalezy wyjgc przed zamontowaniem kosza na trawe (19).

Akumulator (brak w zestawie)
Podigczanie akumulatora

1. Przytrzymac wystep (12d) i otworzy¢ pokrywe komory akumulatora (12) (rys. 7, krok 1).
2. Ustawi¢ akumulator (23) w jednej linii z prowadnicami (12b) komory akumulatora (12e) i wsung¢
akumulator (23), aby go zamocowac (rys. 7, krok 2).

s

&

L)
e

Rys. 7

3. Akumulator (23) nalezy catkowicie wsuna¢ na styki elektryczne (12a) az do zatrzasnigcia.
4. Akumulator (23) mozna zamontowac tylko w jednym utozeniu.
5. Zamkng¢ pokrywe komory akumulatora (12).

29
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Odtgczanie akumulatora

Akumulatoréw (23) nie mozna tadowa¢, gdy znajduja sie w kosiarce. Aby natadowa¢ akumulator (23), nalezy
wyjaé go z komory akumulatora (12e).

1.

2.
3.
4

Przytrzymac¢ wystep (12d) i otworzy¢ pokrywe komory akumulatora (12) (rys. 8, krok 1).
Nacisng¢ przycisk zwalniajgcy (23a), aby odblokowac¢ zatrzask akumulatora (23) (rys. 8, krok 2).
Wysungé¢ akumulator (23) z komory akumulatora (12e) (rys. 8, krok 3).
Zamkna¢ pokrywe komory akumulatora (12).

I

Rys. 8

tadowanie akumulatora

Akumulator (23) jest dostarczany w stanie niskiego poziomu natadowania. Przed pierwszym uzyciem nalezy
go w petni natadowac.

Szczegotowe informacje podano w instrukcji obstugi tadowarki.

Wskazniki poziomu natadowania akumulatora

Akumulator (23) jest wyposazony we wskazniki natadowania (23c), ktére wskazujg poziom jego natadowania.
Aby sprawdzi¢ poziom natadowania akumulatora, nalezy nacisng¢ przycisk kontroli poziomu natadowania
akumulatora (23b) (rys. 9). Diody LED zapalg sie na okoto 3 sekundy.

23

23b

T

G EE @ |5100%
= aEeE ) 51-75%

@ @ () [26-50%

—| @O |525%

—eeser | 23¢ OO0 |<5%

Rys. 9
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PL Funkcje i ustawienia

Przeznaczenie

Kosiarka akumulatorowa ERT1041GLM jest urzadzeniem zasilanym prgdem o napieciu znamionowym
36 V ===. Jest ono przystosowane do uzytku wytgcznie z akumulatorem wskazanym w rozdziale ,Dane
techniczne".

Produkt jest przeznaczony wytgcznie do koszenia trawnikéw przydomowych. Nie moze stuzy¢ do koszenia
wyjgtkowo wysokiej, suchej lub mokrej trawy, np. na pastwisku, ani do rozdrabniania lisci. Zabrania sie
korzystania z produktu w czasie opaddéw deszczu lub w warunkach wysokiej wilgotnosci.

Ze wzgledoéw bezpieczenstwa bardzo wazne jest zapoznanie sie z catg instrukcjg obstugi przed rozpoczeciem
uzytkowania produktu oraz przestrzeganie wszystkich zawartych w niej wytycznych.

Urzadzenie jest przeznaczone tylko do zastosowan domowych, nie do zastosowan komercyjnych. Nie nalezy
go uzywac do celéw innych niz wskazane.

Regulacja wysokosci uchwytu

OSTRZE2!ENIE! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO REGULACJI
WYSOKOSCI UCHWYTU NALEZY WYLACZYC URZADZENIE |
ZACZEKAC, AZ OSTRZE CALKOWICIE SIE ZATRZYMA!

[- | ABY ZAPEWNIC BEZPIECZNA PRACE, REGULACJA WYSOKOSCI
/] | UCHWYTU JEST OGRANICZONA DO WSKAZANYCH POZYCJI! NIE
WOLNO PROBOWAC USTAWIAC UCHWYTU NA INNEJ WYSOKOSCI!

Dostosowa¢ wysokos$é uchwytu do swoich preferencji. Do wyboru sg trzy wysokosci uchwytu.

1. Scisnaé i zwolni¢ dwie dzwignie blokujace (8) po obu stronach dolnego uchwytu (7) (rys. 10, krok 1).

2. Przytrzymac¢ dwie dzwignie blokujace (8), a nastepnie chwyci¢ za uchwyt (3) i delikatnie obréci¢ zespot
uchwytu (rys. 10, krok 2), az sworzen blokujacy (8a) dzwigni blokujgcej (8) automatycznie zatrzasnie sie w
jednym z dwéch pozostatych otworéw (9a) wspornika uchwytu (9).

3. Upewni¢ sie, ze zespot uchwytu jest ustawiony po obu stronach na tej samej wysokosci.
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Regulacja wysokosci koszenia

OSTRZEZENIE! PRZED ZMIANA WYSQKO_SCI KOSZENIA NALEZY
WYLACZYC URZADZENIE | ODCZEKAC, AZ OSTRZE TNACE
CALKOWICIE SIE ZATRZYMA!

> Il UPEWNIC SIE, ZE DZWIGNIA JEST ZACZEPIONA POMIEDZY DWOMA
[#] WYSTEPAMI!

PRZED PIERWSZYM KOSZENIEM W SEZONIE NALEZY WYBRAC
ODPOWIEDNIA WYSOKOSC KOSZENIA. NIE NALEZY WYBIERAC
MALEJ WYSOKOSCI KOSZENIA, JESLI TRAWA JEST DLUGA | SLISKA,
PONIEWAZ MOZE TO UTRUDNIC PRAWIDLOWE URUCHOMIENIE
SILNIKA.

PRZED URUCHOMIENIEM KOSIARKI SPRAWDZIC WYSOKOSC
TRAWY. JESLI TRAWA JEST ZBYT WYSOKA, KOSIARKA NIE
URUCHOMI SIE. NASTEPNIE ZWIEKSZY WYSOKOSC KOSZENIA.
FUNKCJA TA ZAPEWNIA OCHRONE SILNIKA | WYDEUZA ZYWOTNOSC
AKUMULATORA.

Wyregulowac wysokos¢ koszenia trawnika wedtug wiasnych potrzeb i preferencji. Wysokos$¢ koszenia zalezy

od rodzaju trawnika i rzeczywistej wysokosci trawy. Podczas koszenia wysokiej trawy nalezy zaczg¢ od
maksymalnej wysokosci, a nastepnie wykonac kolejne koszenie na mniejszej wysokosci.

1. Pociggna¢ dzwignie (17) w kierunku tylnego kota (18) (rys. 11, krok 1).
2. Przesunac¢ dzwignie (17) do przodu lub do tytu, aby wyregulowa¢ wysokos$¢ koszenia (rys. 11, krok 2).
3. Zwolni¢ dzwignie (17) i sprawdzi¢, czy jest dobrze osadzona w wycieciu (rys. 11, krok 3).
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0$TRZEZENIE! PO KAZDEJ REGULACJI NALEZY SPRAWDZIC, CZY
DZWIGNIA (17) JEST OSADZONA W SZCZELINIE.

® | UWAGA: Dostepnych jest 7 poziomdw wysokosci koszenia: 25/30/36 /45 /
X |53/61/75mm.

Kosz na trawe

OSTRZEZENIE! NIE UZYWAC PRODUKTU BEZ ZAMONTOWANEGO
KOSZA NA TRAWE — NIEBEZPIECZENSTWO WYRZUCANIA
PRZEDMIOTOW!

NA CZAS PRACY URZADZENIA BEZ KOSZA NA TRAWE (19) NALEZY
WEOZYC WKEADKE MULCZUJACA (22).

PRZED WYJECIEM KOSZA NA TRAWE (19) NALEZY WYLACZYC SILNIK |
ZACZEKAC, AZ OSTRZE CALKOWICIE SIE ZATRZYMA!

Zamocowac kosz na trawe (19). Kosz na trawe (19) nalezy zawsze przenosic¢, trzymajac za uchwyt do
przenoszenia (19a).

Wskaznik

Kosz na trawe (19) jest wyposazony w klapke (19b), ktéra wskazuje poziom zapetnienia kosza podczas pracy.

Rys. 12 Rys. 13

1. Gdy klapka (19b) jest otwarta, w koszu na trawe (19) jest wystarczajgco duzo miejsca na gromadzenie sie
trawy (rys. 12).

2. Gdy klapka (19b) jest zamknieta, kosz na trawe (19) jest petny i nalezy go oprézni¢ (rys. 13).

Oproznianie

Podczas pracy czesto opréznia¢ kosz na trawe (19). Nie czeka¢ do czasu catkowitego zapetnienia. Zalecamy

oproznianie po napetnieniu do potowy.

[ J
1 UWAGA: Petny kosz na trawe (19) zmniejsza wydajnosc¢ urzadzenia.

Wytgczy¢ urzadzenie i upewnic sie, ze silnik sie zatrzymat, a ostrze tngce przestato sie obracac.
Otworzy¢ ostone deflektora (10) i zdja¢ kosz na trawe (19) z haczykéw zatrzaskowych (21a).

3. Zebrac resztki trawy z tylnej rury wylotowej (21) do kosza na trawe (19). Uzy¢ odpowiedniego narzedzia,
np. szczotki.

N =
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4. Wyjac¢ kosz na trawe (19), trzymajac go za uchwyt do przenoszenia (19a).
5. Wysypac $cinki trawy na kompost.
6. Zamontowac kosz na trawe (19) z powrotem w urzgdzeniu.

& OSTRZEZENIE! NIE WOLNO UZYWAC RAK ANI STOP DO USUWANIA
@ RESZTEK TRAWY Z TYLNEJ RURY WYLOTOWEJ (21)!

Wktadka mulczujaca
Wktadka mulczujgca (22) uniemozliwia zbieranie skoszonej trawy, blokujgc tylng rure wylotowg (21).

Scinki trawy pozostajg wtedy na trawniku.

PY UWAGA: Mulczowanie oznacza koszenie i pozostawianie scinkow trawy
1 na trawniku: $cinki sg bardzo drobno ciete i rbwnomiernie rozrzucane. W
normalnych warunkach mulcz szybko ulegnie biodegradacji i dostarczy
trawnikowi substancji odzywczych. Nie nalezy jednoczes$nie montowaé kosza na
trawe (19) i wktadki mulczujgcej (22).
1. Otworzy¢ ostone deflektora (10), przytrzymacé ukryty uchwyt (22b) i wiozy¢ wktadke mulczujgcy (22)
do tylnej rury wylotowej (21) (rys. 14). Upewni¢ sie, ze zatrzask blokujacy (22a) zatrzasnat sie w tylnej
rurze wylotowej (21).
2. Przytrzymac ukryty uchwyt (22b) i wyciggna¢ wkitadke mulczujgca (22) z tylnej rury wylotowej (21), a
nastepnie wyja¢ wktadke mulczujacy (22) (rys. 15).

10 5%0

22a

@ 22 e

Rys. 14 Rys. 15
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PL Uzytkowanie

Ogodlne zasady uzytkowania

1. Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzi¢, czy urzadzenie, jego akumulator i fadowarka oraz akcesoria nie
sg uszkodzone. Nie uzywac urzadzenia w przypadku stwierdzenia uszkodzen lub oznak zuzycia. Usungé
wszystkie wykryte problemy lub odda¢ produkt do sprawdzenia przez wykwalifikowanego specijaliste.

2. Sprawdzi¢ doktadnie, czy akcesoria i osprzet sg prawidtowo zamocowane.

3. Zawsze pchac urzgdzenie, trzymajgc za uchwyt (3). Ze wzgleddw bezpieczenstwa uchwyt powinien byé
zawsze suchy.

4. Dbac o to, aby otwory wentylacyjne byly zawsze drozne i czyste. W razie potrzeby oczyscic je za pomoca
szczotki z migkkim wtosiem. Niedroznos¢ otworéw wentylacyjnych moze doprowadzi¢ do przegrzania i
uszkodzenia produktu.

5. W przypadku zaktécenia pracy przez inne osoby wchodzgce w obszar roboczy nalezy natychmiast
wytgczy¢ urzadzenie. Zaczekaé, az urzadzenie catkowicie sie zatrzyma przed pozostawieniem go bez
nadzoru.

6. Nie przepracowywac sie. Zachowywac regularne przerwy, aby utrzyma¢ odpowiednig koncentracje
podczas pracy i petng kontrole nad produktem.

OSTRZEZENIE! W NIEKTORYCH KRAJACH ODPOWIEDNIE PRZEPISY
REGULUJA, W JAKICH GODZINACH ORAZ DNIACH DOZWOLONE
JEST UZYWANIE URZADZEN ORAZ OKRESLAJA OBOWIAZUJACE
OGRANICZENIA! NALEZY UZYSKAC SZCZEGOLOWE INFORMACJE
NA SZCZEBLU LOKALNYM | PRZESTRZEGAC PRZEPISOW W CELU
ZAPEWNIENIA SPOKOJU SASIADOM ORAZ UNIKNIECIA POPELNIENIA
WYKROCZEN ADMINISTRACYJNYCH!

Uruchamianie/zatrzymywanie

OSTRZEZENIE! PRZED URUCHOMIENIEM NALEZY UMIESCIC
URZADZENIE NA PLASKIEJ POWIERZCHNI BEZ WYSOKIEJ TRAWY!
OCZYSCIC SPOD URZADZENIA!

SILNIK URUCHAMIAC Z ZACHOWANIEM OSTROZNOSCI | ZGODNIE
Z INSTRUKCJAMI. TRZYMAC STOPY Z DALA OD OSTRZA TNACEGO
(16C)!

PODCZAS URUCHAMIANIA SILNIKA NIE PRZECHYLAC URZADZENIA.

Uruchamianie

P UWAGA: Urzadzenie mozna uruchomi¢ wytgcznie poprzez nacisniecie
_'l_ przetgcznika bezpieczenstwa (1) i SciSniecie w ciggu 5 sekund dzwigni
uruchamiania (2). Dziatanie w odwrotnej kolejnosci lub przerwa dtuzsza
niz 5 sekund miedzy kolejnymi czynnosciami uniemozliwiajg uruchomienie
urzgdzenia.

Otworzy¢ pokrywe komory akumulatora (12) i zamontowa¢ akumulator (23) w komorze akumulatora (12e).
Zamkna¢ pokrywe komory akumulatora (12).

Stanag¢ za uchwytem (3).

Nacisngc¢ i przytrzymac przetacznik bezpieczenstwa (1) (rys. 16, krok 1), a nastepnie w ciggu 5 sekund
pociggnaé¢ dzwignie uruchamiania (2) w strone uchwytu (3) i przytrzymac¢ jg w tym potozeniu (rys. 16,

krok 2).

Po uruchomieniu kosiarki zwolni¢ przetacznik bezpieczenstwa (1).

Na wyswietlaczu akumulatora (12c) z tytu pokrywy komory akumulatora (12) zostanie wyswietlona
informacja o aktualnym stanie natadowania akumulatora.

HpPON =~
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7. Automatycznie wigczy sie o$wietlenie robocze (12f) z przodu pokrywy komory akumulatora (12).

Rys. 16

Zatrzymywanie
1. Zwolni¢ dzwignie uruchamiania (2), aby zatrzymac¢ kosiarke (rys. 17).

Koszenie

1. Upewnic sie, ze na trawniku nie ma kamieni, patykow, drutéw lub innych przedmiotéw, ktére mogtyby
uszkodzi¢ produkt lub jego silnik.

2. Nie kosi¢ mokrej trawy, poniewaz przywiera ona do podwozia produktu, co uniemozliwia jej prawidtowe
odprowadzanie oraz moze by¢ przyczyng poslizgniecia sie i upadku.

3. Aby uzyskac¢ piekny trawnik, nie nalezy scina¢ wiecej niz jedng trzeciag catkowitej dlugosci trawy. Jesienig
nalezy kosi¢ trawnik do czasu, az przestanie on rosng¢.

4. Powoli pcha¢ produkt do przodu.

36

5059340904832_MNL_PL_V02.indd 36 9/17/2024 4:52:35 PM



5. Kosi¢ w lekko zachodzgcych na siebie rzedach. Najbardziej efektywnym sposobem koszenia jest koszenie
w liniach prostych wzdiuz jednej z krawedzi trawnika. Pozwala to uzyska¢ réowne rzedy oraz unikngé
pominiecia niektérych fragmentéw trawnika (rys. 18).

<
>

<
>

<
L
»
Rys. 18

6. Nalezy omija¢ rabaty kwiatowe. Po dotarciu do rabaty kwiatowej na srodku trawnika nalezy skosi¢ jeden
lub dwa rzedy dookota niej.

7. Zachowac szczegolng ostroznosé podczas zmiany kierunku jazdy.

8. Regularnie oprézniaé kosz na trawe (19).

OSTRZEZENIE! JESLI PRODUKT UDERZY W JAKIS PRZEDMIOT,
& NALEZY NATYCHMIAST SIE ZATRZYMAC! ODCZEKAC, AZ PRODUKT
OSTYGNIE, PO CZYM DOKLADNIE SPRAWDZIC GO POD KATEM
- USZKODZEN! NAPRAWIC WSZELKIE USZKODZENIA PRZED
~—~71 PONOWNYM URUCHOMIENIEM!

[?- || NADMIERNE DRGANIA PRODUKTU PODCZAS PRACY SA OZNAKA
e USZKODZENIA! PRODUKT NALEZY NIEZWLOCZNIE SPRAWDZIC |
NAPRAWIC!

9. Przygotowac urzgdzenie odpowiednio do zadania.

Funkcja Kosz na trawe Wktadka mulczujgca
Zbieranie trawy zamontowany wymontowana
Mulczowanie wymontowany wiozona

Zbieranie trawy

1. Wyja¢ wkitadke mulczujgca (22) i zamontowac kosz na trawe (19).
2. Regularnie opréznia¢ kosz na trawe (19), a takze oprézni¢ go przed odstawieniem urzadzenia do
przechowywania.

Mulczowanie

° UWAGA: Mulczowanie oznacza koszenie i pozostawianie $cinkow trawy

1 na trawniku: $cinki sg bardzo drobno ciete i rownomiernie rozrzucane. W

normalnych warunkach mulcz szybko ulegnie biodegradacji i dostarczy

trawnikowi substancji odzywczych.

1. Wiozy¢ wktadke mulczujacg (22) do tylnej rury wylotowej (21) i upewnic sig, ze kosz na trawe (19) jest
wymontowany z urzgdzenia.

2. Unika¢ koszenia trawy mokrej od deszczu lub od rosy. Mokra trawa moze sie zbija¢, utrudnia¢

mulczowanie i skraca¢ czas pracy urzgdzenia. Najlepiej kosi¢ péznym popotudniem, gdy trawa jest sucha,

a zaraz po skoszeniu nie bedzie bezposrednio nastoneczniona.
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3. Aby uzyskac najlepsze efekty mulczowania, nalezy ustawi¢ wysokos¢ koszenia na okoto jedng trzecig
wysokosci trawy, najlepiej ponizej 35 mm. Jesli trawnik jest przerosniety, moze by¢ konieczne zwigkszenie
wysokosci koszenia, aby zmniejszy¢ wysitek potrzebny do pchania urzadzenia i unikng¢ przecigzenia
silnika. W razie mulczowania przy bardzo wysokiej trawie zaleca si¢ ustawienie najpierw duzej wysokosci
koszenia, a nastgpnie ponowne koszenie z mniejszg wysokoscig. Ewentualnie mozna takze wykonywaé
wezsze cigcia i kosi¢ wolniej.

4. Aby uzyskac¢ najlepsze efekty, nalezy usuwa¢ nagromadzong trawe z obudowy urzadzenia. W tym celu
nalezy od czasu do czasu wytgczy¢ urzgdzenie i poczekaé na catkowite zatrzymanie ostrza. Nastepnie
potozy¢ produkt na boku. Za pomocg drewnianego kija lub innego podobnego przedmiotu usung¢ trawe
nagromadzong wokot ostrza. Uwazac na ostre krawedzie ostrza. Czyscic¢ urzgdzenie w ten sposob po
skoszeniu Swiezej trawy i po kazdym uzyciu.

5. Niektore rodzaje trawy, a takze pewne warunki mogg wymagac¢ dwukrotnego mulczowania w celu petnego
pokrycia trawnika mulczem. Podczas drugiego koszenia zaleca sig poruszanie si¢ prostopadle do linii
wykonywanych podczas pierwszego koszenia. Nie nalezy jednak przy tym kosi¢ w dét zbocza.

6. Schemat koszenia nalezy zmieniac co tydzien. Pozwoli to zapobiega¢ matowieniu trawnika i wzrostowi
trawy tylko w jednym kierunku.

Po zakonczeniu uzytkowania

1. Wytaczy¢ urzadzenie, wyja¢ akumulator (23) i pozostawi¢ do ostygniecia.
2. Sprawdzi¢, wyczyscic i przechowywac¢ maszyne w sposob opisany ponizej.

Rozwigzywanie problemoéw

Domniemane usterki sg czesto spowodowane czynnikami, ktére uzytkownik moze usuna¢ samodzielnie.
Dlatego nalezy sprawdzi¢ produkt, korzystajgc z informacji podanych w niniejszym rozdziale. W wigkszosci
przypadkéw problem mozna szybko rozwigzac.

OSTRZEZENIE! NALEZY WYKONYWAC WYLACZNIE CZYNNOSCI

& OPISANE W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI! JESLI UZYTKOWNIK NIE
MOZE SAM ROZWIAZAC PROBLEMU, WSZYSTKIE DODATKOWE
CZYNNOSCI KONTROLNE, KONSERWACYJNE | NAPRAWCZE
MUSZA ZOSTAC WYKONANE PRZEZ AUTORYZOWANY SERWIS LUB
WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE!

Problem Mozliwa przyczyna Rozwigzanie
1. Urzadzenie nie 1.1. Akumulator nie jest prawidtowo 1.1.Zamontowac¢ prawidtowo
uruchamia sie zamontowany
1.2. Akumulator jest roztadowany 1.2.0dtaczy¢ i natadowac akumulator
1.3. Akumulator jest gorgcy 1.3.Wyja¢ i pozostawi¢ do ostygniecia
1.4. Akumulator jest uszkodzony 1.4.Zleci¢ kontrole wykwalifikowanemu
elektrykowi
1.5.Inna usterka elektryczna 1.5.Zleci¢ kontrole wykwalifikowanemu
urzadzenia elektrykowi
2. Urzgdzenie nie 2.1.Poziom natadowania akumulatora | 2.1.Natadowa¢ akumulator
osigga petnej mocy jest zbyt niski
2.2.0twory wentylacyjne sg 2.2.0czysci¢ otwory wentylacyjne
zablokowane
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3. Niezadowalajgcy 3.1.Ostrze tngce jest tepe/uszkodzone | 3.1.Wymieni¢ na nowe
efekt koszenia

3.2.Ciety materiat przekracza 3.2.Cig¢ wytgcznie materiaty, do
wydajnos¢ urzgdzenia ciecia ktérych przeznaczone jest
urzgdzenie.

3.3.Nieprawidtowa wysokos¢ koszenia | 3.3.Wyregulowac wysokos$¢ koszenia

4. Urzadzenie nagle 4.1. Akumulator jest roztadowany 4.1.0dtgczy¢ i natadowac akumulator
wylgcza sie
4.2. Akumulator jest za goracy 4.2.0dtgczy¢ akumulator i poczekaé¢, az
ostygnie
4.3.Ostrze tnace jest zablokowane 4.3.Usung¢ blokade

5. Nadmierne drgania | 5.1.0Ostrze tngce jest tepe/uszkodzone | 5.1.Wymieni¢ na nowe
lub zbyt gtosna

praca 5.2.Ciety materiat przekracza 5.2.Cig¢ wytgcznie materiaty, do
wydajnos$¢ urzgdzenia ciecia ktérych przeznaczone jest
urzgdzenie

5.3.Nieprawidtowa wysokos¢ koszenia | 5.3. Wyregulowa¢ wysokos$¢ koszenia

5.4.Sruby / nakretki sg poluzowane 5.4.Dokreci¢ $ruby i nakretki

PL Czyszczenie i konserwacja

Najwazniejsze zasady konserwacji

OSTRZEZENIE! PRZED PRZYSTAPIENIEM DO PRZEGLADU,
& KONSERWACJI LUB CZYSZCZENIA NALEZY KAZDORAZOWO
WYLACZYC URZADZENIE, WYJAC AKUMULATOR (23) | ZACZEKAC, AZ
[+ || URZADZENIE OSTYGNIE!

@ PRACE ZWIAZANE Z CZYSZCZENIEM | KONSERWACJA NALEZY
WYKONYWAC WYLACZNIE ZGODNIE Z NINIEJSZA INSTRUKCJA!
INNE CZYNNOSCI MOGA BYC WYKONYWANE TYLKO PRZEZ
WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE!
1. Utrzymywacé produkt w czystosci. Po kazdym uzyciu przed przechowywaniem produktu usung¢ z niego
wszystkie zanieczyszczenia.
2. Regularne i prawidtowe czyszczenie pomoze zapewni¢ bezpieczne uzytkowanie urzadzenia i wydtuzy¢
jego zywotnos$c¢.
3. Przed kazdym uzyciem sprawdza¢ produkt pod katem uszkodzen i oznak zuzycia. Nie uzywac¢ produktu w
przypadku wykrycia uszkodzonych lub zuzytych elementow.
4. Oczysci¢ urzadzenie przed odstawieniem go do przechowywania.

OSTRZEZENIE! NAPRAWY | PRACE KONSERWACYJNE NALEZY
WYKONYWAC WYLACZNIE ZGODNIE Z NINIEJSZA INSTRUKCJA!
INNE CZYNNOSCI MOGA BYC WYKONYWANE TYLKO PRZEZ
WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE!
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Ogolne informacje dotyczace czyszczenia

1. Urzadzenie nalezy czysci¢ wilgotng $ciereczkg i mydtem o neutralnym pH. W trudno dostepnych
miejscach nalezy uzyc¢ szczotki.

2. Po kazdym uzyciu urzadzenia oczysci¢ przetaczniki i otwory wentylacyjne (13) za pomocg szmatki i
szczotki.

3. Uporczywe zabrudzenia usuwac¢ za pomocg sprezonego powietrza (maks. 3 bar).

e | UWAGA: Do czyszczenia produktu nie nalezy uzywac srodkéw chemicznych,
1 alkalicznych, sciernych lub innych silnych detergentéw lub srodkéw
dezynfekujgcych, poniewaz mogg one uszkodzi¢ jego powierzchnie.

4. Sprawdzi¢ pod katem uszkodzen i zuzycia. Przed kolejnym uzyciem naprawi¢ uszkodzenia zgodnie z
niniejszg instrukcjg obstugi lub odda¢ urzadzenie do naprawy w autoryzowanym serwisie.

Czesci zamienne

dostepne u autoryzowanego dealera oraz w naszym dziale obstugi klienta.

Opis Kod EAN

Ostrze tngce (16c¢) Daye 263003498

Akumulator (23) ERT1044BAT, ERT1045BAT
tadowarka (24) ERT1046CHR, ERT1047CHR
Konserwacja

Przed kazdym uzyciem oraz po zakonczeniu uzywania nalezy sprawdzi¢, produkt i akcesoria (lub przystawki)
pod katem zuzycia i uszkodzen. W razie potrzeby wymieni¢ je na nowe zgodnie ze wskazéwkami zawartymi w
niniejszej instrukcji. Przestrzega¢ wymagan technicznych.

Podwozie i ostrze thace

OSTRZEZENIE! PODCZAS WYKONYWANIA CZYNNOSCI PRZY OSTRZU

& TNACYM (16C) | W JEGO POBLIZU NALEZY UZYWAC REKAWIC
OCHRONNYCH! UZYWAC ODPOWIEDNICH NARZEDZI DO USUWANIA
ZANIECZYSZCZEN, NP. DREWNIANEGO PATYKA! NIE WOLNO
PRACOWAC GOLYMI DLONMI!

— ZAWSZE UZYWAC ORYGINALNYCH CZESCI ZAMIENNYCH.

~ | WYMIENIAJAC OSTRZE TNACE, NALEZY WYBRAC CZESC O NUMERZE

[#] | KATALOGOWYM 263003498. NIE MONTOWAC OSTRZY TNACYCH
INNEGO TYPU! UZYCIE NIEZGODNYCH CZESCI ZAMIENNYCH LUB
DEMONTAZ BADZ MODYFIKACJA ELEMENTOW ZABEZPIECZAJACYCH
MOZE SKUTKOWAC ODNIESIENIEM POWAZNYCH OBRAZEN.

WYMIANA OSTRZA TNACEGO POWINNA ZOSTAC PRZEPROWADZONA
PRZEZ WYKWALIFIKOWANEGO SPECJALISTE! WYROWNYWANIE

| OSTRZENIE OSTRZY NIE JEST ZALECANE, CHYBA ZE JEST
WYKONYWANE W SERWISIE LUB PRZEZ WYKWALIFIKOWANEGO
SPECJALISTE!

1. Utrzymywacé podwozie i ostrze tngce (16¢) w czystosci. Usuwacé scinki z tylnej rury wylotowej (21).
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2. Przed przystgpieniem do pracy okresowo sprawdzac, czy wszystkie elementy tgczace, takie jak sruby
i nakretki, sg dokrecone. Po dtugim uzytkowaniu, w szczegolnosci na glebach piaszczystych, ostrze tngce
bedzie zuzyte i moze utraci¢ pierwotny ksztatt. Wydajnos$¢ koszenia bedzie zmniejszona, dlatego nalezy
wymieni¢ ostrze tnace.

3. Ostre ostrze tngce (16c) zapewnia wysokg wydajnos¢ koszenia. Zuzyte lub uszkodzone ostrze tngce
wymieni¢ na nowe tego samego typu lub przekaza¢ do naostrzenia przez wykwalifikowanego specjaliste.

4. Odkreci¢ srube z tbem szesciokatnym (16d) w lewo za pomocg odpowiedniego klucza (rozmiar 13 mm) i
wyjac jg wraz z ostrzem tngcym (16c¢) i jego uchwytem (16b).

5. Wymieni¢ ostrze (16c) na nowe tego samego typu. Najpierw sprawdzi¢ stan uchwytu ostrza (16b) na
wrzecionie (16a), a nastepnie przymocowac ostrze tngce (16¢) do uchwytu ostrza (16b), ustawiajgc
je zgodnie z odpowiednimi potkolistymi oznaczeniami i wkrecajgc Srube z tbem szesciokatnym wraz z
podktadkami (16d), aby zabezpieczy¢ potgczenie. Dokreci¢ srube z tbem szesciokgtnym (16d) w prawo
momentem od 25 Nm do 35 Nm, aby zapewni¢ bezpieczne dziatanie urzgdzenia (rys. 19).

6. Niezaleznie od stanu ostrza tngcego (16c) nalezy wymienic¢ je po 50 godzinach koszenia lub po 2 latach,
zaleznie od tego, co nastgpi wczesniej. Jesli ostrze (16c¢) jest pekniete lub uszkodzone, nalezy je natychmiast
wymieni¢ na nowe.

7. Smarowac ostrze tngce (16c¢) po kazdym uzyciu, aby wydtuzy¢ zywotnos¢ ostrza i urzgdzenia. Naktada¢
cienkg warstwe oleju maszynowego wzdtuz krawedzi ostrza tngcego.

Kosz na trawe

1. Sprawdza¢ kosz na trawe (19) przed kazdym uzyciem. Nie uzywac w przypadku stwierdzenia
jakichkolwiek uszkodzen.

2. Po zakonczeniu pracy wyczyscic¢ kosz na trawe (19) wodg z tagodnym mydtem.

3. Przed odlozeniem kosza na trawe (19) do przechowywania nalezy zaczekac¢, az element catkowicie
wyschnie, aby unikngé rozwoju plesni.

Linka sterujaca

Przed kazdym uzyciem sprawdzi¢ linke sterujaca (5).

OSTRZEZENIE! NIE WOLNO UZYWAC URZADZENIA Z USZKODZONA
LUB LUZNA LINKA STERUJACA (5)!

Naprawa

Urzadzenie nie zawiera zadnych czesci, ktore uzytkownik bytby w stanie samodzielnie naprawi¢. W celu
przeprowadzenia kontroli i naprawy nalezy skontaktowac sie z autoryzowanym centrum serwisowym lub
osobg o odpowiednich kwalifikacjach.
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Przechowywanie

1. Przed przechowywaniem wytgczy¢ urzadzenie i wyjg¢ akumulator (23).

2. Wyczyscic¢ produkt w opisany wyzej sposob.

3. Zaleca sig ztozenie zespotu uchwytu i przechowywanie urzadzenia w potozeniu pionowym, aby zajmowato
mniej miejsca (rys. 20).

Rys. 20

4. Urzadzenie i dotgczone do niego akcesoria nalezy przechowywa¢ w ciemnym, suchym i dobrze
wentylowanym miejscu o dodatniej temperaturze.

5. Nalezy zawsze przechowywac¢ produkt w miejscu niedostepnym dla dzieci. Optymalna temperatura
przechowywania wynosi od 10 °C do 30 °C.

6. Zalecamy przechowywanie kosiarki (bez akumulatora) w oryginalnym opakowaniu, ostoniecie jej
odpowiednig tkaning lub przechowywanie w zamknigtym miejscu, aby chronic¢ jg przed zakurzeniem.

7. Przed odtozeniem do przechowywania natadowac¢ akumulator do poziomu trzech kresek na wskazniku.

Transportowanie

1. Przed transportowaniem urzadzenia nalezy je wytaczy¢ i wyja¢ z niego akumulator (23).

2. Zamocowac ostony transportowe, jesli ma to zastosowanie.

3. Zawsze przenosi¢ urzgdzenie, trzymajac je za uchwyty transportowe (11, 14).

4. Chroni¢ produkt przed uderzeniami i silnymi drganiami, jakie mogg wystgpi¢ podczas transportowania
produktu w pojezdzie.

5. Zamocowac¢ urzadzenie w taki sposob, aby zapobiec jego zsunigciu lub przewrdceniu sig, uszkodzeniom
oraz obrazeniom.
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C¢

(EN) EU DECLARATION OF CONFORMITY
(FR) DECLARATION UE DE CONFORMITE
(PL) DEKLARACJA ZGODNOSCI UE
(RO) DECLARATIA DE CONFORMITATE UE
(ES) DECLARACION UE DE CONFORMIDAD
(PT) DECLARAGAO DE CONFORMIDADE UE

Product/ Produit/ Produkt/Produsul/Produkt/Producto/Produto
+ Cordless lawnmower / Tondeuse sur batterie / Bezprzewodowa kosiarka do trawy / Masina de tuns
gazonul fara cablu / Cortacésped inaldambrico / Corta-relva sem fios
+ ERT1041GLM
+ 36V,41cm
»  Serial number range 000001 to 999999
Name and address of the manufacturer or his authorised representative:
Nom et adresse du fabricant ou de son mandataire:
Nazwa i adres producenta lub jego upowaznionego przedstawiciela:
Denumirea si adresa producatorului sau a reprezentantului sau autorizat:
Nombre y direccion del fabricante o de su representante autorizado:
Nome e endereco do fabricante ou do respetivo mandatario:
Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,
1011 VM Amsterdam,
The Netherlands
This declaration of conformity is issued under the sole responsibility of the manufacturer.
La présente déclaration de conformité est établie sous la seule responsabilité du fabricant.
Niniejsza deklaracja zgodnosci wydana zostaje na wytgczng odpowiedzialno$é producenta.
Prezenta declaratie de conformitate este emisa pe raspunderea exclusiva a producatorului.
La presente declaracién de conformidad se expide bajo la exclusiva responsabilidad del fabricante.
A presente declaracdo de conformidade é emitida sob a exclusiva responsabilidade do fabricante.
Object of the declaration/Objet de la declaration/Przedmiot deklaracji/Obiectul declaratiei/Objeto de la
declaraciéon/Objeto da declaracéo

Product/Produit/Produkt/Produsul/ Model/Modéle/Model/Modelul/ EAN
Producto/Produto Modelo/Modelo

Cordless lawnmower / Tondeuse ERT1041GLM 5059340904832
sur batterie / Bezprzewodowa 5059340904610
kosiarka do trawy / Masina de tuns 5063022544490
gazonul fara cablu / Cortacésped

inalambrico / Corta-relva sem fios

The object of the declaration described above is in conformity with the relevant Union harmonisation
legislation:

L'objet de la déclaration décrit ci-dessus est conforme a la Iégislation d’harmonisation de I'Union applicable:
Wymieniony powyzej przedmiot niniejszej deklaracji jest zgodny z odnosnymi wymaganiami unijnego
prawodawstwa harmonizacyjnego:

Obiectul declaratiei descris mai sus este in conformitate cu legislatia relevanta de armonizare a Uniunii:

El objeto de la declaracién descrita anteriormente es conforme con la legislacion de armonizacién pertinente
de la Union:

O objeto da declaragédo acima descrito esta em conformidade com a legislagcdo de harmonizacéo da Uniéo
aplicavel:
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2006/42/EC as amended Machinery Directive

2014/30/EU as amended Directive Electromagnetic compatibility

2000/14/EC as amended Outdoor Noise Directive

2011/65/EU as amended Directive Restriction of the use of certain hazardous substances in electrical
and electronic equipment

Directive 2006/42/CE relative aux machines

2014/30 / UE telle que modifiée Directive Compatibilité électromagnétique

Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures

Directive 2011/65/UE relative a la limitation de I'utilisation de certaines substances dangereuses dans les
équipements électriques et électroniques

2006/42/WE w zmienionej dyrektywie maszynowej

2014/30 / UE ze zmianami Dyrektywa Kompatybilno$¢ elektromagnetyczna

2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na zewnatrz

2011/65 / UE ze zmianami Dyrektywa Ograniczenie stosowania niektorych niebezpiecznych substancji w
sprzecie elektrycznym i elektronicznym

2006/42/CE, astfel a fost modificata Directiva privind echipamentele

2014/30/UE, astfel a fost modificata Directiva privind compatibilitatea electromagnetica

2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber

2011/65/UE, astfel a fost modificata Directiva privind limitarea utilizarii anumitor substante periculoase in
echipamentele electrice si electronice

Directiva sobre maquinaria modificada 2006/42/CE

2014/30/UE modificada Directiva Compatibilidad electromagnética

2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre

2011/65/UE modificada Directiva Restricciéon del uso de determinadas sustancias peligrosas en equipos
eléctricos y electrénicos

2006/42/CE como diretiva de maquinas alteradas

2014/30/UE como alteragédo da compatibilidade eletromagnétic

2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada

2011/65/UE como restricéo diretiva alterada da utilizagdo de certas substancias perigosas em
equipamentos elétricos e eletronicos

Measured Sound Power Level Guaranteed Sound Power Level

Le niveau de puissance acoustique mesuré Le niveau de puissance acoustique garant
Zmierzony poziom mocy akustycznej Gwarantowany poziom mocy akustycznej
Nivel de putere acustica masurat Nivel de putere acustica garantat

Nivel de potencia sonora medido Nivel de potencia sonora garantizado
Nivel de poténcia sonora medido Nivel de poténcia sonora garantido

: 88.51 dB(A) 192 dB(A)

References to the relevant harmonised standards used or references to the other technical specifications in
relation to which conformity is declared:

Références des normes harmonisées pertinentes appliquées, y compris la date de celles-ci, ou des autres
specifications techniques, y compris la date de celles-ci, par rapport auxquelles la conformité est déclarée:
Odwotania do odnosnych norm zharmonizowanych, ktére zastosowano, wraz z datg normy, lub do innych
specyfikacji technicznych, wraz z datg specyfikacji, w odniesieniu do ktérych deklarowana jest zgodnos¢:
Trimiteri la standardele armonizate relevante folosite, inclusiv data standardului, sau trimiteri la celelalte
specificatii tehnice, inclusiv data specificatiilor, in legatura cu care se declara conformitatea:

Referencias a las normas armonizadas pertinentes utilizadas, incluidas las fechas de las normas, o
referencias a las otras especificaciones técnicas, incluidas las fechas de las especificaciones, respecto a
las cuales se declara la conformidad:

Referéncias as normas harmonizadas aplicaveis utilizadas, incluindo a data da norma, ou as outras
especificagdes técnicas, incluindo a data da especificagéo, em relagdo as quais € declarada a
conformidade:

44

5059340904832_MNL_PL_V02.indd 44 9/17/2024 4:52:38 PM



EN 62841-1:2015+A11

EN IEC 62841-4-3:2021+A11
EN IEC 55014-1:2021

EN IEC 55014-2:2021

EN ISO 3744:1995

Where applicable, the notified body TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 performed Outdoor Noise Directive and issued the certificate: JO 60176609 0001.

Le cas échéant, I'organisme notifié TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 a effectué Directive 2000/14/CE relative aux émissions sonores extérieures et a établi le
certificate: JO 60176609 0001.

W stosownych przypadkach jednostka TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 notyfikowana przeprowadzita 2000/14/WE w zmienionej dyrektywie w sprawie hatasu na
zewnatrz i wydata certyfikat : JO 60176609 0001.

Dupa caz, organismul notificat TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 a efectuat 2000/14/CE, astfel a fost modificata Directiva privind zgomotul in aer liber si a
emis certificatul: JO 60176609 0001.

Si procede, el organismo notificado TUV Rheinland LGA Products GmbH, TillystraRe 2, 90431 Niirnberg,
Germany, 0197 ha efectuado 2000/14/CE modificada Directiva sobre ruido al aire libre y expide el
certificado: JO 60176609 0001.

Se for esse o caso, o organismo notificado TUV Rheinland LGA Products GmbH, Tillystrae 2, 90431
Nirnberg, Germany, 0197 efetuou 2000/14/CE como diretiva de ruido exterior alterada e emitiu o
certificado: JO 60176609 0001.

Authorized Signatory and technical file holder/ Signataire et responsable de la documentation technique
autorisé/ Podmiot uprawniony do wystawienia i adres przechowywania dokumentacji technicznej/ Semnatar
autorizat si detinatorul dosarului ethnic/ Firmante autorizado vy titular del expediente técnico/Signatario
autorizado e detentor da ficha técnica:

Kingfisher International Products B.V.,
Rapenburgerstraat 175E,

1011 VM Amsterdam,

The Netherlands

David Awe
Group Quality Director : [29/08/2024]
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Producent: PL www.castorama.pl

EU Manufacturer: Aby zapoznac sie z instrukcja obstugi online,
Kingfisher International Products B.V. odwiedz strone
Rapenburgerstraat 175E www.kingfisher.com/products

1011 VM Amsterdam
The Netherlands
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